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Сцена первая

 

 

 

ДЕЙСТВУЮЩИЕ ЛИЦА:
 

– Скормух

– Олексей, он же князь Алексис, Алексей Семенович и Алекс

– Фаина, она же Фанни

– Ступницкая-Клевре, она же Тупицкая, она же Соня Клевре

– Корлупчий, он же Корпулян, он же Продавец и Косучий

– Варфоломей

– Дружинники

 

 

(Скормух и Олексей, одетые в грубые лохмотья, сидят у чана, стоящего на камнях, посреди убогой хаты, и месят руками грязную жижу. Вокруг разбросана солома и охапки травы. В углу хаты виден край стойла, откуда доносится похрюкиванье и кудахтанье)

 

Скормух (отряхивает липкую грязь с рук) – Вот уж повезло – думал, попаду в какой город понтийский, а тут на тебе – леса да чащи, темнота и невежество.

Олексей – Ты не отвлекайся, а то скоро темнеет, а ну как не успеем корма заготовить.

 

Скормух – Мне бы бабу сейчас, а не в дерьме твоем возиться.

 

Олексей – Бабу захотел, да чем ты ей заплатишь-то?

 

Скормух – Это такие, как ты, платят. У меня кое-что получше вашей жратвы и денег имеется, вот здесь (стучит пальцем по лбу).

 

Олексей – Может ты и умен, а все равно такой же холоп, как и я. И чего ты со своим умом против князя и его дружины сделаешь?

 

Скормух – Я много чего могу – я не такой как вы все. У меня есть кое-что, чего у вас нет.

 

Олексей – Чего ж это, например?

 

Скормух – Ну, как бы это получше тебе сказать. В общем, это называется «ослобоненный дух».

 

Олексей – Ослобоненный?

 

Скормух – Да, ослобоненный я, свободный, значит.

 

Олексей (перестает месить грязь, смотрит удивленно на Скормуха) – Ты свободный? Как это?

 

Скормух – А вот так. (тоже перестает месить грязь, встает во весь рост) Дух мой несется сквозь века, и никому его не обуздать…

 

Олексей – Не обуздать тебя, говоришь? (протягивает вперед грязные руки) А работать кто будет?! Кто вот это все перемесит?

 

Скормух – Вот объясняй вам! Гнилой вы народ. Куда ни войдешь, везде в грязи копаются, смрадом тебе в нос тычут. Что за люди? (отходит от чана в угол хаты) Нет, вас не научишь, вас только перебить, пересечь как собак паршивых, да и продать с потрохами.

 

Олексей (встает с колен, замахивается грязью на Скормуха ) – Молчи, юрод! На жисть посягаешь! Не тебе решать, кому жить, кому помирать!

 

Скормух – А как щас Корлупчий от князя придет, да отдашь ему

подать-то, коз своих, дурак! А потом опять зернышки до весны считать будешь. Вот она и жисть твоя, радость-то! На что тебе такая жисть?

 

Олексей (машет руками) – И чего с тобой говорить. (уходит)

 

Скормух (возвращается к чану и продолжает месить грязь) – Скоты, скоты. Не понимают, что такое революционная ситуация, борьба, активное воздействие на ход событий. Кто сказал, что человек один ничего не может? Ерунда, если все вокруг болваны, хоть один должен быть выше. Один должен выступить даже в случае заведомого поражения. Ничего не бывает просто так, даже поражение приносит свои плоды. (встает в торжественную позу и простирает к небу руки, с которых падает грязь на лицо и одежду) – Я выступлю, и мы победим, ты слышишь, всемогущий Стригон?

 

(Слышатся порывы ветра, наверху, над хатой, загорается красным
светом огромная маска идола)

 

Глас божий – Благословляю тебя, Скормух, на твое благородное дело. Не забудь только мне жертву принести.

Скормух – Опять жертва. Ненасытный ты, боже всемогущий, Стригон. В прошлом месяце я тебе ягненка зажарил, забыл что ли?

 

Глас божий – (слышатся чавкающие звуки, иканье и бульканье воды) – Мало мне, Скормух, мало. (жует) – Князья, сволочи, к другому богу поворотились, говорят, он теперь всемогущий и единый. Ха-ха-ха! (смеется громогласным эхом. При этом слышатся раскаты грома) – А так, в общем (продолжает жевать), давай-давай, выступай, это дело хорошее. Только учти, что шариков у тебя пока нет, а без шариков тебе далеко не уйти.

 

Скормух – Нет шариков?

 

Глас божий – Нет, а когда будут, сказать не могу. У нас тут тоже пока нет. Только красные. А тебе белые нужно.

 

Скормух – Белые?

 

Глас божий – Только белые. Свобода всегда в белых шариках.

 

Скормух – А почему в белых?

 

Глас божий – Так всегда было, на всем белом свете. Свет-то белый. А дураки думают, что красный. (маска потухает)

 

Скормух (возвращается к своему чану) – На всем белом свете. Понятно. Спасибо тебе, боже всемогущий. Я так и думал. Козу вот только жалко.

 

(дверь с шумом распахивается, в хату врывается женщина в
длинной до пят черной юбке, узком красном жакете, голова
туго обмотана красным платком. За спиной винтовка. Скормух прекращает свою работу и смотрит на женщину. Женщина быстро перебегает сцену, подозрительно всматривается в Скормуха, затем подходит к окну, прислушивается, испуганно оглядывается.)
 

Фаина – Где тут сесть можно, товарищ?

 

Скормух – (медленно отряхивает жидкую гряз с рук)– Садись, где хочешь. (показывает на перевернутый ящик) – Хоть вот тут садись.

 

Фаина (садится на край ящика, достает папиросу и закуривает) – Солдат много в деревне?

 

Скормух – Нет тут никаких солдат. Так, иногда от князя дружина заглядывает.

 

Фаина (насторожившись) – А как князя зовут?

 

Скормух – Ольгерд, сволочь, будь он неладен.

 

Фаина – Не волнуйся, товарищ, завтра здесь будут наши. Они живо твоего Ольгерда к стенке и...

 

Скормух (отходит от глиняного чана с грязью, тяжело вздыхает) – Ваши? Куда им…, да его и атомная бомба не возьмет, будь он проклят! (идет в угол землянки к стойлу, за которым слышится похрюкиванье и чавканье. Вытаскивает дохлую курицу и начинает ее ощипывать) – А эти, ваши, у них какой бог?

 

Фаина (кашляет от едкого дыма папиросы) – Ты бы чайку хоть сделал, мил человек, а? Со вчерашнего вечера куска хлеба не видела. (Скормух наливает ей из грязного ведра в глиняную кружку неправильной формы ) – Бог говоришь? (снимает с плеча винтовку и целится вверх) – Все, хана ему, скинули его вместе с царями-гадами. (Берет кружку и отхлебывает пойло. Морщится и плюет) – Что это за гадость?

 

Скормух (берет у нее кружку) – Скинули говоришь? (улыбается) – А вот мы сейчас проверим. Слышишь меня, всемогущий Стригон!?

 

(загорается красная маска)

 

Глас божий – Слышу, чего кричишь, надрываешься. Кричать не надо, я тебя слышу, даже когда ты во сне шепчешь, слышу.

(Фаина хватает ружье наперевес и вскакивает с ящика, смотрит испуганно вверх )

 

Скормух – Вот тут человек пришел, говорит, мол, хана богу, а? (раздаются раскаты грома, сверкает молния, нарастает шипящий, свистящий шум. Фаина и Скормух в страхе прячутся в углу хаты и, прижавшись друг к другу, смотрят вверх)

 

Глас божий – Хана – значит хана. Поделом ему.

 

Скормух – К-как же? Ты же не умер, всемогущий?

 

Глас божий – Я не бог, я – идол. Никого на вашей смрадной Земле не останется, а ветер всегда будет. Я вечен.

 

Фаина (внезапно выбегает на середину и целится в Скормуха) – Ты кого там спрятал на чердаке, паразит! (выхватывает из-за пазухи гранату и замахивается) – Я тут ща всех вас порешу, контра чертова!

 

Глас божий – Уймись, несчастная женщина! И брось цыгарку-то,

брось! Тебе еще ребенка родить надо, а ты травишься. О, изобар, геотерм, пассат, семь веков прошло, а ума у вас, дур, не прибавилось. Что ты пушкой-то своей размахиваешь? Не бабье это дело! (Пауза. Внезапно говорит испуганным голосом) – Ой, кажется, от князя скачут – все: ухожу, ухожу.

 

Скормух (подходит к Фаине, обнимает ее за плечи) – Стригон правду говорит. (берется за винтовку) – Оставь ты все это, ну зачем тебе? Он плохого не скажет. (прижимает Фаину к себе, пытается поцеловать)

 

Фаина (в растерянности) – Погоди, погоди ты. У меня ж

задание, ты не понимаешь...

 

Скормух – Какое к лешему задание. Ты же слышала – надо ребенка родить.

 

Фаина – Ну, в общем-то, не время сейчас. Ведь революция...

 

Скормух – Все правильно, милая. Я и сам за революцию, за свободу. Но сейчас ребенок для нас главнее, – Стригон сказал. Ну, пойдем. (пытается ее увести)

 

Фаина – Я... как это... не знаю, но если наши придут

(сдергивает с себя красный платок и расправляет длинные черные волосы) – Ой, мамочка, товарищи меня осудят.

 

Скормух – (гладит ее волосы) Кто же тебя осудит, глупая ты? Ну пойдем, пойдем скорее. (уходят)

 

(входит Олексей. Снимает с себя замасленную рубаху и начинает стирать ее в чане с грязью. Замечает ружье на полу, подходит и осматривает его. За сценой слышится цокот копыт. Входит Корлупчий в длинном, расшитом золотом, кафтане и меховой шапке. За ним двое дружинников с палашами несут деревянное кресло, похожее на трон. Ставят трон рядом с глиняным чаном. Корлупчий садится на трон и ставит ноги на край чана. Олексей бросается на колени перед Корлупчим, бьет челом о землю. )

 

Корлупчий (достает пачку "Мальборо" и прикуривает от зажигалки) – Холодно тут у тебя, и воняет чем-то. (смотрит в чан) – Ну как, козы готовы?

 

Олексей – Готовы, господин, все готово.

 

Корлупчий – А мед? Князь приказывал по пять пудов собрать.

 

Олексей – Откуда ж пять, господин. У меня всего полтора, да детям на осьмушки...

 

Корлупчий – Молчать, холоп! Где хочешь, бери, хоть кишки выворачивай, а чтоб мед был!

 

Олексей – Да забирайте хоть что со двора, нету меда.

 

Корлупчий – Что?! (делает знак дружинникам. Те подходят к Олексею и начинают выворачивать ему руки) – Так ты князю платишь за то, что тебя от Малагбека защищает? А, скотина!

 

Олексей (стонет от боли) – Да нету, родные, Стрибом клянусь, нету.

 

Корлупчий (встает с трона, подходит к Олексею и тычет в его голую спину горящим окурком) – Сейчас детей твоих, недоносков, пытать будем. Тогда, может, найдешь, падаль вонючая.

 

Олексей (корчится от ожогов) – Господин мой! Все забирай, что есть, меня убей, да детей не трогай, молю, не трогай!

 

Корлупчий (хватает Олексея за волосы и окунает его голову в чан) – А это вон там, что такое, а? (показывает на бочонок в углу) – Сейчас мы посмотрим. (подходит к бочонку и запускает туда руку) – Э-э, никак рыбку засолил, а говорит нет ничего, неверный. (хватает горстями сырую рыбу и жует вместе с головами и хвостами).

 

Олексей (по волосам и лицу течет грязь, говорит слабым голосом) – Скотине я на зиму готовил, но ежели хотите... (дружинники бросают его и подбегают к бочонку. Жадно, выхватывая друг у друга, жуют рыбу)

 

Корлупчий (пачкает кафтан в рыбьей жиже) – Детей твоих мы, пожалуй, не тронем, молодые холопы еще князю пригодятся. А вот тебя (вырывает у одного дружинника жирную рыбешку), тебя-то мы с удовольствием прикончим! (дружинникам) – Прикончим, молодцы? (те смеются с набитыми ртами) – Ну да, а то ты больно плохо работать стал. Толку-то от тебя никакого. (замечает ружье, лежащее на полу рядом с Олексеем, бросает рыбу, наклоняется и берет ружье в руки) – Хорошая штучка. Это твое, холоп?

 

Олексей – Пощадите, господин, пощадите. Кто ж детей кормить будет?

 

Корлупчий (не обращает на него внимания, отходит к дверям, изучает винтовку) – Где-то я видел такую штучку. Посланник италийский что-то рассказывал. Похоже на морской прибор. Для навигации. (поднимает винтовку вверх, стволом к себе, и смотрит в дуло).

 

Олексей (молится) – Прости грехи мои, Стриба, не дай умереть жене и детям, зерна пошли, да дичи, да скотины, и чтоб зима не люта, не водой, не землей, не огнем... (раздается выстрел – Корлупчий падает замертво. Дружинники в испуге бросают рыбу и убегают. Вбегают полураздетые Скормух и Фаина)

 

Фаина – Кто стрелял?

 

Олексей (зажав руками рот, показывает на тело, распростертое на полу) – О...о-он.

 

Фаина – Ах, забыла винтовку, вот черт!

 

Скормух (наклоняется над телом Корлупчего) – Да, классовый враг сам себя уничтожил. Это все от жадности.

 

Олексей – Мед он требовал. Хотел меня убить.

 

Фаина (подходит к Олексею, подает ему руку) – Не бойся,

товарищ, нас не так легко взять. А завтра здесь наши будут.

 

Олексей – Что делать-то теперь? Ведь князь придет – всю деревню сожжет вместе с нами за любимого Корлупчего, ой, что будет.

 

Скормух – Самое время теперь всю слободку поднимать. (воодушевляется) – Мы организуем восстание! (услышав это, Фаина встает рядом со Скормухом и берет его за руку. Они стоят, выпятив грудь, тесно прижавшись друг к другу, что в целом напоминает композицию Мухиной "Рабочий и колхозница", и глядят в зал поверх зрителей)

 

Фаина – Правильно, товарищ.

 

Скормух – Олексей, ты с нами?

 

Олексей – Я? Куда с вами?

 

Скормух – На восстание.

 

Олексей – Какое восстание?

 

Скормух – Восстание широких масс.

 

Олексей – Широких масс? Как это?

 

Скормух (энтузиазм пропадает, отходит в сторону) – Эх, не созрел еще народ. Рано, рано.

 

Фаина – Мы не должны отчаиваться. За нами будущее.

 

Скормух (смотрит задумчиво на нее. Пауза) – Да-да, разумеется.

 

Фаина – Что же ты, товарищ?

 

Скормух – Ну, в общем, надо хорошо подготовиться, все обдумать...

 

Фаина – Надо идти вперед, все время вперед. Если остановишься, враги революции задушат тебя. Будет кровь, много крови, ах, как я люблю гвоздики, но ничего не поделаешь. Мы не для себя живем, для наших детей... (хватается за живот)...ой!

 

Скормух – Ты чего?

 

Фаина – У меня будет ребенок. Твой ребенок. Что теперь делать?

 

Скормух (морщится) – А я почем знаю, не мое это дело.

 

Олексей – Князь всех детей за Корлупчего перережет или псам своим охотничьим на потеху кинет, как в прошлом годе Соньку да Фаньку порешили.

 

Скормух (стоит в углу хаты, говорит как бы сам с собой) – Ничего нельзя сделать, ничего. С этим народом только сказки сказывать да богу молиться. Никакой организации, никакой цели. Сегодня князь их давит, завтра Малагбек придет – они и перед тем и перед другим на колени попадают и всё отдадут, всё. Болваны. Где взять атомную бомбу? Стригон всемогущий! (зажигается маска)

 

Глас божий – Смерть к каждому в свое время придет, не торопись. И бомба у вас будет, только не теперь, не время еще!

 

Скормух – Не могу я ждать! Пол-жизни прожил, а все в той же грязи, среди глупцов... не могу больше! Неужели так и умру рабом несчастным?

 

Глас божий – Глупцы те не глупей тебя, потому как не желают того, чего не могут. А ты все рвешься, смотри, сгоришь в пламени, либо в зловонии ума своего задохнешься.

 

Скормух – И сгорю, и пусть – только бы цель увидеть...

 

Глас божий – Ладно, если уж ты так хочешь, отправлю тебя туда, где много таких… реформаторов, там найдутся такие умники. Но предупреждаю, вряд ли ты там обретешь покой. А насчет цели, вот что тебе скажу: ты уже видишь ее, дурак! Она рядом.

 

Скормух – (смотрит на Фаину) Где? Где рядом? (Фаина простирает руки ему навстречу) Не вижу! Не вижу, боже! (маска потухает. Затемнение)
Сцена вторая

 

 

 

(Скормух в кабинете, обставленном старинной мебелью. Одет в костюм начала XIX века: сюртук, белые панталоны. Ходит вокруг бюро с пером в руке, время от времени что-то записывает .)

 

Скормух – Очень много зависит от правильно выбранного времени. Князь говорит, что декабрь самый подходящий месяц для выступления, к тому же коронация. А я думаю, рановато. Вот февраль если бы или март, тогда уже можно было бы рассчитывать на массовые беспорядки. (входит князь Алексис в военном мундире, он похож на Олексея, но у него уверенный вид и благородные манеры) – О, здравствуйте, здравствуйте, дорогой князь.

 

Князь Алексис – (садится в кресло) – Bon soir, mon ami. Пришел сообщить вам, что дела наши плохи.

 

Скормух – Что такое?

 

Князь Алексис – К государю каким-то образом попали списки заговорщиков Вельской губернии. До нашей пока не добрались, но могут и выдать.

 

Скормух – Скверно. (бросает перо и ходит нервно по комнате) – Это скверно. До выступления еще несколько месяцев, и такой удар. Теперь начнут следование...

 

Князь Алексис – Теперь-то начнут, и в связи с этим я хотел попросить у вас отставки.

 

Скормух (останавливается, пораженный) – Как! Вы... вы... это же малодушие, князь!

 

Князь Алексис – Mon cher, я не за себя боюсь, я не могу ставить под удар свой полк. Ведь он гвардейский и не будет принимать участия в мятеже.

 

Скормух – Причем тут ваш полк? Речь идет о свободе народа, а вы боитесь принести в жертву один полк. Не понимаю вас, князь.

 

Князь Алексис – (достает кисет, нюхает щепотку табака, морщится, встает и подходит к окну) – Любите вы, милый мой, громкими фразами выражаться. Свобода, народ. Вы лучше веру народную не троньте, а свобода нам с вами только нужна, а не им.

 

Скормух – Помилуйте, князь, не трогаю я их веру? Не посягаю. Я только хочу разъяснить, как сделать лучше.

 

Князь Алексис – Не прикажете ли подать чего-нибудь выпить, милейший.

 

Скормух (кричит) – Варфоломей! (входит лакей) – Подай нам с князем водки, да побыстрей.

 

Варфоломей – Там вас какие-то люди дожидаются, ваше сиятельство.

 

Скормух – Что за люди?

 

Варфоломей – Вроде как странники, а может, из монастыря за подаянием...

 

Скормух – Гони их в шею, некогда мне сейчас благотворительностью заниматься. (лакей выходит) – Так вы что, князь, предлагаете отказаться от борьбы?

 

Князь Алексис – Ничего я вам не предлагаю. Делайте, как знаете, а я позволю себе retire.

 

Скормух – И это называется просвещенные умы! Нет, видно опять я не в ту эпоху попал, с вами каши не сваришь.

 

Князь Алексис – Фантазии, мой дорогой друг, сплошные фантазии. Вся наша беда в том, что мы слишком начитались Вольтера, Руссо и других гениев...

 

Скормух – Вам, князь, что же, не нравятся их идеи? Не кривите душой, ради бога.

 

Князь Алексис – Причем тут идеи? Они красивы, не спорю. Но что с ними делать? (подходит к столику и берет в руки большую хрустальную вазу) – Вот ваша великолепная идея – такая же хрупкая как этот голштинский хрусталь.

 

Скормух – Я не призываю вас только любоваться идеями. И заниматься словоблудием вроде гренадерского кружка, где восхищаются дураком, французиком Массоном, тоже не хочу. И Руссо больше читать не хочу, и речи Мирабо – хватит. Настало время применить наши идеи на деле.

 

Князь Алексис – Не наши они! Как вы не понимаете! Не наши. Там их выстрадали кровью своей...

 

Скормух – А что же в таком случае наше, многоуважаемый? (входит Варфоломей с подносом, ставит на столик. Скормух показывает на лакея) – Вот эта кривая рожа, которой все равно, что конституция, что деспотия? (подходит к окну) – Или может вот эта грязная улица – смотрите, – пьяные монахи тащат в трактир какую-то бабу. А у нее все лицо в подтеках от побоев. Вот это, князь, наше.

 

Князь Алексис (подходит к столику, наливает себе штоф и пьет, морщась при этом) – Итак, я сообщил вам свое решенье. Я передам вам все списки, и можете рассчитывать на мою честность. Мне пора в имение – Софья Алексеевна захворала.

 

Скормух – Алексис, неужели мы способны только болтать и прятаться за женскими юбками?

 

Князь Алексис – Нет, мы еще можем напиться шампанского и подставить свой лоб на дуэли какому-нибудь дураку-соблазнителю.

 

Скормух – Во Франции не меньше нашего стрелялись на дуэлях, однако же и революцию чудно сделали.

 

Князь Алексис – Вы забываете, что мы отстаем на целую историческую эпоху, мой друг. Никакой, даже самый талантливый, революционер не сделает революцию, если не готовы для того особые условия. В России революция будет лет через сто – не раньше. И мне кажется...

 

Скормух – Что вам кажется?

 

Князь Алексис – Мне кажется, что это будет нечто, нечто такое, прямо противоположное взятию Бастилии.

 

Скормух – Берете на себя роль пророка, князь. А сами сейчас, сию минуту, и шага сделать не можете.

 

Князь Алексис – Я уже делал шаги! Делал, сударь! Прошение на имя государя об освобождении крестьян в Зелено-Спасском, помните?

 

Cкормух – Прошение?

 

Князь Алексис – Да-с. Что повлекло разбой и пожары по всей губернии. А одна компания освобожденных до того развеселилась, что убила в трактире жандармского унтера и маркера. Вот так, уважаемый.

 

Скормух – Что ж, князь. Без жертв никакого дела не бывает. Значит, будут и пожары и убийства, и возможно, даже...

 

Князь Алексис – Этого у нас уже достаточно было. И что из того получилось, скажите на милость? На смутьянов больше кандалов вешали, а власть еще больше крепчала и тупела и окружала себя еще одним кольцом телохранителей.

 

Скормух – Я очень рассчитывал на вас, князь. Не знаю, как теперь. Боюсь, общество осудит ваш поступок. Чтобы вы там ни говорили, а теперь назад пути нет. Мы выступим, а через сто лет пусть уж другие выступают, если у нас не получится.

 

Князь Алексис – Не получится, никак-с не получится...

 

(входит Варфоломей)

 

Варфоломей – Графиня Ступницкая-Клевре. (следом стремительно входит молодая женщина в черном платье, в руках у нее большой сверток)

 

Скормух – Графиня! Что так рано? (пытается схватить и поцеловать ей руку, но графиня отдергивает руку и падает в кресло)

 

Графиня – Беда! Ко мне приходили с обыском, два жандарма. По высочайшему распоряжению. Я убежала через запасной ход. Вот (протягивает сверток) – успела вынести.

 

Скормух – (разворачивает сверток) – Как же они могли пронюхать? Я подозреваю, что кто-то выдал весь наш союз.

 

Князь Алексис – Я вам говорил, сударь, не надо женщин втягивать в это дело...

 

Графиня – Как вы смеете, князь! Вы сомневаетесь...

 

Князь Алексис – Да, представьте себе, сомневаюсь. Вам ведь это все равно, что развлечение, chere countesse.

 

Графиня – Я прошу вас, князь, запомнить раз и навсегда, что я также как и вы обеспокоена судьбой народа.

 

Князь Алексис – Ха-ха-ха! Вы все словно сговорились произносить эти пустые фразы.

 

Скормух – (заканчивает осматривать содержимое свертка, в котором оказывается небольшая бомба) – Придется передать это моему доверенному лицу. У него есть один человек, который доведет дело до конца.

 

Графиня – Я получила письмо от Пашкевича из Лодзи. Их группа осуждает террор.

 

Князь Алексис – А юбки с отворотами они не осуждают?

 

Графиня – Ваши шутки сейчас неуместны, князь.

 

Скормух – Это никакой не террор. Убийство высочайшего лица должно служить сигналом к началу мятежа. Сначала выступит Семеновский полк, затем присоединятся Волынский и Сретенский.

 

Графиня – А рабочие на мануфактурах?

 

Скормух – Там агитируют Клосс и Заломов. Пока их сторонников можно по пальцам пересчитать.

 

Графиня – Если бы удалось гвардейский полк привлечь, мы верно бы выступили с удачей.

 

Князь Алексис – Об этом не может быть и речи. Если просто царей поменять или царицу-матушку на престол воздвигнуть, как в 1762 году, то это, пожалуйста. А с вами они не пойдут. Кто вы такие? И что им предлагаете? Конституцию? Без царя? Это же смешно.

 

Скормух – Обойдемся без вашего полка, князь. (слышен шум голосов на улице) – Что там за гам, дьявол!

 

Князь Алексис (подходит к окну) – Чернь куда-то идет в большом количестве. Должно, депутация к городскому главе, опять по поводу холерных бараков. Однако, мне пора. (раскланивается с графиней и Скормухом) – Желаю успеха в вашей справедливой борьбе, дамы и господа. (выходит. Пауза. Скормух долго смотрит на графиню, затем подходит к ней и резко обхватывает за талию. Пытается прижать к себе и поцеловать. Графиня сопротивляется).

 

Графиня – Ну что вы, месье, вам мало того, что я потеряла репутацию с вашим тайным обществом. Ну, перестаньте же.

 

Скормух – Дорогая, я чувствую, что грядут великие события, но нас с вами могут разлучить навсегда, могут даже лишить жизни, вы понимаете?

 

Графиня – Я понимаю, но надеюсь, что граф поможет мне выпутаться из этой истории.

 

Скормух – Ха-ха! Выпутаться? (пытается повалить графиню на диванчик. Наконец ему удается это) – Никакой граф, даже великий князь, вам не поможет, дорогая. Готовьтесь бежать за границу – это единственное спасение.

 

Графиня (нежно обнимает Скормуха ) – Я люблю, люблю вас. Откуда вы здесь взялись, смелый рыцарь из глубин веков? Да, я хочу уехать с вами во Францию. Мы будем оттуда руководить борьбой.

 

Скормух – К сожалению, там я ничего не смогу сделать. Мой дух несется сквозь века, но только на ограниченной территории, в основном на этой восточно-европейской равнине.

 

Графиня – Вы – мой настоящий герой, и везде будете таким. Мне надоели все эти Заломовы, Княжинские и Клевре. Как они замучили меня своими стихами и переживаниями. А вы, вы словно сделаны из железа.

 

Скормух – Ну, дорогая, вы меня обижаете. У меня тоже есть чувства. К вам, например. Но я никогда не позволяю чувствам мешать моему основному призванию.

 

Графиня – В чем же ваше призвание?

 

Скормух – Будить, будить сонные головы. Показывать им, как их топчут любимые власти, как они из-за собственной лени и страха добровольно встают на колени и лобызают сапог тирана.

 

Графиня – А зачем это показывать? Это и так очевидно.

 

Скормух – Не для всех. А для кого очевидно, те не знают, что делать, как избавиться от угнетения. Я показываю им, как организовать восстание или хотя бы, как проводить реформы.

 

Графиня (гладит лицо Скормуха ) – Ты избрал тяжкий путь, мой милый. Если нельзя во Францию, то я бы хотела остаться с тобой вдвоем на маленьком острове – ах, как чудесно!

 

( Скормух склоняется к груди графини, но в этот момент раздаются глухие удары за дверью. В комнату кто-то вталкивает князя Алексиса, который, поскользнувшись, падает на пол. Мундир у него расстегнут, рубашка вывернута, на лице кровавый след от удара. За князем входят трое – следователь Корпулян в сером, наглухо застегнутом доверху френче без воротника, в нем сразу узнается Корлупчий, и двое дружинников в кожаных куртках с пистолетами. Корпулян держит в руках папку ).

 

Скормух (медленно отпускает графиню и, застегивая сюртук, встает и смотрит на Корпуляна) – С кем имею честь?

 

Корпулян (делает знак дружинникам) – Принесите стол. (на сцену вносят большой стол с тумбами, покрытый зеленым сукном. На столе лампа. Следователь садится за стол, включает лампу и открывает папку). – Гражданка Ступницкая-Клевре. (смотрит на графиню) – Вы будете?

 

Графиня – Я.

 

Корпулян – Нами получены сведения о том, что вы занимались шпионажем в пользу одной иностранной державы. Я следователь особого отдела Корпулян, веду ваше дело.

 

Скормух – Что за дурацкая комедия? Да еще в моем доме!

 

Корпулян (смотрит в бумаги на столе) – А вы, гражданин, не мешайте следствию. Дом этот не ваш, а государственный, а до вас еще очередь дойдет. Не волнуйтесь, степень вашей вины мы определим...

 

Скормух – Какой еще вины?

 

Корпулян (делает знак дружинникам) – Сядьте! (дружинники толкают Скормуха на диван. Следователь направляет свет лампы в лицо графине) – Состояли ли вы в связи с гражданином Клевре?

 

Графиня – Вы имеете в виду графа Клевре? Что значит "состояли в связи", я вас не понимаю?

 

Корпулян – Не прикидывайтесь дурочкой, гражданка Ступницкая. Нам известно, что вы образованная женщина. Отвечайте на мой вопрос.

 

Графиня (гордо) – Конечно, я образованная.

 

Корпулян – Тем хуже для вас.

 

Графиня – Почему?

 

Корпулян – Потом узнаете. Ну?

 

Графиня (задумчиво) – Состояла в связи... Естественно, ведь он мой муж.

 

Корпулян – Это сейчас для нас не имеет значения.

 

Графиня – Что не имеет значения?

 

Корпулян – Что он ваш муж.

 

Графиня – Простите, я не совсем...

 

Корпулян – Государственные интересы выше ваших семейных отношений.

 

Графиня – Но вы же сами спрашивали насчет связи.

 

Корпулян – Да, я спрашивал насчет связи, а не о том, кто ваш муж. Постарайтесь точно отвечать на мои вопросы.

 

Графиня – Но ведь это то же самое...

 

Корпулян (поднимает папку и ударяет ей о стол) – Нет, не то же самое! Вы уводите следствие в сторону, и это будет учтено при вынесении приговора.

 

Князь Алексис (испуганно) – Приговор!

 

Корпулян – Еще раз повторяю, что нас не интересуют родственные отношения. Все равно, кто он вам – сын, брат или любовник. Сегодня муж, а завтра никто. Сначала нужно установить его социальное лицо, а там уже компетентные органы решат, муж он вам или не муж.

 

Графиня – Социальное лицо?

 

Корпулян – Не будем отвлекаться. Итак, каков был характер ваших связей с вышеупомянутым гражданином Клевре?

 

Скормух (вскакивает с дивана) – Как можно женщине задавать такие вопросы?! (один из дружинников бьет его в живот и Скормух, согнувшись, падает).

 

Графиня – Я не знаю, что вы от меня хотите. Лучше я буду молчать.

 

Корпулян – Нами установлено, что гражданин Клевре в течение тридцати лет занимался деятельностью, направленной на подрыв экономических и моральных устоев нашего государства, являясь агентом иностранной державы...

 

Графиня – Тридцати? Да ему всего тридцать девять.

 

Корпулян – Ничего удивительного. Гражданин Клевре еще с молоком матери впитал ненависть к нашему порядку.

 

Графиня – Выходит, его надо было арестовать, когда ему было девять лет от роду?

 

Корпулян – К сожалению, наши органы не проявляли должной бдительности в то время. Но сейчас выросло много закаленных, опытных бойцов невидимого фронта, и нам удается выявлять антигосударственные элементы даже в еще более раннем возрасте.

 

Графиня – Позвольте папиросу, если можно.

 

Корпулян (протягивает пачку) – Пожалуйста.

 

Графиня – Простите, могу я задать вам вопрос?

 

Корпулян – Вообще вопросы здесь задаю я, но для вас (улыбается) делаю исключение.

 

Графиня – Кто именно дал вам сведения, что граф Клевре шпионил в пользу иностранной державы?

 

( Корпулян откидывается на спинку стула и переглядывается с дружинниками, те улыбаются наивности графини ).

 

Корпулян – Гражданка Ступницкая, вы явно или прикидываетесь или нас за дурачков считаете. Вы что, хотите, чтобы я открыл вам государственные секреты, методы нашей работы? (меняет тон на грозный) – Хватит играть в наивность! Кроме того, вам должно быть ясно, что даже если бы у нас и не было никаких сведений, гражданина Клевре все равно пришлось бы арестовать!

 

Графиня – За что?

 

Корпулян – У него подозрительная фамилия. Так, ну что же, теперь у нас достаточно показаний. Пожалуйста, гражданка Ступницкая, распишитесь вот здесь (подвигает лист бумаги).

 

Графиня – В чем я должна расписываться?

 

Корпулян – В том, что состояли в преступной связи с гражданином Клевре.

 

Графиня – В преступной? Но ведь это абсурд...

 

Корпулян – Расписывайтесь, расписывайтесь быстрее, не усугубляйте своего положения. Гражданин Клевре занимался преступной деятельностью против нашего государства – это факт. Вы состоите с ним в брачных отношениях, следовательно, вы – родственница осужденного Клевре и, стало быть, косвенно вовлечены в шпионские действия. Закон все предусматривает.

 

Графиня – Но вы же сами говорили, что то, что он мой муж не имеет значения для государства.

 

Корпулян – Да, пока он живет и трудится как честный гражданин. Но при установлении преступной связи этот факт приобретает решающее значение.

 

Графиня – Простите, вы сказали "осужденный". Он что, уже осужден?

 

Корпулян – Ну разумеется. Наш отдел работает быстро и эффективно.

 

Графиня – Но где он сейчас?

 

Корпулян – Там, где ему и всем подобным положено быть. Расписывайтесь, не тяните, это не в ваших интересах.

 

Графиня (расписывается) – Неужели его даже нельзя увидеть?

 

Корпулян – Ха-ха-ха! Действительно, гражданка Ступницкая, странное у вас образование. У вас отсутствует, как бы это сказать, правильное понимание момента. Не то что "увидеть", а мой вам совет – не произносите вслух его имя. Себе сделаете хуже. (берет листок и вкладывает в папку) – Уведите её. Следующий. (дружинники уводят графиню, затем возвращаются, хватают князя Алексиса и подтаскивают его к столу). – Фамилия!

 

Князь Алексис – Князь Княжинский... Алексей Петрович.

 

Корпулян – Ну что, Княжинский! Долго еще будем шутки шутить?

 

Князь Алексис – Я не шучу.

 

Корпулян – Вы опять величаете себя князем.

 

Князь Алексис – Я не величаю, я и есть князь. (долгая пауза. Корпулян рассматривает князя с кислой миной на лице)

 

Корпулян – А я кронпринц. (дружинники хохочут) – А вот он – (показывает на одного дружинника) герцог. Ты ведь у нас герцог, правда?

 

Дружинник – Гы-гы-гы.

 

Корпулян (достает бумагу из папки) – Вот что, Княжинский. Во-первых, что касается вашей фамилии. У меня с самого начала были сомнения. Мы проверили вашу анкету и выяснили, что ваш дед по материнской линии был не Княжинский, а Княжев. Так?

 

Князь Алексис – Не слышал о таком.

 

Корпулян – Вы еще много чего не слышали. Зачем, спрашивается, вашему деду понадобилось менять фамилию? Как вы думаете?

 

Князь Алексис – Не знаю.

 

Корпулян – А мы знаем. Чтобы скрыть свое недворянское

происхождение.

 

Князь Алексис – Это чудовищная клевета. Я исконный столбовой

дворянин. Все могут подтвердить...

 

Корпулян – У нас есть свои свидетели (нажимает кнопку звонка. Входит Фаина) – Вам знакома эта женщина?

 

Князь Алексис – Нет, совершенно незнакома.

 

Корпулян (Фаине) – А вы что скажете?

 

Фаина – Княжев это. Мы с ним раньше в одной ячейке были...

 

Князь Алексис – Какие ячейки! Я решительно протестую и не желаю...

 

Корпулян – Молчать! (Фаине) – Продолжайте.

 

Фаина – Он всегда такой был. Я его еще тогда раскусила, когда листовки в Семеновский переправляли. Боялся он, белоручка. Потому и к эсерам переметнулся. А там его эта баба, Сонька, совсем окрутила...

 

Князь Алексис – Не Сонька, а Софья Алексеевна, у нее сильнейшая мигрень. Господин следователь, я покорнейше прошу отпустить меня, так как семейные обстоятельства...

 

Корпулян (спокойно) – Или ты сейчас же заткнешься, камер-юнкер, или мы тебя заткнем. (Фаине) – Продолжайте, свидетельница обвинения!

 

Фаина – Он больше всех сначала кричал, что надо выступить, надо, мол, показать, на что революционеры способны. Всякие теории нам толкал.

 

Корпулян – Какие именно теории? Научные или псевдонаучные?

 

Фаина – Ну, в общем, как свободу завоевать. «Свобода, свобода!» – все говорил – «демократия там, либро... ливер... ливерна...»

 

Скормух – Либерализация.

 

Фаина – А, вот-вот, то самое.

 

Корпулян (делает отметку в бумагах) – Понятно, значит псевдонаучные. А каковы были его взгляды по национальному вопросу?

 

Фаина – По национальному за полную агрономию стоял.

 

Корпулян (подозрительно) – За агрономию, говорите?

Скормух – Она имеет в виду автономию.

 

Фаина – Ну да. Верно товарищ подметил. ( Скормуху ) – Я тебя где-то видела. Ты не из гипропросовских, товарищ?

 

Корпулян – За полную автономию значит? Вплоть до самоопределения?

 

Фаина – Вплоть до самоопределения.

 

Корпулян – А вы сами часто беседовали с подследственным?

 

Фаина (мнется, говорит нерешительно) – Ну, как же, бывало

и говорили... как все, когда заданий не было..., когда время было и...

 

Корпулян – Вы что-то скрываете. Предупреждаю вас, свидетельница, за утаивание сведений или дачу ложных показаний вы будете нести ответственность.

 

Фаина (решительно) – Я ничего не скрываю! Да, чего там... были мы с ним... на сеновале, ну и... сами понимаете. Но революция...

 

Корпулян – Как же вы могли вступить в интимную связь с таким неустойчивым, можно сказать, анархически настроенным элементом, а? Нехорошо, гражданка свидетельница, нехорошо. (делает пометку в бумагах).

 

Фаина – Я не просто так, я ему все время говорила, что не ту линию надо принимать. Как раз и на сеновале у нас спор вышел по одной статье товарища Плеханова, по расстановке сил (пауза).

 

Корпулян – Продолжайте, продолжайте.

 

Фаина – Я, товарищ следователь, правда, старалась.

 

Корпулян – На сеновале старались?

 

Фаина – Нет, я старалась, чтобы он все эти идеи из головы выкинул. В общем-то, он много полезного для нашей ячейки сделал. Но буржуйское воспитание... тут уж. (вздыхает) – Для женщины это, конечно, хорошо – нежность. Но для революции недостаточно сознательный.

 

Корпулян – Нет уж, свидетельница. Слишком мягко вы его определили – недостаточно сознательный. Это вы недостаточно сознательная, но о вас мы позже поговорим. А он – самый настоящий враг. Да, наш с вами классовый враг. И отвечать будет по всей полноте закона. (поворачивается к князю) Ну что, Княжинский, то бишь, Княжев. Хотите что-нибудь добавить? Хотя нам уже все ясно, и дополнительных показаний не требуется.

 

Князь Алексис – Я – князь Алексей Княжинский, и я подам петицию через коллежского советника на имя...

 

Корпулян – Хотите прикинуться невменяемым? Не выйдет (достает листок из папки) – Вот заключение медицинского эксперта о вашем психическом состоянии. Вы нормальный. Так что, мне очень жаль, гражданин бывший эсер, провокатор Княжев, но... пятнадцать лет как минимум.

 

Князь Алексис – Простите, вы духовное лицо?

 

Корпулян (терпеливо) – Все шутите? Ладно, через пару недель вам уже не будет так весело. Уже не будете величать себя князем. А еще через месяц поймете, что у всех нас только один князь, один царь, один герцог! А мы все, и вы в том числе, его подчиненные! Понятно?

 

Князь Алексис – Мне странны ваши рассуждения. Разумеется, государь наш державный един, и все мы слуги его величества, но что касается титулованных особ...

 

Корпулян – Я титулованная особа, болван! Я!

 

Князь Алексис – Но вы своими манерами совершенно не походите на...

 

Скормух – Походит, князь, вполне походит. Это титулованная особа новой формации, надо это учитывать.

 

Корпулян ( Скормуху ) – Вам не давали слово! Ждите своей очереди!

 

Скормух – А чего мне ждать? Мне уже все ясно. Все понятно. Нет, нужна другая стратегия. Эта модель ошибочна, она не работает в условиях абсолютизма...

 

Корпулян – Взять его! Быстро!

 

(дружинники бросаются к Скормуху, но тот хватает бомбу, принесенную графиней, и заносит ее над головой. Из бомбы валит дым )

 

Скормух – Ложись! (все бросаются на пол) – Не двигаться! (кидает бомбу на середину сцены – все окутывается густым дымом. Прожектор освещает только Скормуха. Во время его монолога все остальные уходят со сцены. Смена декораций)

– Наука не дает правильного ответа на мои вопросы. Монтескье ошибся. И Гегель тоже, выходит, ошибся. Где же выход? (ходит по сцене, видит в глубине дверь, подходит, открывает ее – оттуда доносится шум людской толпы и машин, быстро захлопывает и возвращается на середину сцены). Но каковы поэты, а? Каковы поэты? Наука и философия ничто по сравнению с гениальным Пушкиным и Байроном.

 

"Он, черв земной, чего он ищет в небе?

Довольно бы того, что он живет.

Но так он ценит свой случайный жребий,

Что силится загадывать вперед".

 

Стихи, стихи. Стихи – это еще не программа действий. Глас божий, отзовись! Слышишь ты меня? (загорается красная маска, глас долго прокашливается, сопит, вздыхает) Ответь же, я хочу знать, что ты еще нас не покинул.

 

Глас божий (говорит тихо, с натугой) – При совокупности субъективных условий наша концепция развития должна отвечать насущным потребностям индивидуума и всячески способствовать эволюции общества на соответствующих этапах...

 

Скормух – Стой! Стой! Что ты несешь! Ты раньше так не говорил с людьми.

 

Глас божий – Раньше они и так все понимали, что я говорю. Душой и сердцем понимали. А теперь им логику подавай. Вот я тебе и даю логику.

 

Скормух – Какая же это логика? Что это за "наша концепция"? Чья это "наша"?

 

Глас божий (с грустью) – Нашего совета. Я теперь один ничего не решаю. У нас тут совет, коллегия. Очень все усложнилось!

 

Скормух – Ну ладно. Так что там про эволюцию общества?

 

Глас божий – Мы предлагаем модель общества, построенного на абсолютном равенстве, свободе индивидуума, подлинной демократии, отсутствии эксплуатации человека человеком, истинном гуманизме, оптимизме, коллективизме, ...кт – кт ... – изме, ор-ро-ро-изме, изме...

 

Скормух – Что с тобой, Стрибон? Что случилось? Я тебя не узнаю. Ты бог или нет?

 

Глас божий (откашливается) – Гм, в общем да, конечно, но, в некотором смысле, у нас тут...

 

Скормух – Послушай, а у тебя случайно бороды нет?

 

Глас божий (испуганно) – Что? Что? Какой бороды? Какая может быть борода?

 

Скормух – Ладно, прости, если я тебя обидел. Но все, что ты говоришь, как-то странно.

 

Глас божий – Ничего нет странного в теории гуманизма и коллективизма.

 

Скормух – Да, но я уже где-то это слышал.

 

Глас божий – Тогда послушай то, что ты еще не слышал. Может быть, это научит тебя не дергаться и не метаться из стороны в сторону, не мчаться напропалую сквозь века попусту. (говорит голосом диктора радио) – Здравствуйте, дорогие товарищи. В текущем году предприятия нашего района выполнили план по реализации продукции, намеченный на собрании представителей общественности производственных объединений "Каскад" и "Химпром", руководителей областных министерств и ведомств...

 

Скормух – Нет, это же какой-то бред! Зачем мне это слушать? Замолчи! Прекрати сейчас же, я тебе говорю!

 

Глас божий – ... всего было выпущено продукции на сумму 140,356,000 рублей, что превысило прошлогодние показатели на 1,4 процента. Коллективы работников швейных объединений, в свою очередь обязались уже к декабрю текущего года...

 

Скормух – Да замолчишь ты! (хватается руками за голову)

 

Глас божий – Послушай, послушай еще, сейчас у тебя будет шанс испытать это на себе: (продолжает голосом диктора) «...но не все еще обстоит благополучно в крупных механизированных хозяйствах Гуровского агропромышленного объединения, где за долгие годы не повысились удои молока из расчета...»

 

Скормух – Я не желаю тебя больше слушать, не желаю! (размахивается и бросает камень в маску, маска потухает. Скормух в изнеможении садится на пол.) – Все. Теперь он надолго замолчал. Лет на пятьдесят или на сто, по крайней мере.

Сцена третья

 

 

 

(За спиной Скормуха появляются люди в одеждах 70-х годов прошлого века. Сначала они просто ходят, то появляясь, то исчезая куда-то. Хлопает дверь, доносятся гудки машин, звук пишущей машинки, телевизора, звенит посуда в столовой, и т.д. Затем рядом с сидящим на полу Скормухом образуется очередь. На сцене виден только хвост очереди – несколько людей, нетерпеливо всматривающихся куда-то в начало очереди).

 

 

Тупицкая ( та же Ступницкая-Клевре, но одетая в темное невзрачное платье, волосы уложены в химическую завивку, какую делали продавщицы в универмагах в 70-е годы ) – А вы что здесь сидите? Вы очередь заняли?

 

Скормух – Я? Что, зачем?

 

Тупицкая – Презираете условности, да? Я понимаю. Устали стоять и решили сесть на тротуар.

 

Скормух – Точно, устал я, устал. Многовековая борьба.

 

Тупицкая – А, черт, поздно заняла. Наверняка не достанется. Потом опять два месяца бегать, записываться.

 

Скормух – А вы не записывайтесь.

 

Тупицкая – Тогда вообще не достанется.

 

Скормух – А может, достанется?

 

Тупицкая – Как же, через год. А нужно-то сейчас.

 

Скормух – И мне нужно сейчас. Уже нет времени ждать –

цивилизация стареет, ресурсы истощаются, источники энергии иссякают, загрязнение превышает допустимые нормы.

 

Тупицкая – Вы кто, ученый? Экология? Это сейчас модно. Охраняете природу от окружающей среды – дело благородное.

 

Скормух – Нет, я не ученый. По крайней мере, никогда не собирался быть ученым. Я практик, человек действия.

 

(В этот момент раздаются крики, очередь начинает волноваться, и двое здоровых парней /те же дружинники, но с красными повязками на рукавах/ тащат под руки сопротивляющегося Алексея Семеновича. Это тот же князь Алексис, но от княжеских манер ничего не осталось. Рубашка на нем порвана, в руках авоська и свертки. За ними следует Фаина с большой хозяйственной сумкой в руках).

 

Фаина – Сюда, сюда его, голубчика, в конец пусть встанет. А то, ишь ты, бумажки всякие показывает, удостоверения. Я тебе тоже щась такое покажу. (замахивается сумкой на Алексея Семеновича) – Я тут полдня отстояла, а он без очереди лезет. И как не стыдно, а вроде культурный человек!

 

Тупицкая – Вставайте за мной, гражданин. Хотели вперед этой дамочки пролезть? Не так надо действовать. С ними надо по-наглому. Раз – и готово. Имею право. А теперь все – щелкайте зубками.

 

Алексей Семенович – Да мне всего одну штуку. Дети вон ждут. Что за люди? (встает за Тупицкой и нетерпеливо топчется на месте. Замечает Скормуха) – А вы, гражданин, не стоите?

 

Скормух – Вы мне?

 

Алексей Семенович – Да, вам.

 

Скормух – Вы же видите, что я сижу. А говорите "стоите".

 

Алексей Семенович – Откуда я знаю, может вы, сидя стоите. Заняли и отдыхаете.

 

Скормух – Ничего я у вас не занимал.

 

Алексей Семенович – Да не у меня, а очередь заняли. Вы что, странный какой-то...

 

Тупицкая – Он эколог, ученый. Не то, что мы с вами.

 

Алексей Семенович – Ну и что же, что ученый? Очередь все равно надо занимать.

 

Тупицкая – У них, ученых, своя очередь. Чего ему в нашей стоять?

 

Алексей Семенович – А, ну да, конечно. А может, у них там ему не досталось, так он сюда пришел? Это у них бывает – на семью ведь еще надо, на родственников. (вздыхает) – На всех никогда не хватает.

 

Тупицкая – Жаль мне его, и симпатичный такой. Если б мне не надо было к жениху… (смотрит на часы) – Эх, боюсь, не успею. Прямо хоть плачь.

 

Алексей Семенович – А вы не плачьте. Ко вторнику наверняка очередь дойдет. В крайнем случае, к среде.

 

Тупицкая – Время-то идет. Мне еще замуж надо успеть выйти, надо еще техникум закончить...

 

Алексей Семенович – Техникум это, конечно, дело долгое и серьезное. Это, я вам скажу, требует времени и напряжения. Если в очереди на месяц-другой задержитесь, можете и сорваться. У меня самого такое было, еще на вечернем когда учился. Ну а замуж-то, замуж – это ерунда... Это дело плевое. Я могу даже, если хотите, за вас постоять, скажу, в случае чего, что вы передо мной, пока вы замуж сбегаете.

 

Тупицкая – Ой, правда?

 

Алексей Семенович – А чего тут, мне не трудно. Вон смотрите – еще сколько перед нами. И развестись успеете. (шепотом) И за ученого этого еще замуж успеете…

 

Тупицкая (смотрит с надеждой на Скормуха) – Спасибо вам, спасибо огромное. Тогда я побегу. Вы только никуда не уходите, ладно?

 

Алексей Семенович – Да куда уж мне теперь – пока дети школу не кончат, мне торопиться некуда. (кричит вдогонку удаляющейся Тупицкой) – Кстати, с грудным ребенком вас сразу пропустят без очереди, имейте в виду!

 

(подходит Фаина, грозно смотрит на Алексея Семеновича, затем обращается к Скормуху)

 

Фаина – Товарищ, в очереди, между прочим, стоят, а не сидят. Видите – все стоят. Так что, не нарушайте общественного...

 

Скормух – А я не в очереди.

 

(все удивленно смотрят на Скормуха)

 

Фаина – Это как же? Вы эти шутки бросьте, гражданин. Где же еще вам быть, как не в нашей общей целеустремленной очереди? А ежели вы особенный, так извольте встать в свою очередь.

 

Скормух – А что там у вас дают?

 

Фаина – Смотрите-ка, с Луны свалился прямо. Вы не психический?

 

Скормух – Я психологический. А точнее сказать, я – свободный человек.

 

Фаина – Свободный говоришь? (с опаской оглядывает Скормуха) И откуда только такие берутся? Ты медосмотр проходил?

 

Скормух – А что, у вас всех осматривают?

 

Алексей Семенович – Всех обязательно, особенно ученых.

 

Скормух – А если я откажусь от осмотра?

 

Фаина – Тогда уж тебя точно в очередь не пустят. И не получишь ты ничего.

 

Скормух – Так что все-таки дают?

 

Фаина – Ученый, а прикидывается – будто не знает, что могут давать. Все то же, голубчик: красненькие и желтенькие.

 

Скормух – А беленьких нет?

 

Фаина – Беленькие ему подавай. Начитался там книжек. Вставай в очередь, пока не поздно, а то и этих не достанется.

 

Алексей Семенович – Ох, темнеет уже. Тучи какие – завтра, наверное, дождь будет. Надо за плащом сходить. (Пауза. Небольшое затемнение. Начинается снег. Освещается та же очередь – Фаина, дружинники, Алексей Семенович, последний Скормух. Все в зимних пальто. Перед ними прилавок. Продавец /Корлупчий-Корпулян/ торгует красными и желтыми воздушными шариками. Все платят, берут шарики и отходят в сторону. Скормух подходит к прилавку)

 

Скормух – Мне бы белый.

 

Продавец – Следующий.

 

Скормух – Подождите, вы же мне не ответили.

 

Продавец – Я на глупости не отвечаю.

 

Скормух – Я вас очень прошу, пожалуйста, мне нужен только белый шарик.

 

Продавец – Я сейчас дружинников позову, если вы будете мешать, гражданин.

 

Скормух – Я заплачу вам тройную цену, хотите?

 

Продавец (тихо) – За тройную могу предложить синий.

 

Скормух – Мне только белый.

 

Продавец (смеется) – Ха-ха-ха!

 

Скормух – Что смешного?

 

Продавец – Два года стояли, и не в той очереди. Спросить надо было.

 

Скормух – Я спрашивал – мне сказали, у вас бывают.

 

Продавец – Сроду не бывало. Не того спрашивали. (пауза) – Так что, будете брать красные?

 

Скормух (печально) – Давайте. (берет красный шарик и отходит в сторону)

 

Алексей Семенович (Скормуху) – Вам иголка нужна или у вас своя есть?

 

Скормух – Нет, у меня нет.

 

Алексей Семенович – А, сейчас я вам дам. Одну минуточку. (прокалывает свой шарик, все стоящие рядом, кроме Скормуха, делают то же самое) – Держите. (протягивает иголку Скормуху)

 

Скормух (берет иголку и нерешительно смотрит на шарик и на окружающих) – Так вот что..., это значит.., вот так...

 

Алексей Семенович – Именно так, в этом и заключается весь смысл.

 

Скормух (протыкает шарик – он лопается) – Так просто…, так что, в этом и есть истинный смысл нашей истории?

 

Алексей Семенович – Конечно, вот вы и получили то, чего так долго добивались.

 

(появляется Тупицкая в новом красивом пальто, с распущенными волосами. Она идет навстречу Скормуху, протянув к нему руки и улыбаясь )

 

Скормух – Да, но… как же цель, цель…

 

Тупицкая – Я здесь, рядом с тобой, как всегда, мой милый (свет на сцене гаснет, смена декораций).

Сцена четвертая

 

 

 

Помещение современного бара-кафе. Играет музыка. Фанни и Соня Клевре (те же Фаина и Тупицкая, но на этот раз в экстравагантных откровенных одеждах) потягивают из бокалов напитки. За стойкой владелец бара Алекс (одет почти как князь Алексис, но волосы зализаны назад, на лице густой грим), он занят расчетами на калькуляторе, проверяет чеки и записывает что-то в блокнот.

 

Алекс – Что-то у меня процент не сходится. Сколько ж ему отложить? (смотрит на Соню Клевре) Так он что, так и не нашел работу?

 

Соня Клевре – Можно подумать, что он ее ищет.

 

Алекс – Что ж ты дальше-то делать будешь?

 

Соня Клевре (смотрит на Алекса) – Есть тут всякие варианты.

 

Алекс – Ну, ну, надейся.

 

Фанни (хихикает) – Он скоро совсем свихнется со своими идеями.

 

Соня Клевре – Иногда так устаешь от этой философии, от всяких исторических параллелей. Хочется просто выпить и удрать куда-нибудь… (встает и подходит к Алексу) Налей мне, Алекс, текилы.

 

Алекс – Для тебя, Сонечка, ничего не жалко. (наливает ей стакан. Соня Клевре наклоняется над стойкой, и Алекс берет ее за руку) Слушай, хочешь съездим на праздники во Францию? У меня там один знакомый открыл свою фирму в Марселе.

 

Соня Клевре – В Марселе? А у меня дядя в Дижоне. (вздыхает) Мне всегда казалось, что именно там моя настоящая родина.(в этот момент на стойке звонит сотовый телефон. Алекс берет трубку)

 

Алекс – Алё. А-а, а мы тут как раз думали, куда ты делся… (говорит Соне Клевре, зажав трубку) Это он. (берет Соню за талию)

 

Соня Клевре – Скажи ему, что я его жду.

 

Алекс (в трубку) – Слушай, тебя тут твоя жена ждет не дождется. Ну да, как договорились. Не можешь? (Алекс притягивает Соню Клевре к себе) Как это, да она тут просто с ума сходит... Нет денег на такси? Да брось ты, найдем. Ну, давай...(кладет трубку)

 

Соня Клевре (усталым томным голосом) – Ну, что там? Опять деньги потерял?

 

Фанни – Врет он. Знаю я, куда он тратит.

 

Алекс – Может на тебя?

 

Фанни – Если бы.

 

Соня Клевре – Вечно носится с какими-то книгами, лекциями. Современную музыку презирает…

 

Фанни – Он все деньги тратит на Эстрибона.

 

Алекс – Это новое средство для повышения потенции?

 

Соня Клевре – Это такой дурацкий металлический голос, который чего-то вещает из компьютера?

 

Фанни (прикладываясь к горлышку бутылки) – Говорят, что это голос самого бога, только в электронном виде. Стоит очень дорого. Один вопрос – сто долларов.

 

Алекс (продолжает гладить Соню) – Какой вопрос хочешь? Я плачу.

 

Соня Клевре – Спроси его, как купить виллу на Лазурном берегу.

 

Алекс – Зачем тебе вилла? Поехали в Марсель..., я уж там постараюсь удовлетворить твой французский темперамент.

 

Соня Клевре – У тебя не хватит денег, чтобы его удовлетворить. Слишком мелкий у тебя бизнес.

 

Алекс (вздыхает)– Конечно, мелкий. Может мне спросить электронного бога, как это наши ловкачи такие деньги делают.

 

Фанни – А я бы спросила, как достичь оргазма.

 

(В этот момент в бар входит Косучий, тот же Корпулян, но бритый и с цепью на шее. За ним два дружинника – одеты в униформу ОМОНа. Косучий подходит к Соне Клевре и палкой поднимает ей подбородок. Говорит Алексу)
Косучий – Этой красотки я еще тут не видел. Кто такая, почему мне не доложили?

 

Алекс – Это Соня Клевре, она не здешняя, у нее родня во Франции, и, кроме того, она замужем.

 

Косучий ( подходит к Алексу и тыкает его палкой в подбородок ) – Клевре? Из Франции, о-о-о! А при чем тут замужем? Я что, спрашивал тебя про ее мужа? Главное, что я не замужем. Понял, ты, козел?

 

Алекс – Понял.

 

Косучий ( поворачивается к Соне Клевре ) – Родня во Франции, значит. А у меня родня знаешь, где? На Сицилии. ( дружинники гогочут ) Все оттуда. Знаешь, кто я такой? ( Соня Клевре пожимает плечами и молчит. Косучий делает знак дружинникам, те подходят к Соне и берут ее волосы )

 

Дружинник – Отвечай, когда тебя спрашивают.

 

Косучий ( Алексу ) – Ну-ка, объясни ей.

 

Алекс – Это Косучий.

 

( Соня Клевре молча испуганно смотрит на Косучего, не зная, как реагировать )

 

Фанни ( потягивая пиво из горлышка бутылки ) – Представитель местной власти.

 

Соня Клевре – А-а! Ну, слава богу, а я-то думала… Вы, значит, охраняете порядок. Ой! ( дружинникам) Нельзя полегче?

 

Косучий – Вот именно, крошка. Мы охраняем порядок. ( протягивает руку открытой ладонью вверх Алексу, не глядя на него ) Давай, гони выручку, быстро!

 

Алекс ( отсчитывает деньги и кладет в ладонь Косучему ) – Вот, сегодня все.

 

Косучий ( смотрит на пачку денег, затем швыряет ее в лицо Алексу ) – Давно я тебя раком не ставил. ( делает знак дружинникам – те отпускают Соню Клевре, подходят к Алексу и начинают его бить. Косучий подходит к столику, за которым сидят Соня Клевре и Фанни и садится на него ) – Ну что, девочки, сами разденетесь или как с ним? ( кивает в сторону всхлипывающего Алекса )

 

Соня Клевре – Мой муж сейчас будет здесь…

 

Косучий – В данный момент это не имеет значения.

 

Соня Клевре – Что не имеет значения?

 

Косучий – То, что у тебя есть муж. Здесь я определяю все брачные и внебрачные отношения. А потому, как представитель власти, объявляю вас разведенными.

 

Фанни – А я и так не замужем.

 

Соня Клевре ( обращается к Фанни ) – Слушай, а милицию нельзя позвать?

 

Фанни – Так это они как раз и есть. Или что-то вроде этого. ( дружинники, тем временем, бросают Алекса на пол, берут бутылки из бара и пьют из горлышка )

 

Косучий – Может, тебе корочку показать? ( достает из кармана красную книжечку и размахивает ей перед лицом Сони Клевре )

 

Соня Клевре – Что-то я еще не видела, чтобы стражи порядка ни с того ни с сего нападали на простых граждан.

 

Косучий – Ну, ты даешь, Клевретка. А на кого ж еще нам нападать, ты, дуреха?

 

Соня Клевре – На бандитов, конечно.

 

Косучий – На бандитов, говоришь. ( сдергивает ей сначала одну бретельку платья, затем другую ) На бандитов, значит. А где ты их видела, этих бандитов?

 

Соня Клевре ( пытается удержать платье на плечах и встать из-за стола, но Косучий толкает ее назад ) – По-моему, я сейчас их как раз и вижу…

 

Фанни ( одергивает ее ) – Ты что, их нельзя так называть – они обижаются. Косучий, ты не бандит, ты настоящий полицейский.

 

Косучий – Вот видишь: народ понимает. Я в душе настоящий законник. ( дружинникам, которые уже изрядно набрались и пошатываются ) Ну что, вытрясли там из него остальную выручку? Люблю закон и порядок. Люблю сильную власть, особенно, когда такие, как этот, (показывает на Алекса ) нарушают.

 

Соня Клевре – По-моему, я пока ничего не нарушала.

 

Косучий – Как это не нарушала. Сидишь тут, понимаешь ли, соблазняешь своим видом нас, стражей порядка, и не выполняешь мой приказ.

 

Соня Клевре – Какой приказ?

 

Фанни – Слушай, не надо его.. , давай разденемся, чего нам стоит? ( скидывает с себя платье и остается в белье ) А то ведь не отстанут…

 

Косучий – Молодец, Фанечка! ( хватает ее и начинает тискать ). Вот сучара, знает, что закон нельзя нарушать. ( все молча наблюдают, как Косучий лапает Фанни. Дружинники оставляют на время бутылки и с завистью смотрят на своего начальника. Косучий поворачивается к Соне Клевре ) – А ты, если не разденешься, поедешь с нами в отделение, а там уж с тобой майор Олигер будет разбираться. Ему как раз такие вот ( хватает Соню Клевре за щеку ) фригидные, нравятся, ха-ха-ха!

 

Фанни – Да сними ты для них, чего там. Они посмотрят и успокоятся. А этот начальник их, Олигер.., в общем, к нему лучше не попадать. Сними платье – они ничего такого не сделают, я-то знаю, ну, немного пощупают и отстанут…, чего там. Главное ведь, они все свои ребята, демократы, как твой Скормух…

 

Косучий – Это точно, мы демократы, мы за реформы.

 

Соня Клевре – Хорошо, раз вы реформаторы, вот этого вам будет достаточно! ( скидывает туфлю и показывает всем свою ногу)

 

Косучий – Не-е, это не пойдет, не-е…. ( дружинники мотают головами и вторят своему начальнику ) – Ножка, конечно, ничего, но этого недостаточно.

 

Соня Клевре – Послушайте, в конце концов. Я зашла сюда просто выпить кофе, жду своего мужа, никого не трогаю, ничего не нарушаю, почему я должна перед вами раздеваться? Тем более, что вы не бандиты, как говорит Фанни, а представители правоохран....

 

Алекс ( встает с пола и поправляет одежду ) – Соня, ты не понимаешь. Милиционеры – это представители народа, и как у всех нормальных людей, у них есть сексуальное влечение. Ты возбуждаешь их своим видом, поэтому они, пользуясь данной им народом властью, и просят тебя раздеться.

 

Соня Клевре – А-а, так вот в чем дело, теперь понятно. И ты, значит, тоже выполняешь народные требования. Их возбуждают твои доходы, твоя выпивка, поэтому ты им и отстегиваешь.

 

Алекс – Естественно, здоровые народные инстинкты надо поощрять. ( поворачивается к Косучему ) Правильно я объясняю?

 

Косучий – Ты правильно объясняешь, но не думай, что это поможет тебе сегодня… С процентом у тебя проблемы, парень.

 

Соня Клевре – Значит, у них сексуальное влечение. А если они захотят меня поиметь, я тоже должна выполнить требование представителей народа?

 

Косучий – Вообще-то, согласно нашим внутренним инструкциям, на это имеет право только Олигер, но если бы ты мне очень понравилась, пришлось бы воспользоваться особым приложением к инструкции, которое вступает в действие в случае обстоятельств непреодолимой силы.

 

Соня Клевре – Непреодолимой, это.. вы имеете в виду, э-э… ( показывает пальцем на место ниже пояса )

 

Косучий – Да, это и есть непреодолимая сила.

 

Соня Клевре – Тогда, слава богу, что я вам не очень понравилась…

 

Косучий – Но, к сожалению, эта инструкция, пташка, не относится к ним. ( показывает на дружинников ) А ты очень понравилась моим молодцам. ( кивает дружинникам, которые уничтожают очередную бутылку из бара ) Правда, ребята? ( те неуверенно кивают головами ) А ну-ка, покажите этой полуфранцузской шлюхе, что такое закон и порядок.

 

( дружинники, еле держась на ногах и распуская слюни, надвигаются на Соню, но в этот момент в бар врывается Скормух. В руках у него пистолет с глушителем. Раздаются хлопки – Косучий вместе с дружинниками падают замертво. Соня бросается к Скормуху )

 

Соня Клевре – Что ты наделал? Ты застрелил представителей власти!

 

Скормух – Приходится иногда этим заниматься. Что делать, если власть нас не устраивает…

 

Алекс – Теперь нас всех замочат.

 

Фанни – Самого Косучего угробил…. Кафе точно прикроют.

 

Скормух – Не велика беда. Народ меньше пить будет, больше читать и думать. ( смотрит на часы ) – Так, ладно. У меня сейчас сеанс связи. Алекс, где компьютер?

 

Алекс – Какой компьютер! Ты спятил, сматываться надо! И трупы убрать!

 

Скормух – Быстро компьютер, я говорю, с трупами потом разберемся. Эстрибон ждать не будет! ( Алекс уходит за компьютером ) Ну что, какие требования выдвигали народные представители? Все то же, ничего нового?

 

Соня Клевре – Пытались меня изнасиловать…

 

Фанни – Да уж, если б не наш рыцарь из глубин веков, лежали бы мы сегодня под майором в отделении.

 

Соня Клевре – Хочу во Францию...

 

Скормух – К сожалению, моя теория борьбы за свободу применяется только здесь, на восточно-европейской территории...

 

Соня Клевре – Не понимаю, почему – ведь все известные революционеры готовили реформы во Франции или на худой конец в Швейцарии. Почему я должна сидеть и ждать, когда очередной Косучий придет и трахнет меня?

 

Скормух ( подходит к Соне и обнимает ее ) – Не волнуйся. Он уже не придет. Придут другие. Этот процесс под контролем. Но мое призвание – менять ход истории. ( входит Алекс с портативным компьютером и отдает его Скормуху ) Наконец-то. ( садится за стол, включает ) Так, хорошо.

 

Алекс – Эх, повяжут нас всех теперь.

 

Скормух – Не бойся, не повяжут. Не успеют. Мы с тобой возвращаемся туда, откуда все начиналось.

 

Алекс – Как это? Это почему? У меня ж бизнес...

 

Скормух – Не смеши меня своим бизнесом. Тебе еще не надоело отстегивать народным представителям? Придется вернуться и начать все заново. Тактика борьбы, понимаешь, была ошибочная. Я уже разработал новую теорию, так что революционный процесс и реформы пойдут в нужном русле.

 

Алекс – Правда? Есть новая теория?

 

Скормух – Точно есть.

 

Алекс ( подбегает к Скормуху, обнимает его и с воодушевлением трясет за плечи ) – И она вызовет, наконец, расцвет частного бизнеса в стране?

 

Скормух ( серьезно) – Вызовет.

 

Алекс – Тогда... ( в этот момент один из дружинников, лежащих на полу, стонет. Алекс берет у Скормуха пистолет, подходит к лежащему дружиннику и стреляет тому в голову ) Тогда ради этого я готов с тобой хоть куда…

 

Соня Клевре – Я не понимаю, о чем вы. ( обнимает Скормуха и говорит ему интимно ) Милый, мне кажется, я беременна.

Скормух (не обращает на Соню Клевре внимания) – Так, главное, правильно набрать пароль, регистрация… (говорит в микрофон) – Эстрибон, вольный дух ветра! Я Скормух, ты слышишь меня?

 

(наверху загорается та же красная маска идола, но голос на этот раз больше похож на робота, доносится откуда-то то ли из компьютера, то ли из-под стола)

 

Голос Эстрибона – Внимание, отвечаю на вызов абонента номер С-4597061123 по регистрационному коду Е-59018 (все присутствующие с изумлением смотрят на компьютер).

 

Скормух – Всемогущий Эстрибон! Я чувствую, что теряю самое ценное в жизни, мою свободу, помоги же мне! Верни мне мое естество! Что я должен сделать?

 

Голос Эстрибона (громко) – Это нам нипочем! Естество я тебе враз верну… (Алекс и Фанни в ужасе хватаются друг за друга) Все, кто хочет вернуться в естественное состояние, встаньте на стол… и поднимите руки ладонями вверх.

 

Соня Клевре (отходит от Скормуха) – Что ты опять затеял? Причем тут естество? У меня естество, вот здесь, внутри!

 

Скормух (не обращает на нее внимания) – Понял тебя, Эстрибон! (кивает Алексу) Давай быстро, на стол! Ты слышал?

(Алекс подходит, и они вместе забираются на стол. Фанни тоже пытается, но Скормух отталкивает ее) Ты лишняя, там у нас есть свои для воспроизводства.

 

Соня Клевре – Что ты там придумал? Мальчики, не занимайтесь идиотизмом…. Кстати, нам надо еще в супермаркет заехать.

 

Скормух (уже забравшись на стол и подняв вместе с Алексом руки над собой) – Конечно, дорогая, сейчас поедем, обязательно… Ну, что же ты, всемогущий, мы готовы…

 

Голос Эстрибона – Вижу, что готовы, но вот тут с оплатой какие-то проблемы…

 

Скормух (раздраженно) – Я все оплатил, точно по счету…

 

Голос Эстрибона – Банки плохо работают, у нас тут проверяли – деньги не поступили. Так что, сеанс связи заканчивается до…

 

Скормух – Стой, стой! Не отключайся, всемогущий, мы же тут погибнем! Нас в тюрьму посадят, а оттуда до тебя не дозвонишься… А, черт! Отключился! (хватается за голову)

 

Алекс – Да нет, по-моему, он еще здесь. (показывает на маску наверху, которая все еще светится)
 

Фанни – Я тоже хочу вернуть свое естество, возьмите меня туда. Чего вам, все равно стоите без толку!

 

Скормух (трясет в отчаянии кулаками) – Вы же ничего не понимаете! Да вам это не нужно, это нужно только таким как я!

 

Фанни – Это почему?

 

Скормух – Потому что я свободный, понятно!

 

Фанни – Какой же ты свободный, когда у тебя деньги в банк не поступили.

 

Соня Клевре – Мне надоел этот цирк, пора сматываться отсюда! Пошли или я устрою тебе истерику!

 

Голос Эстрибона – Уймись, уймись, женщина! Займись ты, в конце концов, потомством, оставь революцию в покое. (пауза, все опять испуганно замирают) Да, вижу, плохи ваши дела. Со всех сторон вас обложили. Придется помочь…, но предупреждаю, последний раз в кредит работаю…

 

Скормух – Скорее, всемогущий, еще немного – и женщина может ввергнуть нас в хаос!

 

Голос Эстрибона – О цели, о цели своей не забудь… Ой, что такое? Кажется, программа зависла.

 

Скормух – Так где же она, эта цель? (смотрит на Соню Клевре) Ты опять про нее что ли?

 

Алекс (хватает пистолет и трясет им над головой) – Да вот она, в руках у меня, никуда теперь не денется. (Скормух тоже хватается за пистолет. Затемнение)

 

Сцена пятая заключительная

 

 

 

(Скормух и Олексей, одетые в грубые лохмотья, сидят у того же чана и месят руками грязную жижу. Вокруг разбросана солома и охапки травы. В углу виден край стойла, оттуда доносится похрюкивание и кудахтанье. Скормух встает и идет к корзине, достает оттуда дохлую курицу и возвращается к чану. По дороге включает радиоприемник, стоящий на неотесанной дубовой подставке. Радиоприемник представляет собой громоздкий ящик с матерчатой передней панелью, образца 50-х годов. Играет негромко торжественно-маршевая музыка. Скормух садится и начинает ощипывать курицу )

 

Скормух – И что же, Олексей, инда думать будем, что дальше делать или не будем?

 

Олексей – Живи аки живется, не беспокой день свой заботами грядущими.

 

Скормух (смотрит внимательно на Олексея, пауза) – Видать,

хорошо тебе, милый брат, коль так о животе зря не печешься. А я вот всю историю наскрозь вижу. Как мне-то быть, подскажи?

 

Олексей – В трудах праведных живи, да ласков с детями, братьями, женой будь – тут наука нехитрая. А насчет истории, это ты зело много брешешь. Несть твари земной, аки господа нашего, кому вести все наперед знамы.

 

Скормух – А ведь просил я Стрибона: покажи, в какую сторону идти, где народ, который дух мой свободный поведет. А он меня то к недозрелым болванам, то в полный застой посылает.

 

Олексей – Ну, это ты брось. Стрибон тебе цель показывал, зело много раз. А ты все ее не видишь. Видать, значит, ума-то у тебя хватает, а вот куды его направить…, вот тут-то и загвоздка.

 

Скормух – Да он все на женщин указывает. Причем тут они, не возьму я никак в толк.

 

Олексей – Ты же сам мне говорил, что бабу хочешь. Работать не хочешь, вон сколько тут перемесить еще надо.

 

Скормух – Да толку-то от твоей работы. На князя корячиться, дань ему платить.

 

Олексей (вздыхает) – А как ему не платить. Холопы мы – и все тут. Вот ты все кричишь, что поведешь нас, путь укажешь. А может, ты врешь все про революцию, про борьбу всякую? Бабу хорошую ищешь, а революцией прикрываешься…

 

Скормух (откладывает в сторону курицу и задумывается) – Может, и правда, у меня из-за этого не получается… Сколько женщин было всяких: хороших и не очень, да никак они не укладываются в теорию...

 

Олексей – Куды не укладываются? Это где ж такая, «метеория», нешто в городах понтийских?

 

Скормух (поднимает голову, прислушивается) – Стой. Шум какой-то, не слышишь?

 

Олексей – Ничего не слыхать. Работать надо, а ты все меня отвлекаешь… (поднимает голову, так как явно слышатся металлические лязгающие звуки) Нешто опять дружинники от князя пожаловали? Давай твою штуку. На этот раз я им так не дамся. (берет у Скормуха пистолет, прячет его за пазуху и подходит к дверям. Металлический скрежет стихает, но за дверью слышен шорох. Олексей прикладывает ухо к двери)

 

Скормух – Ну, чего там?

 

Олексей – Запах какой-то непонятный. Нездешний… (в дверь стучат) Кто там? (поворачивается к Скормуху) Дружинники стучать не станут, сами вламываются. Пожалуй, откроем. (открывает дверь и изумленно отходит в сторону. В хату входит Соня Клевре, толкая перед собой тележку из супермаркета, доверху набитую консервами, бутылками и товарами в ярких упаковках, среди которых несколько надувных шариков)

 

Соня Клевре – Здравствуйте. Вы не скажете, до Дижона отсюда далеко?

 

Скормух (разглядывает ее с интересом) – Так это в другую сторону. Не той дорогой идете.

 

Соня Клевре – Как же так, он же мне точно сказал, что знает направление. Черт его подери, доверяй тут всяким голосам из ящика. Зря сто долларов выбросила! Мне к дяде в Дижон надо, понимаете? Я вообще-то случайно в эту страну попала, у меня на самом деле французские корни.

 

Скормух (подходит к ней ближе, оглядывает со всех сторон) – Нет, милая, тут никаким Жижоном и не пахнет, тут совсем другие корни…

 

Соня Клевре (тоже с интересом разглядывает Скормуха) – У меня такое впечатление, что я вас где-то видела. Вы не из «Алкон-Телеком» случайно? Я там работала.

 

Скормух – Нет, барышня, вы... такая красивая, с таким необычным для здешних мест запахом…, вы, вообще, как здесь оказались?

 

Олексей – Не приведи господь ей на глаза Корлупчему попасться, тотчас заломают… такую тонкую, нежную, ай-яй-яй…

 

Соня Клевре (машет руками) – Этот ваш Корлупчий небось не страшнее нашего Косучего. Кстати, его уже нет на свете. (оглядывается, потягивает носом) Да, судя по запаху, тут у вас точно не Франция. Как же он мог такую ошибку допустить?

 

Скормух – Бывает, и боги ошибаются. Меня вот все время не туда забрасывает. Чую я, не в то место попал…, никто вокруг не понимает. (показывает на тележку с товарами) А это что, с ярмарки везете? (берет в руки красный надувной шарик)

 

Соня – В супермаркет по дороге заехала. Хотите? Угощайтесь. (протягивает одну из пачек, которую тут же выхватывает Олексей)

 

Скормух (осторожно крутит шарик в руках) – Стрибон любит в таких шариках прятаться. Жаль только, белых у вас нету. (прикладывает ухо к шарику, при этом где-то наверху раздается сдавленный смех с эхом) Шалит всемогущий, не хочет больше с нами разговаривать.

 

Олексей (разрывает обертку выхваченной пачки и пробует на вкус) – Тьфу! Просо-то недосушили.

 

Скормух (смотрит задумчиво на шарик) – Видать, неспроста он мне белый шарик не дает. Боится значит. (Соне) Как же вы теперь с этой тележкой во Фракию? Дороги, поди, нонче размыло, не доедете.

 

Соня Клевре – Даже не знаю. Только мне не во Фракию, а во Францию.

 

Скормух – Ну, какая разница. В общем, хотите, здесь оставайтесь. Мы бы вам все… чего хотите. Только условия тут, сами понимаете, тяжелые. Народ вокруг – сплошные скоты, холопы, невежды. Свободы как огня боятся. К тому же и дружинники могут на вас позариться…

 

Соня – Мне к этому не привыкать. Думаете, у нас там по-другому что ли? Все то же самое. А если дружинники приставать будут, (кокетливо улыбается) вы ж меня защитите?

 

Скормух – А как же! (Олексею) Защитим? (Олексей кивает головой) Это наше второе призвание – защищать женщин от посягательств власти.

 

Соня Клевре – А первое призвание какое?

 

Скормух – Первое – будить сонные головы, показывать им, как бороться за свободу.

 

Соня Клевре – Так вы же говорите, что они свободы как огня боятся, зачем же им за нее бороться? (Олексей во время этого диалога перебирает товары в тележке, открывает бутылку с «Кетчупом» и пытается пить соус из горлышка)

 

Скормух (подходит к Соне, берет ее за руку) – Только свободный человек может дать женщине настоящую любовь, свободный дух сеет крепкие и здоровые семена. Правильно я говорю, Олексей?

 

Олексей (возбужденно трясет бутылкой «Кетчупа», лицо перемазано соусом) – Да мы их всех в раз переплюнем с таким товаром! Откроем лавочку, и вмиг разбогатеем. Князь за одну такую перчонку три десятины даст, от Корлупчего откупимся, да себе холопов наймем!

 

Соня Клевре (смотрит с нежностью на Скормуха) – Пойдем со мной во Францию? (в этот момент на сцену со всех сторон начинают выплывать белые шарики. Все с удивлением смотрят на них)
 

Скормух (выходит на середину сцены, ловит один шарик. Пауза) – Наконец-то ты подал мне долгожданный знак. Я понял тебя! Наконец-то! Нет, моя дорогая, теперь ты пойдешь со мной. И все остальные пойдут за мной. (Олексею) Ну-ка, брось все эти материальные ценности. (громко) Пора! Мы выступаем!

 

(из приемника доносится громкий торжественный марш. Из стойла в углу выходят Фаина, Варфоломей и дружинники. Они ведут на веревочке козу, в руках у Варфоломея кудахчет курица. Соня и Олексей встают за Скормухом, все остальные встают в ряд за ними. Впереди Скормух, он поднимает белый шарик высоко над головой)

 

Скормух – А теперь я поведу вас к свободе! Я один не боюсь никого и ничего. Идите за мной – и вы найдете свое счастье земное. (в левой части сцены слышен шум толпы, революционные призывы, стрельба, взрывы. Все смотрят в ту сторону, откуда доносятся эти звуки – там разгорается красное зарево. Скормух смело идет в это зарево, остальные робко следуют за ним)

 

ЗАНАВЕС
