Хельга Андерсон
Три сказки о смерти.

Монодрама в одном действии.

Название парадоксальное, но ведь во всех сказках кто-то умирает. Плохой? Хороший? Неважно. Главная причина этого заключается в  том,  что ему просто не дали шанс…

Катя.

Меня зовут Катя. Мне 12 лет. Я живу в деревне с бабушкой. Но так было не всегда.  

Раньше я жила в городе с мамой и папой.  

Моя мама была очень красивая. А папа – очень сильный. Они меня любили и баловали. Наряжали в красивые платья и дарили кукол. 
Когда мне исполнилось 7 лет, папа навсегда уехал в камнадировку.  А мама стала грустить. Я грустила вместе с ней. Потому что я хочу быть как мама. Мы долго скучали по папе, а он долго не возвращался.
 Тогда мне уже нужно было идти в школу. Но меня туда не взяли. Я не умею писать и читать. Мама учила меня и объясняла как это. Но я не научилась, и в школу меня не взяли. Мама еще долго пыталась научить меня. Она водила меня к разным умным людям, которые тоже хотели научить меня писать и читать. Но ни у кого не получилось. А потом один дяденька с седой бородой сказал, что меня нельзя научить, что у меня такая болезнь. Я не помню названия, потому что оно очень длинное и сложное. Когда мама это узнала, она долго плакала. Я тоже плакала вместе с ней. Потом мама собрала мои вещи и игрушки и сказала, что мы поедем к бабушке. Я очень обрадовалась. Я люблю бабушку. Она старенькая и добрая. 
Мы долго ехали на автобусе, а потом на какой-то машине по пыльной дороге мимо леса. Когда мама уезжала, она плакала. И я тоже стала плакать. Больше я ее не видела. Прошло уже три зимы. 
Бабушка живет в маленьком домике. Он сделан из досок и гвоздей. В деревне все дома такие. А больших, как в городе – нет. У бабушки есть огород. Она выращивает огурцы, морковку, петрушку, георгины. Я ей помогаю. Она меня любит. И я ее люблю. Она очень хорошая. Бабушка говорит, что я похожа на ее бабушку. Ее тоже звали Катя. И она была как я. Тоже всему радовалась.


У меня короткие кудрявые волосы. Бабушка сама подстригает меня большими тяжелыми ножницами.  

У нас есть гусь Вадим. Мы с ним дружим. Он любит щипать меня за ножки. Я на него не обижаюсь. Он очень хороший. Я кормлю его щавелем и смотрю, как он гуляет в поле. У него есть жена. Она – утка. У нее красивые перышки. Она очень медленная и любит плавать. У нас прямо за огородом есть речка. Она неглубокая и в ней растут кувшинки. Летом в ней все купаются. И я тоже. 

В деревне я одна ребенок. Больше нет детей. Одни бабушки и дедушки. Они меня любят. И я их. Летом к ним приезжают внуки. Мальчишки. Девочек почему-то нет. Они меня не обижают. Мы любим играть в прятки.  

Недавно я упала в канаву. Я быстро бежала и запнулась о камень. Я упала совсем не больно. Но вся вымазалась в грязи. Когда я пришла домой бабушка смеялась надо мной. И я смеялась. Она сказала, что я как поросенок. Она стала греть воду, чтобы вымыть меня. 
Бабушка никогда не ругается на меня. Она говорит, что таких девочек нельзя ругать и обижать. Таких можно только любить и заботится. 
Она выкупала меня в большом железном тазу. Она всегда меня в нем купает. Я очень это люблю. Особенно когда она поливает меня из кувшина теплой водой. Тогда мы играем в цветочек. Сначала я сижу, а когда она льет на меня - поднимаюсь. 
Бабушка всегда улыбается мне. А я ей. 
Она вымыла мне волосы шампунем. Он очень пенится и пахнет фруктами. Потом она завернула меня в полотенце. И намазала зеленкой разбитую коленку. Она дула мне на ранку, чтобы не щипало. Я не плакала.

Утром бабушка кормит меня манной кашей. Мне она нравится. Еще я пью молоко, которое нам дает соседка. У нее есть корова Люба. А у нас нету. 
Мне нравятся коровы. У них есть колокольчики и грустные глаза. У нас есть только гусь, утка и куры. Еще есть кот Андрей. Он забияка и любит играть. 


Я люблю Новый Год. Бабушка дарит мне подарки. И соседи тоже дарят. А Дед Мороз нет. Это от того, что наша деревня очень далеко, и он не успевает к нам приехать. Зимой я катаюсь с горки. И гуляю одна. Вадима бабушка не отпускает, потому что холодно. А он гусь.

Мама и папа не приезжают к нам. Мама звонит нам по телефону. Но у нас с бабушкой нет телефона. Он есть у деда Николая. Мы ходим к нему в гости и говорим с мамой. Я рассказываю маме, как играю, как бабушка читает мне сказки, как мы садим морковку. Мама слушает и хлюпает носом. Наверное, она простыла. Бабушка вообще с мамой не разговаривает. 
А папа не звонит. Наверно, он все еще в командировке.  


Летом мы с бабушкой ходим в лес. Там растут грибы и ягоды. Мне очень нравится их собирать. Еще нравится кричать «ау». Мне кажется, что меня в лесу много, потому что я сама себе отзываюсь. Бабушка говорит, что это эхо. Когда она кричит «ау», мы слышим ее голос много-много раз. 

Иногда к нам в гости приходит соседка баба Тоня. Она тоже старенькая и добрая. Она всегда приносит мне конфету. А бабушка не покупает мне конфет. Она говорит, что они вредные. Но все равно разрешает мне съесть ту, что принесла баба Тоня. Но она к нам давно не приходит. Бабушка сказала, что она уплыла на лодке.
Я люблю ходить босиком и плести венки. Я гуляю с Вадимом и его женой на лугу рядом с деревней. Там я рву ромашки и плету себе венки. Как-то раз я сплела венок корове Любе. Он ей так понравился, что она его съела. 
Я сплю на большой пуховой перине. Мне она очень нравится. Перед сном бабушка иногда поет мне песню про…. А потом укрывает одеялом. И подтыкает его под меня, чтобы я не замерзла ночью. На ночь мы всегда закрываем ставни. Я очень люблю утром их открывать. На бабушкиной кровати всегда лежит красивое одеяло. Она его сделала сама.
Сейчас бабушка спит. Я сижу тихо, чтобы не разбудить ее. Она очень устала. 
Она спит уже два дня. 

Мне кажется, что жить очень интересно и весело. 

Еще я  думаю, что когда-нибудь мама и папа приедут жить к нам в деревню. 
Папа будет поднимать меня одной рукой и долго держать в воздухе. Мы будем играть в самолет. Как тогда. Раньше. Мой папа очень сильный. А мама красивая. 

Я очень скучаю по папе. 
Я его очень люблю.
Белокурые локоны.

Нашего сына я назову Фридрих. Он будет непременно похож на тебя. Такой же волевой подбородок и строгие глаза. Он будет такой же уверенный в себе. Я точно знаю, что первым родится мальчик. Это будет самый чудесный младенец  на свете. Ведь я  - само совершенство.


Я  - само совершенство.


Уже полночь. Мы должны были бы закрыться, но пришел ты - с друзьями.

 Вы все веселые, в черной новой форме, очень красивые. Настоящие мужчины. Много курите и пьете. Я смотрю на вас из-за барной стойки. Мне безумно хочется сидеть среди вас. Смеяться. Разговаривать. Быть в праве поправить твой воротник.  Иногда гладить твою ногу под столом.

 Ты самый лучший из вашей компании.  Самый высокий, широкоплечий, сильный. Сразу видно, что у  тебя самое высокое звание – все заискивают перед тобой.
Мне надоело ждать.

Мне надоело ждать.

Сейчас я вновь подойду к вашему столику (других посетителей уже нет), чтобы поменять пепельницу, а ты снова посмотришь на меня так, будто я совсем раздета. 

Впрочем, так на меня смотришь не только ты. Но остальные для меня не важны. Мне чертовски надоело торчать в этой дыре, терпеть хозяйкины затрещины и сальности  завсегдатаев. Терпеть не могу, когда они распускают руки. У меня слишком нежная кожа, поэтому ссадины на ней очень заметны и долго не сходят.

 Я подхожу к вашему столику. Я смотрю на тебя в упор. Должно быть, это очень смело с моей стороны. Все за столиком наблюдают за тем, как я наклоняюсь и беру пепельницу. Хозяйка считает, что у меня слишком алые губы и глубокое декольте.
 Рассчитавшись со мной за выпивку и ужин, ты  властным движением берешь меня за подбородок. Ты даже груб. Но мне это нравится.

 Ты долго смотришь мне в глаза.

 А потом предлагаешь хозяйке пятьдесят марок за мои белокурые локоны. Она угодливо смеется: «И ее забирайте, герр офицер, – зачем мне лысая официантка. У меня приличное заведение, а не цирк».
Я знаю, что ты купил меня, но чувствую себя победительницей. Ведь я ухожу из бара с тобой и обратно уже никогда не вернусь. И, будь я на твоем месте, я бы вела себя точно так же. Ведь деньги и власть созданы для того, чтобы ими пользоваться.  

Я провожу в ванне около трех часов. Твоя горничная моет меня душистым мылом и оттирает жесткой мочалкой так, что я сжимаю зубы и кулаки от боли. Но я не жалуюсь - ведь это начало моей новой жизни.

 Моей – настоящей жизни. 
Моей – настоящей жизни.
На мне шелковая сорочка. Волосы распущены. Ты смотришь на меня как ребенок на долгожданный подарок. Ты говоришь, что лучшей жены для офицера третьего рейха не найти. Я знаю это. Я очень похожа на белокурую фройляйн с плаката «Роди солдата Родине!».
 
А ты - больше всего на свете - хочешь наследника.

У меня идеально белая кожа, голубые глаза и льняные волосы. 

Я всегда знала, что создана для чего-то значительного.
Я всегда знала, что создана для чего-то значительного. Уж точно не для работы в прокуренном баре. И ты понял это, как только увидел меня. 

Я не знаю можно ли назвать то, что происходит между нами, любовью, но я счастлива. Мне нравится носить безумно дорогие платья. Есть шоколад - сколько захочется. Мне нравится чувствовать, как твои друзья-офицеры облизывают меня глазами. Я уверена – они тебе завидуют. Я улыбаюсь, когда ты гладишь меня по волосам и называешь сокровищем, за которое заплатил всего лишь пятьдесят марок.  


Уже очень поздно, а тебя все нет. Я уже почти засыпаю, но слышу твои шаги и выхожу из спальни. Я очень недовольна тобой, поэтому не говорю ни слова. 

А ты тоже молчишь. Ты сидишь за столом. Ты начинаешь есть жаркое. Оно недостаточно просолено. Ты говоришь мне, что повариху нужно уволить. Я тебе ничего не отвечаю и поворачиваюсь, чтобы уйти в спальню. 

Ты приказываешь мне остановиться. Ты начинаешь кричать. А потом подходишь ко мне и сильно бьешь по лицу. 

Я видела в окно, точно так же ты бьешь молодых солдатиков, когда они делают что-то не так. У них разбиты губы, лица в крови, но они стоят и смотрят на тебя, а ты кричишь и продолжаешь бить. Так же, как меня сейчас. 

Я падаю на кухонный пол. Ты наклоняешься, хватаешь меня за волосы – за самое дорогое, что у меня есть. Ты называешь меня грязной потаскухой. Ты  говоришь, что я не стою и пяти марок. Мне ужасно больно. Я вижу на твоих руках кровь. Свою кровь. А в твоих глазах – бешеную ярость.  

Ты уходишь в спальню, а у меня нет сил подняться. Я плачу от боли и своего бессилия. Я думала, что навсегда ушла из прокуренного, грязного прошлого, а сейчас лежу на кухне избитая и униженная. 


Уже утро. Я всю ночь провела на полу. Ты подходишь ко мне и помогаешь встать. Начинаешь целовать в заплаканные глаза. Я смотрю на свое отражение в зеркале и не узнаю себя. Такой страшной я не была никогда. Ты обещаешь, что больше этого не произойдет.

Я верю тебе. 

Но этот кошмар повторяется все чаще. Ты позволяешь себе невыносимо грубые вещи. 

Я терплю. 

Я – сильная. 

Мне это важно. 

Я самая красивая.

Я самая красивая.

Мои локоны самые белокурые. 

А новые платья, которые ты продолжаешь дарить мне, лишь подчеркивают стройность моей фигуры. 

Я боюсь тебя - и боюсь остаться без тебя. Причем последнее – страшнее. Я покорно делаю все, что ты говоришь, но это не помогает. 

На моих руках появляются шрамы.


Ты приходишь грустный. Почему-то сегодня ты спокоен и холоден как никогда. Ты смотришь на меня. От этого твоего взгляда меня впервые в жизни наполняет невыразимая нежность. Я обнимаю тебя. Ты рассеяно гладишь меня по волосам. Ты молчишь. «Я здесь, милый!» - говорю я. 

Я здесь.
Ты достаешь револьвер.

Если ты владеешь чем-то самым красивым, то неизбежно приходит момент это уничтожить. Иначе ты рискуешь увидеть, как твое сокровище становится чужим.

Убить, чтобы сохранить. Так дети делают гербарии, засушивая цветы между страницами книг. 

Я стала той пулей, что была пущена ей в сердце. Я почти ничего не испортила. Всего лишь маленькое отверстие. Ведь красивую женщину нужно убивать только так. На худой конец - травить. Но ведь это так пошло. Главное – оставить нетронутой внешность.
 Я стала именно этой пулей. Потому что я красива. Как она. Я - само совершенство. 
Я - само совершенство.

Я была создана специально для этого. Мне посчастливилось выполнить свою высокую миссию.  Не то, что ей. И  моим сестренкам.
 Они были пущены в стены  и в  русских солдат, ворвавшихся в дом двумя минутами позже. 

Я закончила свой путь в этом сердце – сначала теплом,  а потом остывшем и молчаливом. 
И мне одиноко.

 
Очень.
 
Еще я чувствую чуть ниже какое-то движение. Интересно, что это и как долго оно еще будет вот так жалобно пульсировать… 

Ждать.

Что ты делаешь, когда уходишь?

Рассеиваешься?

С. Беккет

(звонок в дверь, голос за сценой)

….простите, нет. Да, мы знакомы, но я давно не встречала его. Я в последнее время не интересуюсь делами моего отца. 
(телефонный звонок) Всего самого наилучшего – мне звонят.
Телефон настойчиво звонит. Героиня не снимает трубку. Когда телефон перестает звонить – она снимает трубку. 

Черт побери, зачем я пошла открывать дверь? Как можно быть такой дурой!

Ведь я знаю – у тебя есть ключи! И даже если бы это был ты - ты всегда открываешь сам!  С тех пор, как я попросила, чтобы ты приходил сюда, как хозяин этого дома. 
Я как мороженое таю, когда слышу, как твой ключ проворачивается в замке.(напевает)
А теперь я опять пропустила твой телефонный звонок! 
(берет в руки портрет, лежащий на сцене и на протяжении остального действия обращается к нему)

Ты позвонил, когда я была в прихожей. Как можно быть такой дурой! Ты звонил предупредить, что уже выходишь из офиса и скоро приедешь ко мне. А  теперь…ты подумал, что меня нет, и поехал домой. 
Я точно знаю – это был ты. Ведь ты так всегда делаешь. Сначала звонишь мне - перед тем как выехать с работы, а через полчаса уже целуешь меня в прихожей. А я притворяюсь, что мне колко от твоей небритости, и что не время предаваться страсти, когда на кухне остывает ужин. 

А может, ты все-таки перезвонишь? Я больше никуда не уйду, слышишь? Я дождусь твоего звонка. 
(Включает музыку – мелодия ее успокаивает. Поспешно накрывает стоящий на сцене стол, ставит на него портрет)

Сегодня мы будем ужинать здесь, у камина. 

Вот жаркое. Очень горячее. Вот вино. Очень красное. 

Старое доброе Кьянти.

Как  говорил один плохой человек в одном хорошем фильме.

Я понимаю. В последние дни у тебя много работы, и из-за этого ты не можешь прийти ко мне. Ты сразу едешь домой.

К ней. 
Ведь к ней нельзя опаздывать. Ведь она заснуть без тебя не может. Как маленький ребенок. Избалованная папенькина дочка!

 А ты.. ты ее бережешь. Да, у неё слабое сердце. Ты ежедневно приходишь не позже десяти. Звонишь ей ежечасно, чтобы просто сказать, что у тебя все хорошо. Она ж так тебя любит! В её жизни нет ничего, кроме тебя.

Ей интересен только ты, сладкое солнце мое, и планеты, что вокруг тебя движутся. Она хочет заполнить собой весь твой космос. До самого донышка. До невозможности впустить в него кого-либо еще.

Она ведь и ребенка именно поэтому не рожает! Не может делить тебя еще с кем-то. Даже с частью себя.

У меня такое чувство, что даже твоя любовь ко мне принадлежит ей. Вместе с тобой.

Мне это очень не нравится.
Папа меня всегда любил. У него просто  не было на меня времени, но зато были деньги. Прикосновения дорогущих шелковые пижамок к моей коже заменяли мне отцовскую ласку.

Я все понимала. Я рано начала все понимать. У мужчины должно быть дело, в котором он – лучше всех. 
 И женщина, которая ждет его дома. 

Я быстро обучилась этому искусству – ждать.

 Мамы не стало, когда я появилась на свет, поэтому я ждала папу за нас двоих. 

 У меня были самые красивые платья. Такие дорогие платья не положено дарить столь юным барышням. Но папа плевать хотел на правила и мнение окружающих. Я была его принцессой. Смыслом его жизни. 

Папин ресторан всегда был самым лучшим в городе. «Зеленая Долина». Он говорил, что выкрасил стены в нем под цвет моих глаз.
 Я хотела все время быть с ним. Он уходил в кабинет, а я ждала его. Носилась по всему ресторану, как ошалевший котенок. Расплескивала боль неблизости. 

 Я каталась по залу на тележке для посуды. Прыгала на белых бархатных стульях. В уличной обуви ходила по столам, за которыми обедали самые знаменитые люди города. А папа смеялся, если видел это. Я развлекалась, как могла, ожидая папочку. Я придумывала все более изощренные шалости. А мне никто и замечания не смел сделать. 
Пап, ты знаешь, я никогда тебе этого не говорила, но сейчас мне уже нечего бояться – однажды я написала в фондю. Не спрашивай, как я это сделала, но никто ничего не заметил.  

Может, еще жаркого? Оно слегка недосолено – как ты любишь. И соус сегодня получился удивительно изысканным. Ты никогда ещё такого не пробовал. Я тоже. Эти приправы не часто добавляют в блюда. Только в исключительных случаях. В особые дни. Такие, как сегодня. 

Да, я замечательно готовлю. Моя курица по-португальски уж наверняка зажаристее и нежнее той, что готовит она. Ведь ты не зря предпочитаешь есть не дома. А она даже понять не может, что ей никогда не научиться так хорошо готовить. Для этого нужны талант и фантазия. 

И умение ждать. 

А потом я стала спокойнее. Знаешь, так случается с детьми. 

В 10 лет я вдруг опомнилась. Будто бы запнулась, но вовремя удержала равновесие. 

Я видела папу очень редко. Но ежедневно он целовал меня своими сухими губами перед сном. Неважно, во сколько он возвращался. А я не засыпала без этого поцелуя. Я его ждала. Это была будто бы отмашка ко сну. Мне нужно было ощутить этот резкий запах – изысканного парфюма и сигарет. 

Папа постоянно курил. 

Но – как он это делал! 

Дошло до того, что в юности я не воспринимала некурящих мужчин. Они будто бы не были наделены самым важным отличительным мужским качеством. Ни щетина на лице, ни голос, ни выпуклость ширинки не были для меня доказательством. 

Но стоило кому-то закурить – медленно затянуться, гладя на огонек сигареты -  и я текла. И мне было наплевать  на  внешность, остроумие,  положение финансов. Я готова была отдаться за одну его затяжку. 

Если он делал это как папа.

Но таких мужчин в моей жизни было всего два.  Наверное, у каждой женщины может быть только два мужчины в жизни – отец и кто-то еще. Это как два легких, два глаза, два полушария мозга, два яичника. Все важное для жизни – задвоено. Чтобы про запас, если что случится. 

Ты очень хорошо изучил моего отца. Ты проводил с ним больше времени, чем я. Естественно – он же был твой шеф. 
Я только потом поняла, что вся твоя харизма – это лишь мутная калька обаятельной уверенности моего отца. Ты во всем ему подражал. Повторял движения и слова для того, чтобы добиться того же, что и мой отец. Денег. Успеха. Независимости.

Ты так курил... Боже, у меня мурашки по спине бежали, когда ты только тянулся за пачкой. Ты это просек сразу - при нашем знакомстве. 

Мы сидели у папы в кабинете. Мы ждали его. Ты попросил разрешения закурить. Ты был скромный, но при этом уверенный в себе. Мне стало любопытно «как» ты это будешь делать. Я молча кивнула и не отвела взгляд. 

Если бы я только знала, что я подписала нам смертный приговор. 

Ты медленными уверенными движениями прикурил и выпустил колечко дыма. Мое дыхание при этом стало учащенным. 

Твои руки. Твои скулы. ЯхочуИметьОтТебяРебенка. 

А ты все увидел.

Ты будто бы прочел мои мысли. Я почувствовала себя голой. Моментально. Я ощутила ягодицами и спиной холодную скользкую кожу кресла, на котором сидела. А ты вальяжно расположился напротив и смотрел на меня взглядом победителя. В тот момент ты был похож на дорогой коньяк, который смакуют, а он гордо переливается при свете лампочек.

Я поблагодарила Господа за то, что наконец-то в кабинет зашел отец. 

И я прокляла всех святых за то, что папа запрограммировал меня на свою манеру курения.
Вот пепельница и зажигалка. У нее в доме нельзя курить. Да? Неужели тебя это не раздражает?

А я так скучала  по тебе все это время. Ежедневно. Ежечасно. С момента, как ты закрывал за собой дверь. Наши встречи были будто яблоки, ворованные в ее саду. Точнее, их огрызки – скукоженные и высохшие.

Я редко виделась с отцом. Точнее, у него редко было время для меня. Но каждые выходные мы вместе обедали.

Папа учил меня – семью делают семьей совместные трапезы. Он говорил, что для мужчины важно, чтобы его любимая женщина хорошо готовила и делала это именно для него. 

Рано или поздно это случается с каждой девушкой. Мне было 16,  когда я впервые в жизни испекла яблочный пирог. 

Он получился непропеченный, и я переборщила с корицей и сахаром. Эту невнятную кашицу было невозможно есть. Она прилипала к небу и перекрывала воздух. Но папа…папа съел всю свою порцию. Ни слова упрека – он даже похвалил меня!

 Я тогда чуть не умерла от стыда. Мой отец, лучший ресторатор города, гурман и отменный критик, съел полусырой  яблочный пирог. И слова грубого не сказал. Наверное, он понял, как я старалась, как накрыла стол бабушкиной расшитой скатертью, как заварила черный чай с листиками мяты и лимонными шкурками. 

Я тогда хотела показать ему, что домашнее чаепитие лучше ресторанного.  Мне так хотелось научиться готовить лучше его поваров. Показать этим, как я его люблю. Как жду его. Готовить для него и видеть его дома. Всегда видеть! Счастливого, уминающего мою стряпню за обе щеки. 

И я стала учиться. Стряпала, варила, жарила. Для девочки 16 лет из богатой семьи очень странное занятие - проводить часы напролет у плиты. Но мне было плевать на мнение окружающих. Мне всегда было плевать на всех, кого угодно, кроме одного единственного человека – моего отца. 

А потом в его жизни появилась она.

Папа, я все прекрасно понимаю. Да, конечно, у тебя были интрижки с молоденькими официантками, служанками, секретаршами. Помнишь, мы даже обсуждали - какая из них аппетитнее? Но она…  она же почти что твоя ровесница! Зачем тебе она нужна? Я ей все сказала! 

Стоп!

Я даже вспоминать об этом не хочу.

А потом, сладкий, появился ты. В тот самый момент, когда папа начал пропускать воскресные обеды. Какой-то закон сообщающихся сосудов. 

От негодования я вся внутри просто загустевала, как недоеденное варенье. Я не могла поверить, что папа может променять наш уютный семейный ритуал на казенные публичные обеды.

Обеды с ней.  

У тебя было так много общего с отцом. Но самое важное отличие твое состояло в том, что я с самого начала была не единственной женщиной в твоей жизни. Я, скорее, была как горчица для тебя. Острая приправа в твоей пресной жизни. 

А меня с детства тошнит от одного запаха горчицы! Понимаешь? Это единственный пряный запах, которого я не переношу! Им пропитаны дешевые фаст-фуды – где все на виду, а свободные столики в пятнах от пролитого кофе и крошках. 

Когда я вышла от отца, ты ждал меня в коридоре. Ты предложил меня подвезти. Всю дорогу ты курил, а я зачарованно смотрела на тебя. 

Твоя смуглая кожа. Твои вьющиеся волосы. Твоя легкая небритость. 

Я предложила зайти ко мне на чашку кофе. Дома был пирог. Как всегда - яблочный. Ты сказал, что никогда не ел более вкусной домашней выпечки. Ты заметил, что если бы твоя жена готовила так же, ты бы только и делал, что сидел дома и поглощал ее стряпню. 

Ты сразу забил трехочковый. 
На следующий день ты приехал снова. Ты привез ирисы. Между прочим, я их никогда не любила.

Мы пили вино и разговаривали о наших гастрономических  пристрастиях. Ты сказал, что твое любимое блюдо – курица по-португальски.

Я как угорелая понеслась к папиному шеф-повару. 

И на следующий день я приготовила на ужин именно ее. 

Так все началось. Как в приторном женском романе. 

Ваша курица, сэээр! Какая двусмысленная выходит фраза. Какая именно курица твоя, а? 

Я никогда не спрашивала тебя о ваших отношениях. Ты все сам рассказывал. Точнее, ты жаловался. На ее любовь, душную, точно старая подушка. На свою доброту и нерешительность. На то, что воспитание твое не позволяет тебе бросить того, кто в тебе так нуждается.

А я? Ведь я так тебя люблю. Я так люблю для тебя готовить. 

Я готова ждать тебя целую вечность. 

Я ведь совсем не могу без тебя. Ничего не могу – ни есть, ни пить, ни мечтать. Моя жизнь без тебя такая серая и совсем будто бы нет ее. 

А знаешь, она однажды мне позвонила. Она оскорбляла меня. Угрожала. Сообщила, что вы уезжаете отдыхать на море. Я ничего не ответила – выслушала и положила трубку. В тот день я единственный раз плакала из-за тебя. В тот день я поняла, что наше с тобой «счастье»  всего лишь подгоревшее безе – хрупкое, ломкое, черное  снизу.

Я знала, что ты меня не отпустишь. Что мое сердце, душа и плоть – твои набезвременно, и обратно ко мне не вернутся. Меня будто бы приковали к тебе огромными ржавыми цепями. Пристегнули к тебе тяжелым замком, ключ от которого выбросили в море, и если бы я вдруг решилась нырнуть за ним – утонула бы. 

В прошлый четверг ты пришел хмурый, небритый, в помятой рубашке. Ты сел у двери  и заплакал. Я первый раз в жизни видела, как плачет мужчина. Я подавала тебе платки. Ты сказал, что сам во всем признался, потому что дальше нельзя было тянуть. Ты говорил, что окончательно запутался и высох изнутри, что тебе тяжело, что душа и сердце твои разорваны в клочья. Я молчала. А что я могла сказать? Как я могла помочь тебе? Только так, как я это сделала…

Вот и всё. Наша с тобой история окончена. В последний раз мы ужинали вместе. Жалею ли я об этом? Сейчас – нет. Лишь, пожалуй, о том, что больше никогда не увижу, как ты затягиваешься. 

Ты мой теперь. Навечно. И мое ожидание больше ничем не будет омрачено.

 Даже твоим приходом.

Ждать. 

Ждать. 

Ждать.

Спасибо.
Я всегда боюсь опоздать к часу, когда ты обычно заканчиваешь работу и звонишь предупредить о точном времени своего прихода. Мне кажется, что я опоздала на пять минут. Я боюсь уходить из дому надолго. Уходить из дома вовсе. 

Я жду.

Когда я в спальне, а в кухне звонит телефон, и я не успеваю добежать - я думаю, что это ты. Я жду. Я уже почти перестала отходить от телефона. 

Я жду. Весь день. 

Но иногда телефон звонит ночью, когда я сплю. Так коротко, что я не успеваю проснуться. Я сразу думаю - это был ты. 

Я решаю – подожду, вдруг ты перезвонишь? 

Я жду. 

Жду.

Жду.

И как только сон берет своё,  мне кажется, что телефон снова звонит. Я хватаю трубку – гудки. 

Я жду. 

Позавчера я запретила себе спать. 

Я буду только ждать – решила я. 

г. Омск 

2008 год
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