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                                                                       ЭПИЗОД № 1

«ПРОЛОГ»

Действующие лица:

Неизвестно какой господин;

Г. Г.: Был в театре. Играли русского дурака Филатку. Очень  смеялся. Я люблю бывать  в  театре.  Как только грош заведется в кармане - никак не утерпишь не пойти. Пела одна актриса очень хорошо…ничего, ничего... молчание…

Говорят, в Англии выплыла рыба, которая сказала два слова на таком странном языке, что ученые уже три года стараются определить и  еще до сих пор ничего не открыли. Я читал тоже в газетах о двух коровах, которые пришли в лавку и спросили себе фунт чаю. Ай! Ай! Ай!.. ничего, ничего... молчание…

Все это честолюбие, и честолюбие оттого, что под язычком находится маленький пузырек и в нем небольшой червячок величиною с булавочную головку, и это все делает какой-то цирюльник, который живет в Гороховой. Я не  помню,  как  его зовут; но достоверно известно, что он, вместе с  одною  повивальною  бабкою, хочет по всему свету распространить магометанство, и оттого уже, говорят, во Франции большая часть народа признает веру Магомета…ничего, ничего... молчание…
Завтра в семь часов совершится странное явление: Земля сядет на луну.  Об этом и знаменитый английский химик Веллингтон пишет. Но страннее всего происшествие, которое случится на Невском проспекте!

(обращаясь к одному из зрителей) Простите, а вы где живете?

(ответ)

Очень зря! Уверяю вас, нет ничего лучше Невского проспекта! Марта 25 числа случилось на Невском проспекте необыкновенно странное происшествие! (раздаются первые музыкальные аккорды) Ай! Ай! Ай!.. ничего, ничего… молчание…

ЭПИЗОД № 2

«ВЕЧНЫЙ ТИТУЛЯРНЫЙ СОВЕТНИК»

Действующие лица:

Неизвестно какой господин;

Акакий Акакиевич Башмачкин.

Г. Г.: Акакий Акакиевич! Хе! Это же Акакий Акакиевич! Вчерашнего дня встретил его в департаменте… но лучше не называть, в каком департаменте. Ничего нет сердитее всякого рода департаментов, полков, канцелярий, и, словом, всякого рода должностных сословий. Итак, вчерашнего дня встретил я в одном департаменте одного чиновника. Что касается до чина (ибо у нас прежде всего нужно объявить чин), то он был то, что называют вечный титулярный советник. Фамилия чиновника Башмачкин. Имя его Акакий Акакиевич. Может быть, оно покажется несколько странным и выисканным, но можно уверить, что его никак не искали, а что сами собою случились такие обстоятельства, что никак нельзя было дать другого имени. Родительнице предоставили на выбор любое из трех, какое она хочет выбрать: Моккия, Соссия, или назвать ребенка во имя мученика Хоздазата.

Башмачкин: Нет, имена-то все такие.

Г. Г.: Развернули календарь в другом месте; вышли опять три имени: Трифилий, Дула и Варахасий.

Башмачкин: Вот это, право, наказание, какие все имена; я, право, того… никогда и не слыхивал таких. Пусть бы еще Варадат или Варух, а то Трифилий и Варахасий.

Г. Г.: Еще переворотили страницу – вышли: Павсикахий и Вахтисий.

Башмачкин: Ну, уж, видно, такая судьба. Уж если оно того… пусть лучше будет, как и отец. Отец был Акакий, так пусть и сын будет Акакий.

Г. Г.: Когда и в какое время он поступил в департамент и кто определил его, этого никто не мог припомнить. Сколько ни переменялось директоров и всяких начальников, его видели все на одном и том же месте, в том же положении, в той же самой должности, тем же чиновником для письма, так что потом уверились, что он, видно, так и родился на свет уже совершенно готовым, в вицмундире и с лысиной на голове. В департаменте не оказывалось к нему никакого уважения. Сторожа не только не вставали с мест, когда он проходил, но даже не глядели на него, как будто бы через приемную пролетела простая муха. Молодые чиновники подсмеивались и острили над ним, рассказывали тут же пред ним разные составленные про него истории, сыпали на голову ему бумажки, называя это снегом.

Башмачкин: Оставьте меня, зачем вы меня обижаете?

Г. Г.: И что-то странное заключалось в словах и в голосе, с каким это было произнесено. В них слышалось что-то такое преклоняющее на жалость. Господи, Боже! Как много в человеке бесчеловечья, как много скрыто свирепой грубости в утонченной, образованной светскости и, Боже! Даже в том человеке, которого свет признает благородным и честным…

Башмачкин: Оставьте меня, зачем вы меня обижаете?

Г. Г.: И в этих проникающих словах звенели другие слова: «Я брат твой».

Вряд ли где можно было найти человека, который так жил бы в своей должности. Мало сказать: он служил ревностно, - нет, он служил с любовью. Там, в этом переписыванье, ему виделся какой-то свой разнообразный и приятный мир. Некоторые буквы у него были фавориты, до которых если он добрался, то был сам не свой.

Башмачкин: Г… Г… Г-эээ!

Г. Г.: И подсмеивался…

Башмачкин: (подсмеивается) Г… Г… Г-эээ!
«ВЕЧНЫЙ ТИТУЛЯРНЫЙ СОВЕТНИК»

Г. Г.: И подмигивал…

Башмачкин: (подмигивает) Г… Г… Г-эээ!
Г. Г.: И помогал губами. Если бы соразмерно его рвению давали ему награды, он, к изумлению своему, может быть, даже попал бы в статские советники; но выслужил он, как выражались остряки, его товарищи, пряжку в петлицу да нажил геморрой в поясницу.

Башмачкин: Г… Г… Г-эээ! (постепенно засыпает).
Г. Г.: (осторожно берет один из переписанных Башмачкиным листов, читает): «Есть в Петербурге сильный враг всех, получающих четыреста рублей в год жалованья или около того. Враг этот не кто другой, как наш северный мороз. В девятом часу утра, именно в тот…»

ЭПИЗОД № 3

«НЕМЦЫ»

Действующие лица:

Шиллер;

Гофман.

Шиллер: Шиллер! Но не тот Шиллер, который написал «Вильгельма Телля» и «Историю Тридцатилетней войны», а известный Шиллер, жестяных дел мастер в Мещанской улице!

Гофман: Гофман! Но не писатель Гофман! Портной Гофман, с Офицерской улицы! Большой приятель Шиллера!

Шиллер: Марта! (Зовет жену.)

Гофман: Марта!

Шиллер: Марта!

Гофман: Марта!

(Никто не отвечает.)
Шиллер: Надобно, однако же, сказать, друг мой, Гофман, что жена, при всей миловидности своей, очень глупа!

Гофман: Шиллер! Красота производит совершенные чудеса! но исчезни она – и женщине нужно быть в двадцать раз умнее мужчины, чтобы внушить к себе если не любовь, то по крайней мере уважение. (С горячностью читает отрывок из Гете).

Шиллер: Я не хочу, Гофман! Мне не нужен нос!

Гофман: Варум?

Шиллер: У меня на один нос выходит три фунта табаку в месяц. И я плачу в русский скверный магазин, потому что немецкий магазин не содержит русского табаку, я плачу в русский скверный магазин за каждый фунт по сорок копеек; это будет рубль двадцать копеек; Двенадцать раз рубль двадцать копеек – это будет четырнадцать рублей сорок копеек. Слышишь, друг мой Гофман? На один нос четырнадцать рублей сорок копеек. Да по праздникам я нюхаю рапе, потому что я не хочу нюхать по праздникам русский скверный табак. В год я нюхаю два фунта рапе, по два рубля фунт. Шесть да четырнадцать – двадцать рублей сорок копеек на один табак. Это разбой! Я спрашиваю тебя, мой друг Гофман, не так ли? Двадцать рублей сорок копеек! Я швабский немец; у меня есть король в Германии. Я не хочу носа! Режь мне нос! Вот мой нос!

Гофман: Гут! (Начинает готовиться к операции.)

Шиллер: Я – швабский немец, Гофман… режь мне нос!
ЭПИЗОД № 4

«ШИНЕЛЬ»

Действующие лица:

Акакий Акакиевич Башмачкин;

Гофман.

Башмачкин: Здравствуй, Гофман!

Гофман: Здравствовать желаю, сударь.

Башмачкин: А я вот к тебе, Гофман, того…

Гофман: Что ж такое?

Башмачкин: А я вот того, Гофман… шинель-то, сукно… вот видишь, везде в других местах, совсем крепкое, оно немножко запылилось, и кажется, как будто старое, а оно новое, да вот только в одном месте немного того… на спине, да еще вот на плече одном немного попротерлось, да вот на этом плече немножко – видишь, вот и все. И работы немного…

Гофман: (рассматривая капот) Нет, нельзя поправить: худой гардероб!

Башмачкин: Отчего же нельзя, Гофман? Ведь только всего что на плечах поистерлось, ведь у тебя есть же какие-нибудь кусочки…

Гофман: Да кусочки-то можно найти, кусочки найдутся, да нашить-то нельзя: дело совсем гнилое, тронешь иглой – а вот уж оно и ползет.

Башмачкин: Пусть ползет, а ты тотчас заплаточку.

Гофман: Да заплаточки не на чем положить, укрепиться ей не за что, поддержка больно велика. Только слава что сукно, а подуй ветер, так разлетится.

Башмачкин: Ну, да уж прикрепи. Как же этак, право, того!..

Гофман: Нет, ничего нельзя сделать. Дело совсем плохое. Шинель, уж, видно, вам придется новую делать.

Башмачкин: Как же новую? Ведь у меня и денег на это нет.

Гофман: Да, новую.

Башмачкин: Ну, а если бы пришлось новую, как бы она того…

Гофман: То есть что будет стоить?

Башмачкин: Да.

Гофман: Да три полсотни с лишком надо будет приложить

Башмачкин: Полтораста рублей за шинель!

Гофман: Да-с, да еще какова шинель. Если положить на воротник куницу да пустить капюшон на шелковой подкладке, так и в двести войдет.

Башмачкин: Гофман, пожалуйста, как-нибудь поправь, чтобы хоть сколько-нибудь еще послужила.

Гофман: Да нет, это выйдет: и работу убивать и деньги попусту тратить. (в сторону) И себя не уронил, и портного искусства тоже не выдал.

Башмачкин: Этаково-то дело этакое. Я право, и не думал, чтобы оно вышло того…Так вот так! Наконец вот что вышло, а я, право, совсем и предполагать не мог, чтобы оно было этак. (помолчав) Так этак-то! Вот какое уж, точно, никак неожиданное, того… этого бы никак… этакое-то обстоятельство!
ЭПИЗОД № 5

«ВОСЕМЬДЕСЯТ РУБЛЕЙ»

Действующие лица:

Неизвестно какой господин;

Акакий Акакиевич Башмачкин.

Г. Г.: Тут-то увидел Акакий Акакиевич, что без новой шинели нельзя обойтись, и поник совершенно духом. Хотя, конечно, он знал, что за Гофманом водилась блажь заломить вдруг черт знает какую непомерную цену, и что Гофман и за восемьдесят рублей возьмется сделать.
Башмачкин: Однако все же откуда того… взять эти восемьдесят рублей?

Г. Г.: Половину можно бы найти: половина бы отыскалась; Акакий Акакиевич имел  обыкновение со всякого исстрачиваемого рубля откладывать по грошу в небольшой ящичек, запертый на ключ, с прорезанною в крышке дырочкой для бросания туда денег. По истечении всякого полугода он ревизовал накопившуюся медную сумму и заменял ее мелким серебром. Так продолжал он с давних пор, и, таким образом, в продолжении нескольких лет оказалось накопившейся суммы более чем на сорок рублей. Итак, половина в руках.
Башмачкин: Но где же того… взять другую половину? Где взять другие сорок рублей?

Г. Г.: Нужно будет уменьшить обыкновенные издержки, хотя, по крайней мере, в  продолжение одного года: изгнать употребление чаю по вечерам – это раз!

Башмачкин: Раз…

Г. Г.: Не зажигать по вечерам свечи, а если что понадобится делать, идти в комнату к  хозяйке  и работать при ее свечке – это два!

Башмачкин: Два…

Г. Г.: Ходя по улицам, ступать как можно легче и осторожнее, по камням и плитам, почти на цыпочках, чтобы таким образом не истереть скоровременно подметок – это три!

Башмачкин: Три…

Г. Г.: Как можно реже отдавать прачке мыть белье, а чтобы не занашивалось, то всякий раз, приходя домой, скидать его и оставаться в одном только демикотоновом халате – это четыре!

Башмачкин: Четыре…

Г. Г.: Дело пошло даже скорее. Противу всякого чаяния, директор назначил Акакию  Акакиевичу не сорок или сорок пять, а целых шестьдесят рублей; уж предчувствовал ли он,  что Акакию Акакиевичу нужна шинель, или само собой так случилось, но только чрез это очутилось лишних двадцать рублей. Это обстоятельство ускорило ход дела. Еще какие-нибудь два-три месяца небольшого голодания - и набралось бы точно около восьмидесяти рублей.

Башмачкин: Еще каких-нибудь два-три месяца и…

Г. Г.: Купить сукна очень хорошего; на  подкладку выбрать коленкору, но такого добротного  и плотного, который, по словам Гофмана, был еще лучше шелку и даже на вид казистей и глянцевитей; выбрать кошку, лучшую, какая только есть в лавке, кошку, которую издали можно было всегда принять за куницу; все бы решительно сшить на шелку, двойным мелким швом, и по всякому шву потом пройтись собственными зубами.
Башмачкин: (мечтает) Выбрать кошку… и того… сшить на шелку… и того… собственными зубами…
Г. Г.: Это было... трудно сказать, в который именно день, но, вероятно, в день самый торжественнейший в жизни Акакия Акакиевича, когда шинель, наконец, была готова.
Башмачкин: Готова?

Г. Г.: В тот именно день коллежский асессор Ковалев проснулся довольно рано и сделал губами: «брр…»…
ЭПИЗОД № 6

«НОС»

Действующие лица:

Майор Ковалев;

Гофман;

Шиллер.

Ковалев: Коллежский асессор Ковалев проснулся довольно  рано  и  сделал  губами: "брр..."  -  что всегда он делал, когда просыпался, хотя сам не мог растолковать, по какой причине.

Шиллер: Сегодня я, Гофман, не буду пить кофию, а вместо того хочется мне съесть горячего хлебца с луком.

Гофман: (про себя) Пусть дурак ест хлеб; мне же лучше, - останется кофию лишняя порция.
Ковалев: Ковалев потянулся, приказал себе подать небольшое стоявшее на столе зеркало. Он хотел взглянуть на прыщик, который вчерашнего вечера вскочил у него на носу.

Шиллер: (режет хлеб) Плотное! Чтобы это такое было? (достает нос). Нос!

Ковалев: Нет носа!

Шиллер: Гофман, нос!

Ковалев: Нет носа!

Шиллер: Точно, нос!

Ковалев: Точно, нет носа!

Гофман: Где это ты, зверь, отрезал нос? Мошенник! пьяница! Я сам на тебя донесу полиции. Разбойник какой!

Ковалев: Совершенно гладкое место! Как же мне быть без такой заметной части тела? Это не то что какой-нибудь мизинный палец на ноге, который я в сапог - и никто не увидит, если его нет. Я бываю по четвергам у статской советницы Чехтаревой; Подточина Палагея Григорьевна, штаб-офицерша, и у ней дочка очень хорошенькая, как же мне теперь... Мне теперь к ним нельзя явиться.

Шиллер: Стой, Гофман! Я положу его, завернувши в тряпку, в уголок: пусть там маленечко полежит, а после его вынесу.

Гофман: И слушать не  хочу!  Чтобы  я  позволил у  себя  в  комнате  лежать отрезанному носу?.. Сухарь поджаристый! Потаскушка, негодяй! Чтобы я стал за тебя отвечать полиции?.. Ах ты, пачкун, бревно глупое! Вон его! вон! неси куда хочешь! чтобы я духу его не слыхал!

Ковалев: Боже мой! боже мой! За что это такое несчастие? Нет, не может быть, невероятно, чтобы нос пропал; никаким образом невероятно. Это, верно, или во сне снится, или просто грезится; может быть, я как-нибудь ошибкою выпил вместо воды водку, которою вытираю  после  бритья себе бороду.

Шиллер: Черт его знает, как это сделалось, - Пьян ли я вчера возвратился или нет, уж наверное сказать не могу. А по всем приметам должно быть происшествие несбыточное. Ничего не разберу!..
Ковалев: Преглупое, ровное, гладкое место! К обер-полицмейстеру! Ну, конечно, к обер-полицмейстеру!

Шиллер: К Исаакиевскому мосту! Швырнуть его в Неву!
ЭПИЗОД № 7

«ЖЕНИТЬБА»

Действующие лица:

Акакий Акакиевич Башмачкин;

Гофман;

Неизвестно какой господин.

Башмачкин: Здравствуй, Гофман! Я того… шинель-то готова?

Гофман: Здравствовать желаю, сударь! Шинель совершенно готова. (достает шинель)
Башмачкин: (принимает) Шинель!

Гофман: Немецкая работа! Сукно очень хорошее, так что лучше не бывает. На подкладке коленкор, добротный и плотный, который еще лучше шелку и даже на вид казистей и глянцевитей. Воротник из кошки, лучшей, какая только есть в лавке, издали можно всегда принять за куницу. Все шито решительно на шелку, двойным мелким швом, и по всякому шву прошелся собственными зубами!

Башмачкин: Вот какая у меня теперь шинель!

Гофман: С вас восемьдесят рублей, да двенадцать за работу – итого: девяносто два рубля ровно.

(Г. Г. Отдает деньги Гофману)

Гофман: (принимая деньги) Я так  только, потому, что живу без вывески на небольшой улице и притом давно вас знаю, потому и взял так дешево, а на Невском проспекте с вас бы взяли за одну только работу семьдесят пять рублей.

Башмачкин: Вот какая у меня теперь шинель!

Г. Г.: С этих пор как будто самое существование Акакия Акакиевича сделалось как-то полнее, как будто бы он женился, как будто какой-то другой человек присутствовал с ним, как будто он был не один, а какая-то приятная подруга жизни согласилась с ним проходить вместе жизненную дорогу, - и подруга эта была не кто другая, как та же шинель на толстой вате, на крепкой подкладке без износу.

ЭПИЗОД № 8

«ПОГОНЯ»

Действующие лица:

Акакий Акакиевич Башмачкин;

Шиллер;

Неизвестно какой господин;

Майор Ковалев;

Поручик Пирогов;

Нос.

Шиллер: (пытаясь избавиться от носа) Хоть куда-нибудь подсунуть: или в тумбу под воротами…

Башмачкин: Вот какая у меня теперь шинель!

Шиллер: …или так как-нибудь нечаянно выронить, да и повернуть в переулок.

Ковалев: (пытаясь проскользнуть незаметно) Не может быть, чтобы нос пропал сдуру.

Пирогов: Нет ничего лучше Невского проспекта! (увидев чью-то недурную дамскую талию) Ты голубушка моя!

Башмачкин: Сукно хорошее, так что лучше не бывает…

Голос: Куда идешь Шиллер?

Шиллер: (пытаясь скрыться) Черт!

Ковалев: Черт знает что, какая дрянь!

Башмачкин: Добротный, плотный коленкор…

Пирогов: Знаем мы вас всех! Ух, какой алебастр! Я бы отнюдь не преминул воспользоваться! Стой! Ты голубушка моя!

Голос: Куда так рано собрался Шиллер?

Шиллер: Черт!

Ковалев: Хотя бы что-нибудь вместо носа, а то ничего!

Башмачкин: Кошка, которую всегда можно принять за куницу…

(Шиллер бросает нос в Неву, это замечает квартальный).

Квартальный: А подойди сюда, любезный!

Шиллер: Желаю здравия вашему благородию!

Квартальный: Нет, нет, братец, не благородию; скажи-ка, что ты там делал, стоя  на мосту?

Шиллер: Ей-богу, сударь, ходил в лавку, да  посмотрел  только, шибко ли река идет.

Квартальный: Врешь, врешь! Этим не отделаешься. Изволь-ка отвечать!

Башмачкин: Я вашей милости два раза в неделю, или даже три, готов оказывать услуги без всякого прекословия.

Квартальный: Нет, приятель, это пустяки! А вот изволь-ка рассказать, что ты там делал? (исчезают).
Башмачкин: Все шито на шелку, двойным мелким швом…

Пирогов: Стой! Видел?

Г. Г.: Видел, чудная, совершенно Перуджинова Бианка.

Пирогов: Да ты о ком говоришь?

Г. Г.: Об ней, о той, что с темными волосами. И какие глаза! боже, какие глаза! Все положение, и контура, и оклад лица - чудеса!

Пирогов: Я говорю тебе о блондинке, что прошла за ней в ту сторону. Что ж ты не идешь за брюнеткою, когда она так тебе понравилась?

Г. Г.:  О, как можно! Это должна быть очень знатная дама один плащ на ней стоит рублей восемьдесят!

«ПОГОНЯ»

Пирогов: Простак! Ступай, простофиля, прозеваешь! а я пойду за блондинкою. Знаем мы вас всех! (расходятся).
Башмачкин: По всякому шву прошелся собственными зубами…

(Перед подъездом останавливается карета, из нее выпрыгивает господин в мундире. Это видит Ковалев).

Ковалев: Мне кажется, этого господина в мундире я уже где-то… Мундир, шитый золотом, при боку шпага, шляпа с плюмажем, по всему заметно, что он едет куда-нибудь с визитом.

Нос: (садится в карету) Подавай! (уезжает).
Ковалев: Ведь это мой собственный нос! Как же можно, в самом деле, чтобы нос, который еще вчера был при мне, не мог ездить и ходить – был в мундире? Стой! (гонится за ним).
(площадь постепенно пустеет).

Голос: А ведь шинель-то моя!

(Слышны звуки борьбы и крик Башмачкина. Появляется Башмачкин, на нем нет шинели).

Башмачкин: Шинели нет! Украли шинель! Украли…

ЭПИЗОД № 9

«СТАТСКИЙ СОВЕТНИК»

Действующие лица:

Неизвестно какой господин;

Майор Ковалев;

Нос.

Ковалев: Карета, к счастию, проехала недалеко и остановилась перед Казанским собором. Ковалев поспешил в собор, пробрался сквозь ряд нищих старух с завязанными лицами и двумя отверстиями для глаз, над которыми он прежде так смеялся, и вошел в церковь.

Г. Г.: Но между тем необходимо сказать что-нибудь о Ковалеве, чтобы можно было видеть, какого рода был этот коллежский асессор.

Ковалев: Ковалев был кавказский коллежский Асессор!
Г. Г.: Коллежских  асессоров, которые получают это звание с помощию ученых аттестатов, никак нельзя сравнивать с теми коллежскими асессорами, которые делались на Кавказе. Это два совершенно особенные рода. Он два года только еще состоял в этом звании и потому ни на минуту не мог его позабыть; а чтобы более придать себе благородства и веса, он никогда не называл себя коллежским асессором, но всегда майором. "Послушай, голубушка, - говорил он обыкновенно, встретивши на улице бабу, продававшую манишки, - ты приходи ко мне на дом; квартира моя в Садовой; спроси только: здесь ли живет майор Ковалев? - тебе всякий покажет".  

Ковалев: Майор Ковалев приехал в Петербург по надобности.
Г. Г.: А именно искать приличного своему званию места: если удастся, то вице-губернаторского, а не то - экзекуторского в каком-нибудь видном департаменте.

Ковалев: Майор Ковалев был не прочь и жениться.
Г. Г.: Но, только в таком случае, когда за невестою случится двести тысяч капиталу! И потому можно судить, каково было положение этого майора, когда он увидел вместо довольно недурного и умеренного носа преглупое, ровное и гладкое место.

Ковалев: Как подойти к нему? По всему, по мундиру, по шляпе видно, что он статский советник. Черт его знает, как это сделать! (набравшись смелости, подходит к Носу) Милостивый государь... милостивый государь...

Нос: Что вам угодно?

Ковалев: Мне странно, милостивый государь... мне кажется...  вы  должны  знать свое место. И вдруг я вас нахожу, и где же? - в церкви. Согласитесь...

Нос: Извините меня, я не могу взять в толк, о чем вы изволите говорить... Объяснитесь.

Ковалев: Конечно, я... впрочем, я майор. Мне ходить без носа, согласитесь, это неприлично. Какой-нибудь торговке, которая продает на Воскресенском мосту очищенные апельсины, можно сидеть без носа; но, имея в виду получить... притом, будучи во многих домах знаком с дамами: Чехтарева, статская советница, и другие... Вы посудите сами... я не знаю, милостивый государь. Извините... если на это смотреть сообразно с правилами долга и чести... вы сами можете понять...

Нос: Ничего решительно не понимаю. Изъяснитесь удовлетворительнее.

Ковалев: Милостивый государь... я не знаю, как понимать слова ваши... Здесь все дело, кажется, совершенно очевидно... Или вы хотите... Ведь вы мой собственный нос!

Нос: Вы ошибаетесь, милостивый государь. Я сам по себе. Притом между нами не может быть никаких тесных отношений. Судя по пуговицам вашего вицмундира, вы должны служить по другому ведомству.

Ковалев: Сказавши это, нос отвернулся и продолжал молиться. Ковалев совершенно смешался, не зная, что делать и что даже подумать. Он оборотился с тем, чтобы напрямик сказать господину в мундире, что он только прикинулся статским советником, что он плут и подлец и что он больше ничего, как только его собственный  нос... Но носа уже не было; он успел ускакать, вероятно, опять к кому-нибудь с визитом. 

ЭПИЗОД № 10

«СМЕРТЬ ЧИНОВНИКА»

Действующие лица:

Акакий Акакиевич Башмачкин;

Нос.

Башмачкин: Ваше превосходительство… Ваше превосходительство… я того…

Нос: Что вам угодно?

Башмачкин: Ваше превосходительство… понимаете… того... была шинель совершенно новая… сукно очень хорошее… кошка…того… двойным швом… собственными зубами…и теперь  ограблен бесчеловечным образом. Я обращаюсь к вам, что бы вы того… ходатайством своим как-нибудь того… списались бы с господином обер-полицмейстером или другим кем, чтобы того… отыскать шинель…

Нос: Что вы, милостивый государь, не знаете порядка? не знаете, как водятся дела? Об этом вы должны были прежде подать просьбу в канцелярию; она пошла бы к столоначальнику, к начальнику отделения, потом передана была бы секретарю, а секретарь доставил бы ее уже мне...

Башмачкин: Но, ваше превосходительство, я ваше превосходительство осмелился утрудить потому, что секретари того… ненадежный народ...

Нос: Что, что, что? Откуда вы набрались такого духу? откуда вы мыслей таких набрались? что  за буйство такое распространилось между молодыми людьми против начальников и высших! Знаете ли вы, кому это говорите? понимаете ли вы, кто стоит перед вами? понимаете ли вы это, понимаете ли это? я вас спрашиваю. (Топает ногою, повышает голос и скрывается).
Башмачкин: Я же того… как же… шинель-то ведь совершенно новая… как же… я ведь… того…(после продолжительной паузы) Нет, я больше не имею сил терпеть. Боже! что они делают со мною! Они не внемлют, не видят, не слушают меня. Что я сделал им? За что они мучат меня? Чего хотят они от меня, бедного? Что могу дать я им? Я ничего не имею. Я не в силах, я не могу вынести  всех  мук их, голова горит моя, и все кружится предо мною. Спасите  меня! Возьмите меня! дайте мне тройку быстрых, как вихорь, коней! Садись, мой ямщик, звени, мой колокольчик, взвейтеся, кони, и несите меня с этого света! Далее, далее, чтобы не видно было ничего, ничего. Вон небо клубится передо мною; звездочка сверкает вдали; лес несется с темными деревьями и месяцем; сизый туман стелется под ногами; струна звенит в тумане; с одной стороны море, с другой Италия; вон и русские избы виднеют. Дом ли то мой синеет вдали? Мать ли моя сидит перед окном? Матушка, спаси твоего бедного сына! урони слезинку на его больную головушку! посмотри, как мучат они его! прижми ко груди своей бедного сиротку! ему нет места на свете! его гонят! Матушка! пожалей о своем больном дитятке!.. матушка… я же того… того…того…(замерзает насмерть).
ЭПИЗОД № 11

«ПОГРЕБАЛЬНАЯ»

Действующие лица:

Неизвестно какой господин.

Г.Г.: И остался Петербург без  Акакия  Акакиевича, как будто бы в нем его и никогда не было. Исчезло и скрылось существо, никем не защищенное, никому не дорогое, ни для кого не интересное, даже не обратившее на себя внимания и естествонаблюдателя… Я не люблю трупов и покойников, и мне всегда неприятно, когда переходит мою дорогу длинная погребальная процессия и инвалидный солдат, одетый каким-то капуцином, нюхает левою рукою табак, потому что правая занята факелом!... переносившее покорно канцелярские насмешки и без всякого чрезвычайного дела сошедшее в могилу, но для которого все же таки, хотя перед самым концом жизни, мелькнул светлый гость в виде шинели, ожививший на миг бедную жизнь, и на которое так же потом нестерпимо обрушилось несчастие, как обрушивалось на царей и повелителей мира.
Узнали в департаменте о смерти Акакия Акакиевича, и на другой день уже на его месте сидел новый чиновник, гораздо выше ростом и выставлявший буквы уже не таким прямым почерком, а гораздо наклоннее и косее.
Даже поручик Пирогов не пришел посмотреть на труп несчастного бедняка,  которому он при жизни оказывал свое высокое покровительство. Впрочем, ему было вовсе не до того: он был занят чрезвычайным происшествием…
А вы времени даром не теряйте, закажите ему теперь же сосновый гроб, потому что дубовый будет для него дорог.
ЭПИЗОД № 12

«В ГАЗЕТНОЙ ЭКСПЕДИЦИИ»

Действующие лица:

Майор Ковалев;

Неизвестно какой господин (Чиновник газетной экспедиции).
Ковалев: Кто здесь принимает объявления? А, здравствуйте!

Чиновник: Мое почтение.
Ковалев: Я желаю припечатать...

Чиновник: Позвольте. Прошу немножко повременить. (читает объявления): Отпускается в услужение кучер трезвого поведения; отпускается дворовая девка девятнадцати лет, упражнявшаяся в прачечном деле, годная и для других работ; прочные дрожки без одной рессоры; молодая горячая лошадь в серых яблоках, семнадцати лет от роду.

Ковалев: Милостивый государь, позвольте вас попросить... Мне очень нужно.
Чиновник: Сейчас, сейчас! Два рубля сорок три копейки! Сию  минуту! Рубль шестьдесят четыре копейки! Вам что угодно?

Ковалев: Я прошу... случилось мошенничество или плутовство, я до сих пор не могу никак узнать. Я прошу только припечатать, что тот, кто ко мне этого подлеца представит, получит достаточное вознаграждение.

Чиновник: Позвольте узнать, как ваша фамилия?

Ковалев: Нет, зачем же фамилию? Мне нельзя сказать ее. У меня много знакомых: Чехтарева,   статская советница, Палагея Григорьевна Подточина, штаб-офицерша... Вдруг узнают, боже сохрани! Вы можете просто написать: коллежский асессор, или, еще лучше, состоящий в майорском чине.

Чиновник: А сбежавший был ваш дворовый человек?

Ковалев: Какое дворовый человек? Это бы еще не такое большое мошенничество! Сбежал от меня... нос...

Чиновник: Гм! какая странная фамилия! И на большую сумму этот господин Носов обокрал вас?

Ковалев: Нос, то есть... вы не то думаете! Нос, мой собственный нос пропал неизвестно куда. Черт хотел подшутить надо мною!

Чиновник: Да каким же образом пропал? Я что-то не могу хорошенько понять.

Ковалев: Да я не могу вам сказать, каким образом; но главное то, что он разъезжает теперь по городу и называет себя статским советником. И потому я вас прошу объявить, чтобы поймавший представил его немедленно ко мне в самом скорейшем времени. Вы посудите, в самом деле, как же мне быть без такой заметной части тела? Это не тот что какой-нибудь мизинный палец на ноге, которую я в сапог - и никто не увидит, если его нет. Я бываю по четвергам у статской советницы Чехтаревой; Подточина Палагея Григорьевна, штаб-офицерша, и у ней дочка очень хорошенькая, тоже очень хорошие знакомые, и вы посудите сами, как же мне теперь... Мне теперь к ним нельзя явиться.

Чиновник: Нет, я не могу поместить такого объявления в  газетах.
Ковалев: Как? отчего?

Чиновник: Так. Газета может потерять репутацию. Если всякий начнет писать, что у него сбежал нос, то... И так уже говорят, что печатается много несообразностей и ложных слухов.

Ковалев: Да чем же это дело несообразное? Тут, кажется, ничего нет такого.

Чиновник: Это вам так кажется, что нет. А вот на прошлой неделе такой же был случай. Пришел чиновник таким же образом, как вы теперь пришли, принес записку, денег по расчету пришлось два рубля семьдесят три копейки, и все объявление состояло в том, что сбежал пудель черной шерсти. Кажется, что бы тут такое? А вышел пасквиль: пудель-то этот был казначей, не помню какого-то заведения.

«В ГАЗЕТНОЙ ЭКСПЕДИЦИИ»

Ковалев: Да ведь я вам не о пуделе делаю объявление, а о собственном моем носе: стало быть, почти то же, что о самом себе.

Чиновник: Нет, такого объявления я никак не могу поместить.

Ковалев: Да когда у меня точно пропал нос!

Чиновник: Если пропал, то это дело медика. Говорят, что есть такие люди, которые могут приставить какой угодно нос. Но, впрочем, я замечаю, что вы должны быть человек веселого нрава и любите в обществе пошутить.

Ковалев: Клянусь вам, вот как бог свят! Пожалуй, уж если до того дошло, то я покажу вам.

Чиновник: Зачем беспокоиться! Впрочем, если не в беспокойство, то желательно бы взглянуть. (Ковалев показывает) В самом деле, чрезвычайно странно! Место совершенно гладкое, как будто бы только что выпеченный блин. Да, до невероятности ровное!

Ковалев: Ну, вы и теперь будете спорить? Вы видите сами, что нельзя не напечатать. Я вам буду особенно благодарен; и очень рад, что этот случай доставил мне удовольствие с вами познакомиться...

Чиновник: Напечатать-то, конечно, дело небольшое, только я не предвижу в этом никакой для вас выгоды. Если уже хотите, то отдайте тому, кто имеет искусное перо, описать это как редкое произведение натуры и напечатать эту статейку в "Северной пчеле" для пользы юношества или так, для общего любопытства.

Ковалев: Я не понимаю, как вы находите место шуткам. Чтоб вас черт побрал! (уходит).
ЭПИЗОД № 13

«ПОРУЧИК  ПИРОГОВ»

Действующие лица:

Мальчик, продающий газеты;

Поручик Пирогов;

Неизвестно какой Господин;

Дама (Марта).
Мальчик: Читайте в свежем номере «Северной пчелы»: необычайное происшествие, случившееся на Невском проспекте! Сенсация! Нос коллежского асессора, сбежал от своего владельца и разъезжает по городу в ранге статского советника! Читайте в свежем номере «Северной пчелы»: Сенсация! Нос коллежского асессора…

Пирогов: А ну-ка, малой, погоди… (дает ему деньги, берет газету, читает) Так-так-так… а где? Вот! нос коллежского асессора Ковалева ровно в три часа прогуливался по Невскому проспекту. Любопытных  стекается каждый день множество. Кто-то сказал, что нос будто бы находится в магазине Юнкера. Один спекулятор почтенной наружности, с бакенбардами,  продававший при входе в театр разные сухие кондитерские пирожки, нарочно поделал прекрасные деревянные прочные скамьи, на которые приглашал любопытных становиться за восемьдесят копеек от каждого посетителя. Черт знает что такое! Ага! А, вот: У Калинкина моста и далеко подальше стал показываться по ночам мертвец в виде чиновника, ищущего какой-то утащенной шинели и под видом стащенной шинели сдирающий со всех плеч, не разбирая  чина  и  звания, всякие шинели. Один из департаментских чиновников видел своими глазами мертвеца. Со всех сторон поступают беспрестанно жалобы, что спины и плечи,  пускай бы еще только титулярных,  а то даже самих тайных советников, подвержены совершенной простуде по причине ночного сдергивания шинелей. В полиции сделано было распоряжение поймать мертвеца во что бы то ни стало, живого или мертвого, и наказать его, в пример другим, жесточайшим образом, и в том едва было даже  не  успели… (убирает газету)
Нет, неприлично, неловко, нехорошо! Нет, этого я никак не понимаю, решительно не понимаю! Но что страннее, что непонятнее всего,  - это то, как редакторы могут брать подобные сюжеты. Признаюсь, это уж совсем непостижимо, это точно... нет, нет, совсем не понимаю. Во-первых, пользы отечеству решительно никакой; во-вторых... но и во-вторых тоже  нет  пользы. Просто я не знаю, что это...

А, однако же, при всем том, хотя, конечно, можно допустить и то, и другое, и третье, может даже... ну да и где ж не бывает несообразностей?.. А все, однако же, как поразмыслишь, во всем этом, право, есть что-то. Кто что ни говори, а подобные происшествия бывают на свете, - редко, но бывают.

Г. Г.: Поручик Пирогов!

Пирогов: Дома  большею  частию  лежал  на кровати. Потом переписал очень хорошие  стишки:  "Душеньки  часок  не  видя,

Думал, год уж не видал; 

Жизнь мою возненавидя, 

Льзя ли жить мне, я  сказал". Должно быть, Пушкина сочинение.

Г.Г: Поручик Пирогов имел множество талантов, собственно ему принадлежавших. Он превосходно декламировал стихи из «Дмитрия Донского» и «Горе от ума».

Пирогов: «А судьи кто???»

Г.Г.: Он был самый выгодный человек для театральной дирекции, поскольку очень любил громко вызвать актеров.

Пирогов: Жемчугову нам! Жемчугову!

Неизвестно какой господин: И умел очень приятно рассказать анекдот о том, что пушка сама по себе…

«ПОРУЧИК ПИРОГОВ»

Пирогов: А единорог сам по себе!

Г.Г.: Но довольно о качествах Пирогова! Человек такое дивное существо, что никогда не можно исчислить вдруг всех его достоинств!

Пирогов: Ну да, ну да! (продолжает читать) «Марта 25 числа случилось на Невском проспекте необыкновенно странное происшествие…

Г. Г.: О, это коварное  существо - женщина! Я теперь только постигнул, что такое женщина. До сих пор никто еще не узнал, в кого она влюблена: я первый открыл это. Женщина  влюблена  в черта. Да, не шутя. Физики пишут глупости, что она то  и  то, - она любит только одного черта. (одной из дам в зрительном зале) Простите, можно вас на секундочку?

Дама: Меня?

Г. Г.: Да-да, вас! (дама поднимается на сцену).

Вон видите она наводит лорнет. Вы думаете, что она глядит на этого толстяка со звездою? Совсем нет, она глядит на черта, что у него стоит за спиною. Вон он спрятался к нему во фрак. Вон он кивает оттуда к ней пальцем! И она выйдет за него. Выйдет. (обращаясь к даме) Простите, вы…

Дама: Я!

Г. Г.: Вы!

Дама: Я! О, я-я! Я! ...о! я!…я-я… (Перевоплощается в Марту) …я-я! (Заигрывает с Пироговым.)

Пирогов: Ты, голубушка, моя!

Марта: Шпрехен мерех нах цу хаузэ! (Убегает.)

Пирогов: Знаем мы вас всех! (Устремляется за ней.)

Г. Г.: Итак, Пирогов не переставал преследовать незнакомку. Они вошли темными Казанскими воротами в Мещанскую улицу, улицу табачных лавок и немцев-ремесленников.
ЭПИЗОД № 14

«СТРАШНАЯ МЕСТЬ»

Действующие лица:

Нос;

Мертвец (Акакий Акакиевич Башмачкин).
Нос: Ах, черт меня возьми! Однако ж как приятно бывает провести вечер в обществе недурной особы женского полу! Ах, Каролина Ивановна! Ах, ведьма!

Мертвец: А! Так вот ты наконец! Наконец я тебя того, поймал за воротник! Твоей-то шинели мне и нужно! Не хлопотал об моей, да еще и распек, - отдавай же теперь свою! (сдирает с Носа шинель).
Нос: Сгинь, сгинь!

Мертвец: Вот какая у меня теперь шинель! Сукно хорошее… коленкор… кошка… двойным мелким швом… собственными зубами…! (Нос вырывается и сбегает).
ЭПИЗОД № 15

«ВОЗВРАЩЕНИЕ»

Действующие лица:

Майор Ковалев;

Неизвестно какой господин ( Полицейский).

Ковалев: Боже мой! боже мой! За что это такое несчастие? Будь я без руки или без ноги – все бы это лучше; будь я без ушей - скверно, однако ж все сноснее; но без носа человек – черт знает что: птица не птица, гражданин не гражданин, - просто возьми да и вышвырни за окошко! И пусть бы уже на войне отрубили или на дуэли, или я сам был причиною; но ведь пропал ни за что ни про что, пропал даром, ни за грош!.. (смотрится в зеркало) Экой пасквильный вид! Это просто черт  знает  что! Куда же я с этакою пасквильностию покажуся? Я имею хорошее знакомство; вот и сегодня мне нужно быть на вечере в двух домах. Я со многими знаком: статская советница Чехтарева, Подточина - штаб-офицерша... Если бы пропала пуговица, серебряная ложка, часы или что-нибудь подобное; но пропасть, и кому же пропасть? и притом еще на собственной  квартире!..  

Полицейский: Здесь ли живет коллежский асессор Ковалев?

Ковалев: Войдите. Майор Ковалев здесь.

Полицейский: Вы изволили затерять нос свой?

Ковалев: Так точно.

Полицейский: Он теперь найден.

Ковалев: Что вы говорите? Каким образом?

Полицейский: Странным случаем: его перехватили почти на дороге. Он уже садился в дилижанс и хотел уехать в Ригу. И пашпорт давно был написан на имя одного чиновника. И странно то, что я сам принял его сначала за господина. Но, к счастию, были со мной очки, и я тот же час увидел, что это был нос. Ведь я близорук, и если вы станете передо мною, то я вижу только, что у вас  лицо, но ни носа, ни бороды, ничего не замечу. Моя теща, то есть мать  жены моей, тоже ничего не видит.

Ковалев: Где же он? Где? Я сейчас побегу.

Полицейский: Не беспокойтесь. Я, зная, что он вам нужен, принес его с собою. И странно то, что главный участник в этом деле есть  мошенник жестянщик Шиллер на Мещанской улице. Я давно подозревал его в пьянстве. Нос ваш совершенно таков, как был.

Ковалев: Так, он! Точно, он! Выкушайте сегодня со мною чашечку чаю.

Полицейский: Почел бы за большую приятность, но никак не могу: мне нужно заехать отсюда в смирительный дом... Очень большая поднялась дороговизна на все припасы... У меня в доме живет и теща, то есть мать моей жены, и дети; старший особенно подает большие надежды: очень умный мальчишка, но средств для воспитания совершенно нет никаких... (Ковалев достает ассигнацию и отдает ее полицейскому).
Полицейский: Не смею вас более беспокоить своим присутствием!

Ковалев: Не смею вас долее задерживать. (полицейский уходит).
Ковалев: Так, он, точно он! Вот и прыщик на левой стороне, вскочивший вчерашнего дня.

Г. Г.: Но на свете нет ничего долговременного, а потому и радость в следующую минуту за первою уже не так жива; в третью минуту она становится еще слабее и наконец незаметно сливается с обыкновенным положением души, как на воде круг, рожденный падением камешка, наконец сливается с гладкою  поверхностью.

Ковалев начал размышлять и смекнул, что дело еще не кончено: нос найден, но ведь нужно же его приставить, поместить на свое место.

Ковалев: А что, если он не пристанет?
Г. Г.: Но здесь происшествие совершенно закрывается туманом, и что далее произошло, решительно ничего не известно…

ЭПИЗОД № 16

«ШПОРЫ»

Действующие лица:

Шиллер;

Гофман;

Марта;

Поручик Пирогов;

Неизвестно какой господин.

Шиллер: …слышишь, друг мой Гофман? На один нос четырнадцать рублей сорок копеек. Да по праздникам я нюхаю рапе, потому что я не хочу нюхать по праздникам русский скверный табак. В год я нюхаю два фунта рапе, по два рубля фунт. Шесть да четырнадцать – двадцать рублей сорок копеек на один табак. Это разбой! Я спрашиваю тебя, мой друг Гофман, не так ли? Двадцать рублей сорок копеек! Я швабский немец; у меня есть король в Германии. Я не хочу носа! Режь мне нос! Вот мой нос!

Гофман: Гут! (Начинает готовиться к операции.)

Шиллер: Я – швабский немец, Гофман….

Входит Марта.

Марта: Гутен таг!

Шиллер: Ген зи на кухня! (Марта убегает, вбегает Пирогов).
Пирогов (увидев немцев): Вы извините меня…

Шиллер: Пошел вон! Я – швабский немец, Гофман….

Пирогов: Мне странно, милостивый государь… вы, верно не заметили… я офицер…

Шиллер: Что такое офицер! Я – швабский немец. Мой сам будет офицер: полтора года юнкер, два года поручик, и я завтра сейчас офицер. Но я не хочу служить. Я с офицером сделал этак: фу! (Фукает на ладонь.)

Пирогов: Ну, хорошо-хорошо… мне нужны шпоры! Вы не могли бы сделать мне шпоры?

Шиллер: Я за шпоры не могу взять меньше пятнадцати рублей!

Гофман (возмущенно): Шиллер!

Пирогов: Зачем же так дорого?

Шиллер: Немецкая работа! Русский возьмется сделать за два рубля!

Гофман (возмущенно): Шиллер!

Пирогов: Извольте, чтобы доказать, что я вас люблю и желаю с вами познакомится, я плачу пятнадцать рублей.

Шиллер: Вот тебе на! Накликал себе работу.

Гофман: Отказаться было бы уже бесчестно!

Шиллер: Раньше двух недель я не смогу сделать.

Пирогов: Так через две недели?

Шиллер: Да, через две недели. Вы извините меня, у меня теперь очень много работы.

Пирогов: До свидания! Я к вам зайду.

Шиллер: До свидания!

Гофман: Ду бист нихт дойче! (уходит).

Шиллер: Я – швабский немец, Гофман….(догоняя его).

Пирогов (Марте): Когда ваш муж не бывает дома?

Марта: Вас?

Пирогов: Когда ваш муж не бывает дома?

Марта: Вас?

Пирогов: Ваш-муж-ког-да-не-быва-ет-до-ма?

Марта: Он по воскресеньям не бывает дома.

Пирогов: Это недурно, этим нужно воспользоваться. До свидания!
Марта: До свидания!
«ШПОРЫ»

Пирогов (уходя): Ты, голубушка, моя! Знаем мы вас всех! (Уходит).
Г. Г.: Надобно, однако же, сказать и то, что жена  Шиллера,  при всей миловидности своей, была  очень  глупа.  Впрочем,  глупость  составляет особенную прелесть в хорошенькой жене. По крайней мере, я знал много  мужей, которые в восторге от  глупости  своих  жен  и  видят  в  ней  все  признаки младенческой невинности.
Марта: В следующее воскресенье Шиллера действительно не было дома.

ЭПИЗОД № 17

«НАКАЗАНИЕ»

Действующие лица:

Шиллер;

Гофман;

Марта;

Поручик Пирогов;

Пирогов: А, здравствуйте, моя миленькая!

Марта: Вас?

Пирогов: Пирогов поступил на этот раз довольно осторожно, обошелся очень почтительно и, раскланявшись, показал всю красоту своего гибкого перетянутого стана. Он очень приятно и учтиво шутил, но глупенькая немка отвечала на все односложными словами.

Марта: Вас?

Пирогов: Наконец, заходивши со всех сторон и видя, что ничто не может занять ее, он предложил ей танцевать.

Марта: Вас?
Пирогов: Танцен!

(Пирогов и немка начинают танцевать. Во время танца появляются Шиллер и Гофман. Пирогов и Марта их не видят. Марта выступает на середину комнаты и поднимает ножку, Пирогов бросается ее целовать. В этот момент их замечают немцы).

Марта (приводит себя в порядок): Иншульзиген зи бите! (Целует Шиллера, затем Гофмана.) Вас? (Исчезает.)

Шиллер: Грубиян! Как ты смеешь целовать мою жену? Ты подлец, а не русский офицер!

Гофман (Шиллеру): Ду бист них дойче!

Шиллер: Гофман! Черт побери, я немец, а не русская свинья! Гофман! Я восемь лет живу в Петербурге, у меня в Швабии мать моя, и дядя мой в Нюренберге; я немец, а не рогатая говядина! Прочь с него все, мой друг Гофман! Держи его за рука и нога, камрат мой Гофман!

Гофман (подходит к Пирогову): Красота производит совершенные чудеса! (Раздевает Пирогова и выбрасывает его на улицу.) Ду бист них дойче! ( Уходит).

Шиллер (догоняя Гофмана): Я немец, Гофман…(Уходит.)

Пирогов: Домой! Переодеться! А оттуда прямо к генералу, описать ему самыми разительными красками буйство немецких ремесленников! Разом подать и письменную просьбу в главный штаб! Если же главный штаб определит недостаточное наказание, тогда прямо в государственный совет! А не то к самому… Государю!!!

ЭПИЗОД № 18

«ЭПИЛОГ»

Действующие лица:

Неизвестно какой господин.

Г. Г.: Но все это как-то странно кончилось: по дороге он зашел в кондитерскую, съел два слоеных пирожка, прочитал кое-что из "Северной пчелы" и вышел уже не в столь гневном положении. К девяти часам он успокоился и нашел, что в воскресенье нехорошо беспокоить  генерала, и потому он отправился на вечер к одному правителю контрольной коллегии. Там с удовольствием провел вечер и так отличился в мазурке, что привел в восторг не только дам, но даже и кавалеров.

Нос, который разъезжал в чине статского советника и наделал столько шуму в городе, очутился как ни в чем не бывало вновь на своем месте, то есть именно между двух щек  майора Ковалева. Проснувшись и нечаянно взглянув в зеркало, видит он: нос! точно нос! И после того майора Ковалева видели вечно в хорошем юморе,  улыбающегося, преследующего решительно всех хорошеньких дам и даже остановившегося один раз перед лавочкой в Гостином дворе и покупавшего какую-то орденскую ленточку, неизвестно для каких причин, потому что он сам не был кавалером никакого ордена.

Но еще более замечательно то, что с этих пор совершенно прекратилось появление чиновника-мертвеца: видно, генеральская шинель пришлась ему совершенно по плечам; по крайней мере, уже не было нигде слышно таких случаев, чтобы сдергивали с кого шинели.

Дивно устроен свет наш! Получаем ли мы когда-нибудь то, чего желаем? Достигаем ли мы того, к чему, кажется, нарочно приготовлены наши силы? Все происходит наоборот. Тому судьба дала прекраснейших лошадей, и он равнодушно катается на них, вовсе не замечая их красоты, - тогда как другой, которого сердце горит лошадиною страстью, идет пешком и довольствуется только тем, что пощелкивает языком, когда мимо его проводят рысака. Тот имеет отличного повара, но, к сожалению, такой маленький рот, что больше двух кусочков никак не может пропустить; другой имеет рот величиною в арку главного штаба, но, увы! должен довольствоваться каким-нибудь немецким обедом из картофеля. Как странно, как непостижимо играет нами судьба наша!

PAGE  
1

