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Сценарий короткометражного фильма

Сцена 1. 

На улице мороз. Студент Колек идет по протоптанной в снегу тропинке. На нем вязаная шапочка, потертый пуховик расстегнут. Он спешит. Вот и автостоянка. Вывеска: «Последний приют». Он поднимается в сторожку по лестнице, толкает обшарпанную дверь и проходит внутрь. 

Сцена вторая. 

За столом сидит мужик в мутоновой шапке с торчащими ушами. 

Колек: Привет Семеныч! 

Семеныч: Ты Колек, опять опоздал на полчаса. 

Колек: Да ладно тебе Семеныч, подумаешь каких то пол часа. Преподаватель после лекции задержал. 

Семеныч: А мне какая разница, кто тебя задержал? У тебя, баламута каждую смену отговорки. (Пододвигает к нему журнал) На, распишись.(Колек в нерешительности) Расписывайся, расписывайся, все драндулеты на месте. 

Колек: Может пойдем, посмотрим? 

Семеныч: Некогда мне. Расписывайся. 

Колек смотрит в окно, на стоянке покоятся под снегом пять отечественных автомобилей. Он берет ручку и расписывается в журнале. 

Колек: Не сердись Семеныч. Сочтемся. Свои люди. 

Семеныч: Дождешься от тебя. Хоть бы бутылку со стипендии поставил. 

Колек: Алкоголь вредит печени и влияет на потенцию. А у тебя я слышал молодая жена. 

Семеныч: Некогда мне здесь с тобой демагогию разводить. (Берет сумку и направляется к двери) 

Колек: Семеныч, подожди оставь спички. 

Семеныч: Свои иметь надо. 

Колек: Да у меня как всегда: сигареты есть, спичек нет, спички есть, нет сигарет. 

Семеныч: А ты знаешь, что курение на мозги влияет. И поэтому курить тебе категорически противопоказано. 

Колек: Да ладно Семеныч, дай спички? 

Семеныч: Не дам. 

Колек: Ну, тогда подожди здесь пятнадцать минут, пока я в ларек за спичками сбегаю. 

Семеныч: Какой шустрый. Полчаса его здесь ждал, а теперь он за спичками побежит. Если уж сильно курить захочешь, то нажми вон ту красную кнопку на столе. Милиция подумает, что воры забрались на автостоянку, приедут, ты у них и прикуришь. (Взял сумку и скрылся за дверью) 

Колек: Вот, жадина. 

Роется в ящиках стола, заглядывает под кровать. Спичек нигде нет. Садится за стол. Открывает конспект, начинает зубрить. Откладывает конспект, поднимается. Смотрит в ящиках стола, заглядывает под кровать. Спичек нет. Вздыхает, глядит в окно: машины на месте. Садится, включает радио. Берет в руки конспект. Из динамика голос диктора: «Сообщение ИТАР ТАСС, о месте и сроках затопления орбитальной станции Мир…»… 

Колек читает конспект. Углубляется в чтение и засыпает. 

Колек сидит за пультом управления космическим кораблем. Давит на красную кнопку и кричит: Поехали!!! 

Внизу медленно вращается планета Земля. Космическое пространство полное звезд. Орбитальная станция «Мир» облетает Землю по снижающейся орбите. 

Сцена четвертая. 

Колек посмотрел в иллюминатор, внизу очертания Северо-Американского континента, в центре которого звездно-полосатый флаг США. Американский континент увеличивается в размерах. Показался Белый дом, окно кабинета президента, а вот и сам президент: взбешен, кричит кому-то в телефонную трубку. 

Президент: Как? Уже над Пентагоном. Генерал сделайте, что ни будь. 

Не можете,…полковник…Майор…Сержант…Рядовой… (хватает вторую трубку) Свяжите меня с президентом России! Срочно!…(в первую трубку) Да это я не тебе придурок… Да я тебя под суд отдам… 

Сцена пятая. 

Паника на военной базе Соединенных Штатов Америки. Воет сирена. Мигают разноцветные лампочки. На экранах мониторов летит орбитальная станция «Мир», а в иллюминаторе физиономия Колька. У стола по стойке смирно стоит генерал (он как две капли воды похож на Семеныча), он прижал трубку телефона к уху и испуганно бормочет: 

- Да сер. Понимаю сер. Ничего сделать не могу. 

Вокруг бегают военные и гражданские лица. Генерал кладет трубку. Застыл и потом оглушительно орет, срывает с себя погоны и убегает. 

Сцена шестая. 

Орбитальная станция «Мир» благополучно пролетает Американский континент. Колек смотрит в иллюминатор, внизу контур Японских островов на них надпись «Япония». Остров приближается и Колек видит улицу города. Японцы в панике бегают, в испуге поглядывая на небо. Один из японцев двойник Семеныча в одной руке держит спички, а другой показывает ему кукиш. 

Сцена седьмая. 

Японские острова позади. Космический корабль звездой пролетает над Китаем и вот под ним Гималаи. Колек смотрит в иллюминатор. Земля приближается и видно, как по заснеженным горам бежит снежный человек, закрыв голову лапами. (Неудивительно, что он тоже был похож на Семеныча.) Время от времени он останавливается, смотрит в небо и орет так, что камни падают, провоцируя образование лавин. 

Сцена восьмая. 

Гимолаи позади, и под корпусом корабля зеленое море сибирской тайги. По ухабистой заснеженной дороге, включив, сирены, мчится кортеж правительственных машин. Кортеж резко останавливается и из переднего джипа выскакивает министр МЧС Сергей Шайгу, а за ним Семеныч. Из других машин появляются люди в камуфляжной форме. Министр, прищурившись, пристально смотрит в небо, а Семеныч показывает пальцем: 

• Вон он! Вон он! От этого идиота всего можно ожидать, даже второго Тунгусского метеорита! 

Сцена девятая. 

Колек из иллюминатора видит, как министр грозит ему пальцем. 

Колек (испуганно): Сергей Кожебетович! Сергей Кожебетович! Не беспокойтесь, все будет в порядке. 

Сцена десятая. 

Колек сел за пульт управления и вытирает пот со лба. 

Колек: Фу, пронесло. 

Сцена одиннадцатая. 

Орбитальная станция «Мир» по снижающей орбите облетает землю. Колек снова прилип к иллюминатору. Внизу Тихий океан. По воде плывет пирога, А в ней туземец с веслом ( Как ни странно тоже похож на Васильича). Возле него большая куча бананов. А на носу стоит современный магнитофон, из которого звучит песня В. Миладзе «Лимбо». Туземец подпевает. Раздается свистящий звук пролетающей станции, он заглушает музыку. Туземец поднимает глаза в небо. Некоторое время смотрит вверх, сокрушенно качает головой. 

Туземец: Мешает, однако. 

Отрывает от связки банан, и широко размахиваясь, кидает его вверх. 

Сцена двенадцатая. 

Колек смотрит в иллюминатор. Банан с громким шлепком расплющивается о стекло. Колек зажмурил глаза. Орбитальная станция «Мир» вздрогнула, завыла сирена, и все завертелось и закрутилось. 

Сцена тринадцатая. 

Колек открывает глаза. Сторожка. Возле сторожки поросятами визжат милицейские машины. По радио передают. 

 «… При принятии решения затопления «Мира» Правительство руководствовалось, прежде всего, вопросами обеспечения безопасности. Затопление это цивилизованный способ завершения работы станции, которая давно уже выработала свои ресурсы…» 

Колек(гордо шепчет): Меня встречают. 

Дверь распахнулась, и в помещение ввалились люди в камуфляжной форме. 

Первый из них напоминал Семеныча. 

Колек: Докладываю, задание выполнено, орбитальная станция «Мир» благополучно приводнилась в Тихом океане. 

Люди в камуфляжной форме: А воры где? 

Колек порывшись в кармане достал сигаретку. 

Колек: Ребята, дайте прикурить. 

Люди в камуфляже (поигрывая дубинками): Сейчас, мы тебе дадим прикурить… 
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