АЛЕКСАНДР АТРУШКЕВИЧ

ПАПА ВЕРНУЛСЯ
(Комедия в двух действиях)

Действующие лица:

Михаил - 37 лет.
Светлана - 25-30 лет.
Писатель - уже не молодой человек.
Мишин отец, папа - 55 - 60 лет.
Ольга Александровна - не более 50 лет.
Представитель - человек средних лет.
Предсказательница - возраст не определён.
Бабушка - пожилая, бойкая женщина.


Перед закрытым занавесом, по самой кромке сцены, прохаживается Писатель. Это уже не молодой человек, но ещё и не старый. Видно, что он работал и только что поднялся из-за письменного стола. Одет он просто, по-домашнему: фланелевая клетчатая рубашка, подтяжки.
Писатель разговаривает сам с собой, ему необходимо озвучить мысль, услышать, как бы со стороны, то, что пока, в виде задумок и образов кружится в его писательской голове.

П и с а т е л ь. В наших силах это… Бесспорно… Ведь автор что? 
Он, так сказать, герою главному линию вырабатывает - и пошла
губерния плясать. Всё в наших руках. Это у других персонажи, как 
крысы по тексту разбегаются, события и времена путают. А у меня 
система, я своим много воли не даю. Опасно. Персонажи они же…
такие… почти как люди. А люди у нас ещё те, попадаются и в 
зверином обличье. Возьми Сербунова, нашего критика 
доморощенного, так к нему и зверя мужского рода не подберёшь,
чистая змея в натуральном облике. И жалит, так и жалит…(пауза)
Разговорился я что-то нынче… Пойду, хлопну рюмочку… 
Двенадцать страниц с утра, как с куста. Что, неплохо?


Писатель уходит. Занавес открывается. Сцена тонет в темноте. Виден только небольшой столик с двумя горящими свечами. За столом известная потомственная предсказательница, или, как говорят в народе, просто гадалка. Рядом, в тени, молодая семейная пара - Михаил и Светлана, пытающиеся узнать скрытую завесой времени тайну.

Г а д а л к а. Так вы говорите, что всё это происходило двадцать пять лет назад?

М и ш а. Да, именно так. Но, может быть, через толщу лет вам плохо видно? Тогда расскажите о том, что будет. Хотя бы ориентировочно. Кто он? Откуда? И зачем?


Гадалка запускает стоящий на столе вертящийся блестящий шар, атрибут волшебства. По залу бегут слепящие отсветы.


Г а д а л к а. Дальняя дорога… Бубновый интерес… Крестовые хлопоты… В конце дороги вижу дом казённый. (после недолгого молчания) Вы ему, человеку этому, верьте и не верьте. Поверишь - ничего не получишь, не поверишь - удача мимо рук пройдёт. И, главное, бойтесь дамы пиковой, через неё на свете все беды, все напасти. Бойтесь… уж скоро…


Опять, сверкая, крутится на столике волшебный шар. На секунду гаснут свечи, что позволяет неведомо куда исчезнуть гадалке вместе с её шаром. Сцена освещается. В обычной городской квартире двое - знакомые нам Миша и Света.


М и ш а. Ну, что ты скажешь? Что мы из этого визита поимели?

С в е т а. Ситуация прояснилась, насколько возможно. Хоть знаем, что ждать.

М и ш а. И чего же нам ждать?

С в е т а. Финансовых неприятностей, которые уже начались. Ну и расценочки у этих глубоко и ясно видящих.

М и ш а. Я всё равно ничего не понял. Дама пиковая - это что, вернее кто?

С в е т а. Уж точно не я - по цвету не подхожу, но время покажет. И ещё, что-то я сильно сомневаться стала - почему, скажи мне, нам нужно доверять этой фирме? Мало ли на своём веку мы всяких проходимцев и мошенников видели? Пирамиды финансовые возводятся и рушатся, банки лопаются, как мыльные пузыри. А здесь - здрасте, я ваша тётя, вернее ваш папа.

М и ш а. Но ведь похож, ты сама фотографии сравнивала - одно лицо.

С в е т а. Двойника нашли. Пластику сделали. Что угодно может быть, меня уже ничем удивить невозможно. Ты же, Миша, умный мужчина, сам посуди - спал замороженный двадцать пять лет! Нашёл время из гроба встать. Хотя бы, для начала, поинтересовался экономическим положением в странах СНГ. Здесь голова от своих забот кругом идёт. Время-то, какое непростое.

М и ш а. А, может быть, он меня родил. Возможно, это действительно отец.

С в е т а. Как известно, рождает женщина, это, во-первых, а во-вторых, рождение рождению рознь. И, главное, ты эти родственные узы чувствуешь?

М и ш а. Да ничего я вообще не чувствую. Сказали: папа пропал без вести, нет его больше. Хорошо, вернее ничего хорошего, но сделать ничего нельзя - нет папы, умер. Сколько лет прошло - и нате вам, новость - был заморожен и, наконец, разморожен. Где логика? Где доказательства?

С в е т а. И я об этом. А паспорт у него есть? Прописка?

М и ш а. Говори, да думай! Дело-то не в документах. Доллары и евро подделывают, а здесь и говорить не о чем. Да и, вообще, о чём мы с тобой говорим? Отец это или не отец, вот в чём вопрос.

С в е т а. Если прописывать его к нам надо, то…подумать следует.

М и ш а. О чём ты говоришь? Я о крови спрашиваю, о генах.

С в е т а. Миша, а если экспертизу на ДНК сделать, она с достоверностью покажет…

М и ш а. Экспертизу… Думаешь ли ты хоть немножко? Семейные отношения на дезоксирибонуклеиновую кислоту разложить… Папу родного…

С в е т а. А папа ли? Может…

М и ш а. Может - не может… Папа - не папа… Встретимся и всё узнаем.

С в е т а. А если не узнаем?

М и ш а. Что рядить и гадать? Я думаю…


Но, что думает Миша, на этот раз узнать не удалось, так как ход его размышлений прервал звонок в дверь. Света и Миша заметались по квартире, наводя одним им ведомый порядок. В комнате появляется мужчина, он, примерно, одного возраста с Михаилом. Это представитель фирмы "Зерцало", но наши герои этого ещё не знают.


П р е д с т а в и т е л ь. Добрый день, уважаемые.

Миша и Света. (вразнобой) Здравствуйте, здравствуйте…

П р е д с т а в и т е л ь. Что будем делать?

М и ш а. Хотелось бы поближе познакомиться, так сказать, углубить отношения.

П р е д с т а в и т е л ь. Углубить? И до каких пор? И нужно ли? Мы с вами заочно уже знакомы. Письмо получили?

С в е т а. Получили, но мало что поняли. Вы отец? Вы папа?

П р е д с т а в и т е л ь. И, да и нет. Отец, в некотором роде, но не ваш. Вернее, папа, но не тот, что вам нужен. Я понятно объясняюсь?

С в е т а. Куда уж яснее - всё как в тумане.

П р е д с т а в и т е л ь. Внесу ясность. Я уполномоченный представитель фирмы "Зерцало". Нам с вами, уважаемые, надо обговорить ряд вопросов. (заглядывает в папку с документами, перебирает листки) Извините, сразу веду до десяти дел, нагрузка ужасная, а зарплата всего одна… к сожалению… Но вернёмся на землю… И так, первое… встреча клиента с родственниками. Родственники - это вы, а клиент, соответственно, ваш папа.

М и ш а. А где находится отец?

П р е д с т а в и т е л ь. Отец от вас не убежит, вернее сказать, никуда не исчезнет. Процесс оживления и разморозки необратим. Согласно договору.

М и ш а. Я бы вас очень просил объяснить всё более доходчиво, более основательно, чтобы, наконец, мы поняли то, что никак понять не можем. Откуда? Почему? И именно сейчас?

П р е д с т а в и т е л ь. (листая папку с документами) Вот документы. Согласно им, и действуем. (читает) Заключён договор… число… месяц… год… Консервирующие мероприятия проведены в полном объёме… Срок хранения двадцать пять лет… Разморозка системная, по Тейлору… Восстановление комплексное… (после паузы) В архиве оставлен ваш адрес, потому вам и направлено соответствующее письмо. Наша задача включает в себя организацию встречи родственников с клиентом. Фирма "Зерцало" должна быть уверена в адекватном поведении клиента.

М и ш а. А много у вас… таких вот размороженных?

П р е д с т а в и т е л ь. Данные, по понятным причинам, засекречены. Коммерческая тайна.

С в е т а. А для здоровья это не опасно? После разморозки все нормальные? Ведь мозг, включали - выключали… что-то, и повредиться может.

П р е д с т а в и т е л ь. Медицинская сторона у нас отработана отлично. Институт "Человека", в американском штате Аклахома, считает нашу методику лучшей в мире. И в качестве доказательства скажу: среди наших бывших клиентов есть даже депутаты очень высокого уровня. Вас это успокаивает?

С в е т а. В некоторой мере…

П р е д с т а в и т е л ь. За многолетний период работы фирмы "Зерцало", крупный конфликт возник только один раз. (представитель поднимает палец вверх) Конфликт поколений! Папа был ярый большевик, из тех, знаете, что саблей любили махать, а сын, законченный реформатор-демократ. Не ужились… Были сложности… Фамилии, по известным причинам не называю, но по секрету сказать могу (шепчет что-то на ухо Светлане, так как она ближе).

С в е т а. Быть такого не может…

П р е д с т а в и т е л ь. Не только может быть, а и реально имело место… но разговор наш несколько отклонился от темы. Вы, Михаил Алексеевич, отца хорошо помните?

М и ш а. Я хорошо помню одно - он очень часто куда-то уезжал. Из-за этого не всё ладно было в доме. Так он однажды от нас и уехал, уже в последний раз… и, как оказалось, навсегда…

П р е д с т а в и т е л ь. Вы уже могли убедиться, что фирма отслеживает судьбу родственников клиента, это входит в сферу обеспечения гарантий адаптации. Но, как бы это сказать, мы мало знаем о судьбе вашей матери.

М и ш а. Мама умерла…

Да, мы знаем, но обстоятельства её смерти весьма странные. И я бы советовал, по крайней мере, при первой встрече, не говорить родителю о несчастье. Вернулся человек, вроде как из командировки, порог переступить не успел, а ему сразу новость - жена умерла. Какая уж тут адаптация, сердце бы не остановилось.

М и ш а. Когда мы увидим отца?

П р е д с т а в и т е л ь. В самое ближайшее время, потому и спешу удалиться.


Представитель покидает квартиру. Миша и Света остаются наедине.


М и ш а. Что ты на это скажешь?

С в е т а. Дело тёмное, если не сказать большего… Где гарантии, что это не мошенники?

М и ш а. Да вот и я про это… Странная фирма "Зерцало"… заморозка - разморозка живых людей… отцы и дети… Что делать, ума не приложу. Была бы жива мама, она бы в миг определила…

С в е т а. Я всегда говорила, что ты, Михаил, умный мужчина, и с удовольствием повторю это ещё раз. Ты не зря маму вспомнил, она нам и поможет, маму мы найдём, есть у меня идейка.

М и ш а. Что значит - маму найдём?

С в е т а. Не схватываешь? Подыщем похожую женщину, организуем встречу и посмотрим, что из всего этого получится: признает он её за жену, или нет. И всё у нас станет на свои места.

М и ш а. Ну, Светка, ты голова! До такого додуматься не то, что трудно, просто невозможно.

С в е т а. То-то и оно-то. Образование и наследственность дают себя знать, но этот вариант, с мамой, будем держать как запасной. Мы и сами раскусим, что к чему. Положись на свои чувства, Миша. (после паузы) Вот ты утверждаешь, что любишь меня. Так?

М и ш а. Предположим…

С в е т а. Предположим, или любишь?

М и ш а. Ну, люблю…

С в е т а. Только давай без "ну". Говоришь, любишь… Хорошо… Что ты при этом чувствуешь? Тянет тебя к другим женщинам? Отвечай…

М и ш а. Ну, ты нагородила… Родственные чувства - это одно, а чужие женщины - совсем другое. Здесь думать надо…


Опять звонят в дверь. Настаёт ответственный и волнительный момент встречи отца и сына. Но, к всеобщему удивлению, в комнате появляется бойкая словоохотливая пожилая женщина. Как, в последствии выяснится, чья та бабушка, случайно попавшая в чужую квартиру.


Б а б у ш к а. Боже мой, боже мой, как вы здравствуете в такой душной атмосфере двадцать первого века?

С в е т а. Пока здравствуем, вернее, стараемся соответствовать духу времени.

Б а б у ш к а. Говори громче и яснее, а то я, от этого холода, стала плохо слышать.

М и ш а. А что вы хотите услышать?

Б а б у ш к а. Что я хочу услышать? Он ещё меня спрашивает, что я хочу услышать? И такие слова мне говорит законнорождённый внук. Был бы жив Семён, он бы в гробу перевернулся, услыхав такое.

М и ш а. Я ничего не понимаю…

Б а б у ш к а. А что тебе надо понимать, кроме того, что после долгой акклиматизации, ты видишь свою родную бабушку Мусю.

М и ш а. У меня не было, и нет такой бабушки. Я своих родных наперечет знаю. Как ваша фамилия?

Б а б у ш к а. Этот несостоявшийся вундеркинд спрашивает меня фамилию. Вы все слышали? Где Гриша? Где Лиза и Борис? Где мои родные дети?

М и ш а. Непостижимо, но эти люди здесь даже не прописаны.


Бабушка срывается с места, мечется по комнате, затем, взяв Мишу за плечи, пристально смотрит ему в лицо.


Б а б у ш к а. Не узнаю… Куда они меня привезли? (достаёт из кармана бумажку и читает адрес) Советская 127. Написано русским языком.

М и ш а. Вот и ошибочка ваша, адресок у нас иной - Советская 27. На сто номеров ошибочка.

Б а б у ш к а. Слава Богу, что не сто долларов, как сейчас у вас говорят. Укажите мне дорогу к остановке общественного транспорта, и мы останемся довольны друг другом. (после паузы) А ещё пели, что старость подождёт. Чего уже дальше ждать? Не узнать родного внука… Где были твои глаза, Муся?

С этими словами бабушка покидает комнату, Миша провожает её и быстро возвращается.


С в е т а. (нарушая молчание) Я так понимаю, что это ещё одна размороженная душа мечется по белу свету. Такое впечатление, что у них в этом месяце скидка на оживление.


Но тут в комнате появляется мужчина средних лет, он одет несколько старомодно, но выглядит, в общем, неплохо. Это Мишин отец, вернее, папа.


П а п а. Добрый день, мои дорогие, добрый день.

М и ш а. Добрый… Несомненно добрый. По другому и сказать нельзя.

С в е т а. Здравствуйте.

П а п а. Как вы догадываетесь…

С в е т а. (быстро) Мы уже никому не верим.

П а п а. А вот это напрасно, совершенно напрасно… На окружающий мир нужно смотреть с оптимизмом.

М и ш а. Может быть, это неудобно, но я вынужден поинтересоваться - вы кто?

П а п а. (прохаживаясь вокруг Михаила) Похож… ничего не скажешь… похож…

М и ш а. Что это значит?

П а п а. Это значит, что ты мой сын, а я, соответственно, твой отец. Извещение о встрече получили?

С в е т а. Даже кое с кем уже успели встретиться.

П а п а. Не понимаю…

М и ш а. Это моя жена, Светлана. Женаты три года. Она у нас иногда шутит, так что не обращайте внимания.

П а п а. Не следует меня на "вы" называть. Это вносит в разговор официальность и отчуждённость. А ведь мы родные. Просто так получилось, что долго не виделись.

М и ш а. Просто? Нет, дорогой папаша, не всё так просто.

П а п а. Я понимаю твои возможные обиды, но… у каждого из нас своя жизнь. Извини, но произошло такое стечение обстоятельств, что я был вынужден…

М и ш а. Был вынужден бросить семью, оставить жену с мальчиком-подростком. Ты, хоть помнишь, сколько мне было лет, когда ты вдруг уехал, растворился, исчез из нашей жизни?

П а п а. Почему не помню? На память я пока не жалуюсь. Ты был достаточно взрослым мальчиком, к тому моменту тебе исполнилось полных двенадцать лет.

М и ш а. Да, мне было всего двенадцать лет, когда я остался без отца.

С в е т а. Миша рассказывал мне, как тяжело им жилось, как трудно ему было учиться в университете.

П а п а. Но я же оставил завещание, вернее распоряжение на денежное содержание семьи. И, как знаю…

М и ш а. Да, деньги мы получали. Спасибо. Я постараюсь в кратчайший срок их возвратить.

П а п а. Говорим мы с тобой, сын, совершенно не о том. Я пришёл повидать вас, объясниться, узнать как вы живёте. Кстати, почему ты не пригласил мать? Она живёт отдельно? Где? Я очень хотел бы её повидать. Нам есть, что вспомнить…

М и ш а. (задумчиво) Возможно ты и прав. Повидаться, посмотреть друг на друга, узнать дальнейшие планы… Чего больше? Ты спрашиваешь о матери? Да, она живёт отдельно от нас, довольно далеко отсюда, но, возможно, вполне возможно, мы все соберёмся вместе.

П а п а. Я бы этого очень желал.

М и ш а. А если мама не захочет тебя видеть? Ты об этом не подумал? Ты захотел… и ушёл из нашей жизни, теперь ты захотел… увидеть мать. Всё правильно, всё верно… У каждого своё понимание жизни.

П а п а. Извини меня. Да, я виноват, но на то были весомые причины. Я хотел своим уходом продемонстрировать, нет не то слово, доказать возможности нашей советской науки. Всему миру доказать! (папа продолжает, как на собрании) Наша лаборатория, занимающийся проблемами геронтологии…

С в е т а. Это ещё что такое?

П а п а. Молодёжь, молодёжь… Геронтология - это наука о старении живых организмов. Тема моей диссертации, защита которой по понятным причинам отложена, "Экспериментальные возможности замедления старения человека". И я был вынужден первый эксперимент поставить на себе, иначе доказать действенность методики было невозможно. Но, по возвращению в вашу общественно-экономическую формацию, я был неприятно удивлён произошедшими изменениями. Нет, не политическими изменениями в бывшем Советском Союзе. Наука должна держаться вне политики. Но на базе нашей лаборатории создана некая фирма, со странным названием - ОАО, работы ведутся на коммерческой основе, персонал интересуют только деньги, о науке и думать забыли. Профессор Гладышев, основатель компрессионной заморозки, давно работает в Америке, Гуткин - на пенсии, Сазонович - неизвестно где.

М и ш а. Прошло 25-ть лет, а ты говоришь так, как будто вернулся из недельной командировки.

П а п а. Я ничего толком не понимаю. Мне предлагают какие-то авантюрные проекты… У них имеются замороженные яйца динозавра. Оживить древнюю рептилию, вот к чему сводятся все их научные интересы, и почему-то они считают, что это должен сделать я.

М и ш а. Пусть это несколько кощунственно слышать от сына, но я бы тебе предложил обратно лечь на заморозку. Может быть, далёкое будущее будет более благосклонно к тебе.

П а п а. Но я хочу работать. Я полон сил и энергии, мои знания, мой научный потенциал должны быть востребованы. Я жил и живу наукой, нашей Советской наукой!

С в е т а. И все эти годы вы числились научным сотрудником?

П а п а. Я не только числился, я, как бы это выразиться, положил свой организм на алтарь науки. Но, оказывается, уже через три месяца они уволили меня за прогулы. Когда я, и это может подтвердить профессор Гуткин, всё время находился в стенах лаборатории. Конечно, в замороженном виде, но на своём рабочем месте. Я хотел найти поддержку в местном комитете, но в этой чёртовой фирме нет даже такого подразделения.

С в е т а. Вы рассказываете какие-то ужасы.

П а п а. Да, такова ваша действительность. Особенно я огорчён выступлением местной футбольной команды "Динамо". Она вновь проиграла "Спартаку" - ноль три. Такое впечатление, что время остановилось, а прошло, что ни говорите, четверть века! А где, я вас спрашиваю, результат, где голы? 

М и ш а. Какой-то бред. Если всё это действительно происходит, то уже я ничего не понимаю.

П а п а. Я обратился с соответствующим письмом в Академию наук и надеюсь на положительное решение моего вопроса.

С в е т а. От всей души желаю вам успеха.

П а п а. Спасибо. Но вернёмся к истокам. Я всегда считал, вернее жил считая, что наука требует жертв.

М и ш а. Поэтому в качестве жертвы ты выбрал свою собственную семью? Хвалю за оригинальность.

П а п а. Разговор у нас какой-то не красивый, плохой разговор. Давай о главном: я пришёл на встречу с единственной целью - повидать вас. Давайте на этом и остановимся. Тебя я повидал, но очень хотел, чтобы на следующую встречу, ты пригласил мать. Затем я, вероятнее всего, займусь вплотную наукой. Мои практические открытия нуждаются в теоретическом обосновании. В конце концов, я имею право…
.
М и ш а. Хорошо, пусть будет по-твоему. Мы соберёмся все ровно через неделю.

С в е т а. Вы уж извините, что встреча наша прошла несколько бурно, в спорах и претензиях, но Мише жилось очень и очень не сладко. Всем, чего он добился в этой жизни, Миша обязан только себе. Вы уж поймите.

П а п а. Вы, я чувствую, много не понимаете, не в силах понять. Сегодня у вас в почёте иные ценности и ориентиры, мы думали и жили по-другому. Наука прокладывает человечеству путь в будущее и этот путь отнюдь не выстлан цветами. Пер аспера эд астра! Вот так нашу жизнь и мечту сформулировал Цицерон. Через тернии к звёздам!


С этими словами папа покидает комнату. Молча, совсем уж потерянно, стоят Света и Михаил. Наконец Светлана нарушает молчание.

С в е т а. Миша, я ничего не понимаю… Из-за сомнительных амбиций бросить семью на произвол судьбы? Отказаться от родного сына? Я о подобном первый раз в жизни слышу. Бред какой-то… Каким же это человеком надо быть, какое сердце иметь? Лег себе спокойно в холодильную камеру, а вы, как говорится, пропадите пропадом? Нет, здесь что-то не так.


Второе действие.


Перед закрытым занавесом мы вновь видим Писателя. Судя по тому, как он нервно прохаживается из конца в конец сцены, понятно, что-то не то творится в мире.


П и с а т е л ь. Нюхом чую, не в ту степь понесло Петрашевича. Нет, нет и нет. Бред какой-то… Здесь что-то не так… Нервы накрутят с утра, заведут, как динамо-машину, вот тебе и результат. Искусственно все получилось, нарочито. Так написать каждый дурак может - заморозили, разморозили… И действительно, посмотри со стороны попристальней, папаша у нас какой-то монстр получился. На науке зациклился, жену бросил, сына Мишку… Но что ни говори, а Мишка не плох… не плох… всё сам, своими руками жизнь строит. Одним словом - молодец. (Писатель на секунду замолкает) Патриотизм, любовь к социалистической Отчизне, с рождения присущи каждому советскому человеку. Коммунизм есть советская власть плюс электрификация всей страны. Искусство принадлежит народу. (после паузы) Нет, это совсем не то, из другой оперы. Бред какой-то… Голова не работает, вернее сказать, работает, но не так, как надо.


Раздаётся телефонный звонок. У Писателя трубка, он нервно начинает разговор.


П и с а т е л ь. Куда звонили, туда и попали… (после паузы) Гриша? Да, это я… Неужели прошла? Вот радость-то, вот удача. А Сербунов, что? Хвалил? Ну, порадовал ты старика, порадовал. С меня, как положено, причитается. До встречи, дорогой, до встречи… (обращаясь к зрителям) Вот так жизнь непросто устроена, не знаешь, где найдёшь, где потеряешь. Как оно всё сразу перевернулось - и уж хорош Петрашевич, всем хорош. По этому поводу и рюмочку пропустить не грех, но умные люди говорят: до шести вечера непозволительно. Сто грамм - не стоп-кран, дернешь, не остановишь… Но это, ясное дело, не про нас с вами сказано… Надо ещё чуток поработать, есть у нас задумки, есть… Ситуацию коренным образом выправлять надо, напряженная какая-то ситуация…


Писатель уходит. Открывается занавес, и мы вновь видим знакомую комнату, в ней трое: Миша, Света и гостья - Ольга Александровна, артистка местного драматического театра. По странному стечению обстоятельств, зовут её так же, как и умершую Мишину мать.


М и ш а. (обращаясь к актрисе) Понимаете, это не афёра какая-нибудь, не обман. Ситуация у нас не простая, запутанная ситуация. А вам ведь на сцене разнообразные типажи приходилось играть, ну и здесь вроде бы роль. Тем более, я ещё раз повторю, не безвозмездно. Труд будет вознаграждён. 

О л ь г а. А почему бы вам откровенно не поговорить с отцом, не сказать всё как есть?

С в е т а. А что есть? И чего нет? Может быть, что он никакой и не отец Мише, а посторонняя личность, вроде утки подсадной. Может быть, фирма эта хочет папу-самозванца к нам прописать, а потом квартиру отсудить. Здесь дело не шуточное, если не сказать серьёзное. Только вы, силой искусства, можете высветить обман.

О л ь г а. А если наша фальсификация вскроется? Не хорошо обманывать… ближних…

М и ш а. Ольга Александровна, верьте нам, мы даже дальних не думаем обманывать. Но… необходимо разобраться, что к чему.

С в е т а. Ведь вы столько ролей переиграли… Ну, что вам стоит? Мы вас очень и очень просим. Долг каждого честного человека помогать друг другу…

О л ь г а. Хорошо, я согласна. Но если я почувствую необходимость…

С в е т а. (быстро, чтобы актриса не передумала) Чувствуйте, что хотите, главное, чтобы на здоровье.


Слышен дверной звонок.


С в е т а. Это он! Он идёт!

М и ш а. Не забывайте, с этой минуты мы все одна семья.


В комнате появляется хорошо одетый моложавый мужчина, в руках у него букет цветов. Он останавливается и молча смотрит на присутствующих. Некоторую неловкость, повисшую в воздухе, исправляет Миша.

М и ш а. Отец, это ты?

О т е ц. Так уж получилось, что я.

М и ш а. А мы все вместе: сын, мама, а это - Светлана, моя жена.

П а п а. Вы позволите… вернее, ты позволишь… (преподносит Ольге цветы) Мы расстались как-то внезапно, не поговорив. Прошло столько лет… Я понимаю, у каждого из вас была своя жизнь. Я не буду оправдываться, что случилось, то случилось, изменить ничего нельзя. Единственное моё желание - посмотреть на вас, какими вы стали, как прожили эти годы…

М и ш а. Как мы жили? Слано, папа, славно. Ты уехал в очередную командировку и, как оказалось, навсегда. Ты хочешь услышать, как и на что мы жили, как и на что я учился? Но это всё уже в прошлом, не будем его ворошить.

П а п а. Только сейчас, после пробуждения, когда у меня появилось много времени для размышлений, я понял, что, в сущности, натворил. Простите меня, если можете, я бесконечно перед вами виноват.


На секунду-другую все умолкают. Каждый думает о чём-то своём. Молчание нарушает Ольга.


О л ь г а. То, что уже произошло, свершилось, никто не в силах изменить, но за всё надо платить. Не казни себя, Алексей. Давайте говорить об ином, о том, что будет - о планах, мечтах.

М и ш а. Ну что же, будем разговаривать о планах. Что ты, отец, собираешься делать в этой жизни? И как тебе нравится сама наша жизнь? Сколько времени, если не секрет, прошло с момента твоего возвращения?

П а п а. Я ещё многого не видел, но поражён. Известно, что мир с течением времени меняется, но мы в нём живем и изменяемся вместе с ним. Перемены происходят незаметно, к ним быстро привыкаешь. Но когда ты попадаешь в изменившийся за четверть века мир - это производит впечатление. Я, признаюсь вам, поражён. Действительность превзошла самую смелую фантазию.

С в е т а. А планы? Каковы ваши планы?

П а п а. Когда-то я исчез из вашей жизни, как казалось - навсегда. И вот я снова здесь, вместе с вами, вернее, все мы вместе.

О л ь г а. А разве возможно снова быть вместе, после стольких лет разлуки? Мы отвыкли друг от друга… Мы стали совершенно чужими людьми… Если бы не тема твоего возвращения, о чём бы мы говорили? Что ты знаешь о нас, о нашей жизни? Хотя есть вечные темы: погода, искусство… Давайте говорить о погоде…

П а п а. Так мне и надо… Как бы ни была правда горька, надо испить чашу сию до самого дна. Да, пусть будет так… Признаюсь вам: я тебе, Ольга, не муж, и уж тем более, тебе Михаил, не отец.

М и ш а. Кто же ты?

П а п а. Называйте меня как угодно - негодяй, подлец. Всё будет верно, всё будет правильно. Променял жизнь в семье на лежание в двуокиси углерода.

О л ь г а. Мне искренне вас жаль… то есть тебя.

С в е т а. Я, на свой ум, даже представить себе не могу… двадцать пять лет… одному… без семьи… в окиси… это ужасно!

М и ш а. Как говорил греческий поэт Овидий: у каждого своя судьба под небесами. Ты, отец, выбрал свою дорогу жизни, нам, рядом с тобой, не оказалось места.

П а п а. Оправданием мне служит только то, что вы не знаете причин моего ухода из вашей жизни. Но даже сейчас, чтобы это не выглядело неумной попыткой оправдать себя, я промолчу. Повторю лишь одно - я виноват.

О л ь г а. Алексей, не надо никого винить, мы не судьи, а ты не преступник. В общем, мы рады тебя видеть. Это искренне.

П а п а. Спасибо за тёплые слова.

С в е т а. В обществе, с нормальной банковской системой, можно бы было положить, перед заморозкой, на счёт энную сумму, а проснуться миллионером. И дальше жить припеваючи.

М и ш а. Ну, у тебя, дорогуша, и варианты. Но, бесспорно, рациональная мысль присутствует, надо отдать должное.

О л ь г а. Если уж разговор наш зашёл о презренном металле, то ответь, Алексей, как у тебя с деньгами? И, вообще, с документами?

П а п а. Я ещё не определился, вернее не оформил вид на жительство. Так что, пока, я гражданин Советского Союза.

С в е т а. Ясно…Гражданин Союза, которого уже и на карте давно нет… А паспорт-то у вас есть? Или только справка об освобождении, вернее о разморожении?

М и ш а. Светлана, прекрати! (обращаясь к отцу) Это только лишь шутка, не совсем умная шутка.

П а п а. Я всё понимаю. Нежданно ворваться в вашу жизнь, свалиться, как снег на голову. Не нужно было мне соглашаться на эту встречу… Как бы кто ни хотел, но в прошлое вернуться нельзя. Я только сейчас до конца понял эту, казалось бы, простую, мысль…

О л ь г а. Отчего же? Ты хотел встретиться с прошлым… Мы ведь твоё прошлое? То, что когда-то было…

П а п а. Как мне больно, стыдно… Что я хотел? Одно лишь скажу: встреча наша никого ни к чему не обязывает. Просто, после очень долгой разлуки встретилась семья, бывшая семья… Чтобы повидаться, посмотреть друг на друга, и вновь разойтись. Теперь уже навсегда. Я обещаю в будущем вас больше не тревожить.

С в е т а. Если уж у нас зашёл такой откровенный разговор, то объясните мне, может, я чего- то не понимаю? Как можно было оставить жену и сына на произвол судьбы? Если честно сказать, то просто бросить их и уйти.

П а п а. Ну, это не совсем так. Я просил оказывать семье материальную помощь. Вы ведь деньги получали?

М и ш а. Да, но мы не знали…

П а п а. Хоть в этом не обманули, хоть один плюс во всей этой истории есть.

О л ь г а. Хотелось бы узнать, что… ты ожидал увидеть? Какими нас ожидал встретить?

П а п а. То, что я чувствую, трудно выразить словами. Может быть, позже, чуть позже…

С в е т а. А планы на будущее у вас есть? Так сказать, перспективные задумки?

П а п а. Я думаю, уехать из города подальше, в какую-нибудь небольшую деревеньку, чтобы там была река, и недалеко лес. Уехать туда, где рано утром луга серебрятся от росы, а в кустах ивы, что тянутся берегом вдоль воды, в сумерках кричит коростель… Туда, где вечером, на закате солнца, слышно, как на мелководье бьёт рыба, оставляя на воде круги… А медленное течение несёт их всё дальше и дальше постепенно растворяя в тишине.


На мгновение все умолкают, неподдельной грустью веет от слов Алексея.

М и ш а. В принципе, осуществить эту мечту не так уж и сложно, были бы деньги.

П а п а. Среди моих бывших друзей есть очень состоятельные люди, они мне помогут. Но как верно ты сказал: осуществить мечту. Мне порой, кажется, что все эти годы я только и думал об этом. Хотя специалисты утверждают, что мозг при заморозке отключается полностью.

О л ь г а. Четверть века молчания… Лишь темнота… Космический мрак… И ради чего? Зачем? Я этого не в силах понять. Извини, Алёша, изменить, конечно, ничего нельзя, слишком много воды утекло за это время…

П а п а. Мы встретимся ещё раз, только один раз, и, возможно, я попытаюсь… Нет, не то, не те слова… Просто, очень вас прошу, давайте встретимся через неделю.

М и ш а. Что ж, пусть будет так. Мы все вновь соберёмся в следующее воскресение.

С в е т а. Так вы уже уезжаете? Так быстро и… не погостив толком?

П а п а. Воспринимайте нашу встречу, как незамысловатый эпизод из только что отснятого фильма. Режиссура, монтаж, вырезанный за ненадобностью кадр.

О л ь г а. Возможно, тебе необходима какая-нибудь помощь? Говори, не стесняйся, мы ведь родные все-таки.

П а п а. Спасибо. Вы очень добры. Я полностью удовлетворён встречей.

С в е т а. Мы тоже удовлетворены. А фирма пугала - могут с головой необратимые процессы произойти. А вы ничего, нормальный.

М и ш а. Светлана!

П а п а. Всё нормально, Миша, всё нормально… У меня есть ещё очень незначительная просьба, я хотел бы, всего несколько минут, поговорить, Оля, с тобой. Несколько минут… Ты ведь не откажешь? Мы прогуляемся по улице, и я провожу тебя обратно… (повисает молчание) Я тебя очень прошу, в память о том, что было…

О л ь г а. А было ли? (после паузы) Неблагоразумно, после такой длительной разлуки, не побеседовать с бывшим мужем. Как вы, дети, считаете?

С в е т а. Я думаю, это будет вовсе неплохо, то есть, я имею в виду, полезно для всех.

М и ш а. Конечно, прогуляйтесь, поговорите, вам есть что вспомнить.

П а п а. А ты, Миша, помнишь, как мы с тобой сплавлялись по Случи? Ты был уже большой мальчик и должен это помнить… Заливы в белых лилиях, стоящие на мелководье цапли… Помнишь огромный дуб-великан, что упал с берега и перегородил реку? И мы с тобой, привязав лодку к ветке, прогуливались по нему, как по мостовой? Поваленный дуб напоминал какую-то доисторическую рептилию - уж очень он был огромен, а его шершавая кора была похожа на панцирь. Мы так радовались и смеялись, нам было так хорошо, так весело вдвоём… Ты помнишь?

М и ш а. Помню ли я? Ты спрашиваешь, помню ли я? Это было одно из немногих воспоминаний, что говорило мне - да, у тебя был отец… (после паузы) Мы поставили палатку на огромном холме, а за ним шла полоса соснового леса. Там было очень много больших окатанных камней, и ты сказал мне, что их притащил ледник из далёких северных стран. А ночью была гроза, молнии рвали небо, и ты кричал мне: запомни, Мишка, запомни эту ночь - это наша жизнь, наша с тобой жизнь. (пауза) И я запомнил… на всю жизнь запомнил… Но ты ушёл, и рядом поселилась пустота…. И после этого ты спрашиваешь: помню ли я?

П а п а. Прости, сын, прости… Мы встретимся в следующее воскресение, в это же время. Уже в последний раз… Пойдём, Ольга.


Ольга с Алексеем уходят. Миша и Света потерянно стоят и молчат. Несомненно, встреча произвела на всех тягостное впечатление.

С в е т а. Мишка, милый, ну что ты так расстроился?

М и ш а. Это был мой отец. А я… я как-то неправильно себя вёл,
неверно разговаривал.

С в е т а. Я хорошо помню, как ты мне рассказывал о том времени, когда вы остались вдвоём с матерью. Легко ли вам было?

М и ш а. Я не о том… Это был отец, мой родной отец… (пауза) Мы даже толком не поговорили с ним. Грустно всё это…

С в е т а. Мне, почему-то, тоже его очень жалко, всех нас почему-то жалко.


Света и Миша уходят, на сцене появляется Писатель.


Время бежит неумолимо, простой человек над ним не властен, но писатель, один из немногих, кто может с ним справится. Незаметно пробежала неделя жизни наших героев. Обдумывая их судьбу, писатель прохаживается по сцене.


П и с а т е л ь. Вот и неделя прошла. Подошло время встречи.
А мне как-то жалко их всех. (пауза) Актриса стареющая, всю жизнь без главных ролей, на втором плане… а играет-то неплохо, хорошо играет. И человек достойный, с отзывчивым сердцем… (пауза) Вы, понятное дело, знать не знаете истинных мотивов поступков, хотя, конечно, догадываться можете. А Автор не знать происходящего не может, он один всё знает, всё понимает. Иной раз и сам, бывает, запутаешься, не без того, даже не так - герои так порой намудрят, что не поймёшь что к чему. Но подумаешь, подумаешь… и всё как на ладони. 
И с папой у нас не всё так просто. Не от большого же он ума лёг в саркофаг на заморозку. Значит, причины весомые были. (пауза) Вообще, это врачебная тайна, но какие от вас секреты могут быть - есть ещё на свете неизлечимые болезни. Вы меня понимаете? Доктора так и сказали: от силы два - три года жизни - и конец. А здесь такой шанс подвернулся - заморозка. Потому он и молчал, не хотел семью травмировать, всё в себе, всё один. И решил он тихонько уйти из жизни, чтобы когда-нибудь вернуться и посмотреть, просто посмотреть, как у его самых близких людей судьба сложилась. Что он мог сказать им перед уходом, да и нужно ли было? А встреча вон какая получилась… Отца-то, по хорошему, жалко… всех жалко… Вот такие, уважаемые мои друзья, дела… Сюжет у нас, судя по всему, к концу катится, а ясности действие не приносит. Как говорил один известный в театральном мире персонаж: всё слова, слова, слова.


Писатель уходит. Появляются Миша и Света


М и ш а. Как-то тревожно мне, словно от этой встречи зависит очень многое в нашей жизни. Непонятное состояние.

С в е т а. Может, предложим ему у нас пожить? Я, Миша, не возражаю.

М и ш а. Не то… всё не то… Понять хочется, а что-то, какая-то пыль на всём. Обида, как спрут щупальца распустила, держит, не отпускает. И жалко отца… и простить не могу.

С в е т а. Понять, значит простить.

М и ш а. Слова, слова, слова…


Входит Алексей, за руку он держит Ольгу.


П а п а. Я, и моя бывшая жена, мы с Олей… Запутался я что-то совершенно (смеётся).

О л ь г а. (глядя на спутника) Можно я скажу? Мы с Алексеем уезжаем. Мы так решили. Вы спросите: куда? Да уже всё было сказано… Будем жить…

П а п а. Да, да, именно так: будем жить. Мы вам напишем, когда устроимся. Думаю, что когда-нибудь, вы навестите нас. Лес, речка, причал в осоке, серебряные рыбы - всё это будет, непременно будет.

С в е т а. Ничего не понимаю, опять сплошные загадки.

М и ш а. Уезжаете? Вдвоём?

П а п а. Я же сказал, мы с Олей…

М и ш а. Но ведь это… это…противоречит развитию событий. Быть такого не может.

П а п а. Может, Миша, может.

С в е т а. Ольга Александровна, а что вы?

О л ь г а. Я решила, вернее мы решили быть вместе. Завтра мы уезжаем, далеко уезжаем, туда, где по утрам солнце зажигает росу на траве, где из розовой воды, на заре, выпрыгивают большие золотые рыбы, оставляя круги на воде, а течение медленно уносит их всё дальше и дальше, прямо в вечность.

М и ш а. (обращаясь к Ольге) Я бы хотел поговорить с вами…

П а п а. Говори, тайн нет. У нас ведь семья, хоть и бывшая.

М и ш а. Я бы хотел, всё - таки, поговорить наедине с Ольгой Александровной.

П а п а. Вас, верно, волнуют мои отношения с Ольгой? Что мне надо знать, я знаю.

С в е т а. Всё знаете?

П а п а. (смеясь) Всё знать невозможно. Я даже сказать затрудняюсь, кто может всё знать. Но то, что я знаю об Ольге, мне достаточно.

О л ь г а. Я всё рассказала: кто я и что. И про наш уговор рассказала.

М и ш а. И?

О л ь г а. И вот мы вместе, вдвоём, уезжаем.

С в е т а. Что это значит?

П а п а. А это значит, что встретились, после долгой разлуки, два одиноких человека и, как я понимаю, каждый нашёл то, что так долго ждал и искал в этой жизни.

С в е т а. Как-то всё это выглядит не совсем понятно.

П а п а. В жизни встречается очень много непонятного, но когда ты поставлен перед фактом, ничего больше не остаётся человеку, как признать этот факт.

М и ш а. (задумчиво) Уезжаете… Когда и на чём?

П а п а. Поезд наш завтра, в шесть вечера. Проводить придёте?

М и ш а. Что за вопрос? Конечно… Ведь мы… почти одна семья.

П а п а. Так завтра в шесть… Я буду вас ждать… Мы с Олей будем ждать…


Ольга, как-то несмело, прижимается к Алексею. Так, обнявшись, они покидают сцену. Миша и Света с грустью смотрят им в след.

М и ш а. Мы придём… непременно придём… завтра в шесть…


З А Н А В Е С

