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                    к комедии Дино Буццати “КЛИНИЧЕСКИЙ СЛУЧАЙ”
Пьеса была написана в 1953 году, по рекомендации  крупнейшего итальянского режиссера  Джорджо Стреллера, с которым Буццати начал сотрудничать еще во время войны.  За основу была взята интрига, описанная автором ранее в рассказе “Семь этажей”. 
Была поставлена в том же 1953 году в миланском театре “Пикколо” Джорджо Стреллером.
Пользовалась огромным успехом и вскоре получила европейское признание. В 1954 году ее ставят в Берлине. А в 1955 году постановку пьесы в Париже осуществляет известный французский режиссер Альбер Витали.

Буццати обожал театр и свою любовь к театру отобразил в своем богатом творческом театральном наследии, где особое место принадлежит комедии “Клинический случай”, являющейся, несомненно, жемчужиной национального театра Италии.
Это, безусловно, гениальная работа Буццати как по выбору сюжета, сравнимого разве что с гениальным сюжетом Н. Гоголя в “Ревизоре”, так и по тональности  палитры ее персонажей.

Буццати великолепно владеет техникой театрального искусства, где главное место уделяет языку, диалогу, эмоциям. Ему достаточно буквально нескольких фраз, чтобы привести в действие механизм интриги в действие и держать зрителя постоянно под напряжением.
Сюжет пьесы очень прост. Главное действующее лицо, инженер Корте,  энергичный и преуспевающий бизнесмен. Фанатично увлеченный своей работой, и, проводя все свое время в бешеном, бурном ритме, он неожиданно сталкивается с легким переутомлением: ему время от времени начинают слышаться, мерещиться  звуки какого-то странного  призрака-голоса женщины-незнакомки. Чтобы угодить своим близким и друзьям,  он соглашается посетить в качестве “туриста” современную клинику, не подозревая, что это посещение для него станет фатальным. Поддавшись уговору врачей и близких, и, согласившись провести профилактическое медицинское обследование, он не предполагает, что клиника может стать местом его постоянной прописки.
Клиника представляет собой современное семиэтажное здание и живет по системе разработанной и внедренной ее руководителем, немцем, профессором Шредером.

В соответствии с системой Шредера, больные размещаются по этажам в зависимости от

степени и серьезности их заболевания. Больные, проходящие общее обследование, здоровье которых не находится под вопросом, помещаются на седьмой этаж. И по мере усложнения степени заболевания, словно по закону гравитации,  они перемещаются сверху вниз. Самые тяжело больные размещаются на третьем и втором этажах. На первом этаже помещаются люди, уже находящиеся при смерти.

Естественно, инженер Корте, не будучи настоящим больным, помещается в клинике на седьмой этаж. Затем Корте под разными предлогами перемещают с верхнего седьмого этажа на нижние этажи. Для осуществления этой цели все средства хороши. Персонал клиники профессионально решает проблему приватизации больного.  В начале это происходит как бы случайно. Затем с целью обеспечения более эффективного лечения. На втором этаже персонал клиники уже не церемонится с Корте и решения принимаются                    
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в рабочем порядке. За ним присылают санитаров с носилками и насильно перемещают на первый этаж.
В последней тринадцатой картине мать Корте, вместе с  другом семейства доктором Мальвецци предпринимает отчаянную попытку вызволить сына из плена, но, Корте,  окончательно сломленный, и, задавленный системой Шредера, уже не находит в себе сил, чтобы покинуть свою клетку. 
Клиника Шредера для инженера Корте оказалась тем крестом, на котором распяли Христа. 

Особо следует подчеркнуть, что драматический исход инженера Корте протекает на фоне комедийно построенных диалогов, взятых из нашей повседневной жизни и мастерски поданных в сугубо сатирическом ключе.
Каждая из картин, а их в пьесе тринадцать, представляет собой небольшой шедевр, и может считаться самостоятельной драматической единицей.
Уже первая картина дает нам представление о главном действующем лице пьесы, инженере Корте. Действие протекает в офисе фирмы. Персонал фирмы находится в фебрильном, лихорадочном состоянии, ожидая возвращения шефа из Рима. Все время не умолкает телефон, все ищут Корте. 
Неожиданно в офисе появляется Незнакомая Женщина. Она интересуется инженером Корте и, узнав, что его нет, не очень расстраивается  и говорит, что торопиться ей некуда, представится другой случай... Женщина решительно никому не нравится  и исчезает также таинственно, как и появилась до этого. Самое интересное, что никто из персонала офиса не видел, как она появилась, а затем исчезла из офиса, словно призрак, растворившись в воздухе. Все это наводит на некоторые мысли... 

Эта Незнакомая Женщина, несомненно,  в театральном плане, является оригинальной, авторской находкой  Буццати. Женщина-призрак есть ничто иное, как Смерть, посетившая свою будущую жертву. Она будет преследовать Корте постоянно, во все время его поступательного падения в небытиё.
Тут же появляется Корте. Он сразу же активно включается в работу, задавая работе тот бешеный ритм (темп), который характерен для людей, у которых время – деньги.
В разгар беседы со своим помощником, Спанной, до него впервые долетает какой то странный голос. Но этот голос слышит только он, другие его не слышат. Поглощенный своим планами, Корте не придает значения происшедшему, поскольку его мысли заняты совершенно иным.  В его голове в этот момент созревает многоходовая,  хитроумная комбинация. 
Это человек-игрок, склонный к авантюрам, не боящийся риска, и, готовый, чтобы пощекотать свои нервы и ощутить всю прелесть творческих эмоций, каждый раз азартно ринуться в очередную игру,  сулящую получение прибыли. На этот раз полем своей деятельности он выбирает биржу, и решает провести операцию со своими акциями, играя на повышение. В качестве объекта атаки выбрана конкурирующая фирма из Цюриха, отношения с которой не заладились... Операция, задуманная Корте, настолько рискованна, что его помощник Спанна не верит в благоприятный исход его задумки. Но Корте, испытанный, закаленный игрок, в подобных махинациях с акциями, и тонко, расчетливо разыгрывает каждый шаг в этой рискованной игре.
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Между тем, незнакомый, монотонный, протяжный голос еще дважды долетает до слуха 
Корте и отрывает Корте на мгновенье от обсуждения своего плана. Но к удивлению Корте, ни его собеседник помощник Спанна, ни его новенькая, едва заступившая на работу, секретарша Глория, не слышат этого голоса. 
Не составляет труда догадаться, что этот голос-призрак, как и появившаяся до этого женщина-незнакомка,  имеют одинаковое происхождение. Но все эти события никоим образом не влияют на общее состояние Корте. На его борцовский характер и мощный внутренний потенциал, на его настрой на победу в задуманной биржевой операции.  Он занят только игрой и ничем больше.
Вторая картина протекает в доме Корте и открывается сценой, в которой участвует мать Корте и их старый друг семейства, доктор Мальвецци. Мать Корте пригласила Мальвецци на ужин, чтобы посоветоваться с ним на счет своего сына, который поделился с ней об истории с таинственным голосом.
Мальвецци находится в прекрасном настроении, поскольку к нему прилетает из Америки его дочь, с которой он не виделся четыре года, вместе с двумя внуками.

Мать Корте весьма деликатно посвящает Мальвецци в историю о странном голосе, который то и дело ввергается в бурную жизнь сына. Мальвецци объяснят происходящее
тем, что ее сын слишком много работает, слишком активный.

Мать Корте, не на шутку напуганная тем, что происходит с сыном, пожаловалась Мальвецци, что и с ней творится что-то непонятное.  И заявляет, что у них в доме появилась какая-то странная женщина, которую она видела в своей столовой, и, которая буквально проскользнула мимо нее в коридор и тут же исчезла в коридоре. Мальвецци успокаивает ее и говорит, что человек слаб, и, что такие вещи могут иметь место...
В разгар их беседы появляется Корте. Он и не подозревает о цели визита Мальвецци и думает, что все дело в его дочери, которая последнее время выглядела уставшей. Корте остается недовольным, когда узнает, что его мать и Мальвецци обсуждают именно его

случай и упрекает мать, за то, что она выдала его тайну.

В этот момент Корте ощущает своим телом наличие сквозняка, но другие этого не замечают. Тогда он настаивает, чтобы проверили входную дверь. Дверь оказывается открытой, хотя до этого Корте закрывал ее на ключ собственноручно...
Корте, вынужден признаться  Мальвецци, что ему иногда чудится голос какой-то женщины, но сейчас уже целую неделю этот голос его больше не беспокоит.

Между тем, появляется Анита, жена Корте, и их дочь Бьянка. 

Беседу с Мальвецци прерывает телефонный звонок. Корте со всех ног бросается в свой кабинет. На проводе его помощник, Спанна.

 Можно лишний раз убедиться, что этого человека больше всего на свете интересуют только его дела, и, в частности, игра, которую он только что затеял на бирже.

Жена Корте и его дочь невольно становятся свидетелями разговора Корте с Мальвецци.

И, хотя жена Корте слышит историю о каком-то странном голосе впервые,  к тому, что услышала, относится весьма спокойно. Ее больше интересует проблема, как и где провести очередной уик-энд, и, как уговорить мужа оставить на время работу и остаться дома на субботу и воскресенье.
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Мальвецци делает свои выводы и говорит, что все, что творится с Корте,  происходит от переутомления, что Корте слишком много занимается делами, и, что ему пора подумать и о здоровье...

На этот раз раздается звонок в дверь. Странный звонок, поскольку за дверью, на лестнице, при проверке, никого не оказывается... 
Жена Корте приглашает всех к столу. Дочь Бьянка просит отца немного задержаться. Она, как раз, посещает в этот момент курсы медсестер в одной современной клинике и советует ему посетить клинику для обследования.

Принимается нахваливать своего куратора профессора Кларетту и высоко отзывается о директоре клиники, немце Шредере, этом, по ее выражению, полубоге.
Корте благодарит дочь за внимание и говорит ей, что сейчас он чувствует себя просто великолепно.

В этот момент до Корте снова долетает уже знакомый, противный голос. Он просит дочь не задерживаться и идти за стол. Прислушивается к голосу, который то приближается, то затихает. От всего происходящего Корте становится не по себе. Но, как всегда, голос вскоре исчезает...

В третьей картине происходит роковая встреча Корте с профессором Клареттой, которая определит весь ход дальнейших событий.
Действие и в этой картине протекает в доме Корте. Корте едва проснулся, но уже во всю работает на телефоне в своем кабинете. Дает последние инструкции Спанне, как в дальнейшем строить игру на бирже. К нему в этот момент заходит его дочь Бьянка.

Она сообщает отцу, что за ней должен заехать профессор Кларетта и просит отца не возражать и показаться профессору Кларетте, буквально на пару минут. Корте сожалеет, что проболтался своим близким о незнакомой женщине и теперь ему не остается ничего иного, как согласиться с предложением дочери.

Бьянка характеризует Кларетту, как приятного, симпатичного человека. Но именно Кларетта, со своей симпатией и шутливой манерой разговора, сыграет в дальнейшем самые злые шутки с Корте.
Появляется Кларетта  и тут же принимается за дело. В начале он начинает осматривать у Корте его глаза, действуя фонариком, а затем  завязывает ему глаза платочком и заставляет его ползать на коленях по комнате. Сцена - в высшей степени комическая.
Из тех вопросов, что Кларетта задает Корте, мы узнаем, что Корте 52 года, и, что он всегда отличался отменным здоровьем.

Во время ползания Корте по комнате, в гостиную заходит мать Корте и приходит в ужас, увидев сына в таком  идиотском положении.

Бьянка представляет Кларетте свою бабушку и между Клареттой и матерью Корте завязывается беседа. Как раз в этот момент раздается телефонный звонок. Корте, как сумасшедший, со всех ног, бросается в свой кабинет. Это звонит Спанна. Телефонный звонок приносит Корте приятную новость. Его план начинает давать результат, и его акции начинают уверенно подниматься в цене,  расти, словно на дрожжах. 

Мать Корте сообщает Кларетте, что она обеспокоена тем, что у них в доме завелась какая-то незнакомка. Она говорит, что, по всей видимости, это та женщина, которая чудится ее 
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сыну. Кларетта интересуется,  видела ли синьора эту женщину, и, где она может скрываться у них в доме.  Мать Корте отвечает, что она боится этой женщины, и, что у нее не хватит мужества взглянуть на нее. Кларетта смеется над опасениями синьоры и говорит, что, когда случается подобное, первым делом всегда надо выяснить, кто это может быть. И добавляет: это так просто... 

Синьора говорит Кларетте, что незнакомка обитает в гардеробной и прячется в шкафу.
Кларета заглядывает в гардеробную, но никого там не находит. Затем он направляется к шкафу и открывает его. Внутри шкафа он обнаруживает женщину, одетую во все черное, и, занятую какой-то бешеной работой. Но он не раскрывает своего открытия  или дьявольского наваждения и говорит, что там пусто...
В этот момент Корте заканчивает разговаривать со Спанной,  дает тому последние инструкции на игру, а именно, закончить игру на повышение и продать, как можно скорее, все, имеющиеся у фирмы, акции, и появляется вновь в гостиной.

Кларетта делает комплемент Корте за великолепную меблировку его апартаментов и говорит, что, к сожалению, ему надо торопиться. Кроме того, возвращаясь к теме здоровья,  Кларетта говорит Корте, что не нашел в нем ничего, кроме пустячного синдрома, и, как бы мимоходом, добавил, что, если бы он был бы на месте Корте, то обязательно посетил бы их клинику и прошел бы общее обследование.
У Корте прекрасное настроение, у него сегодня удачный день, замысел его полностью реализовался, и на фоне этой эйфории он принимает приглашение Кларетты посетить его Клинику, но только... в качестве “туриста”!

Кларета просит Корте аннулировать все встречи, назначенные на завтрашний день, и нанести утром визит в Клинику, поскольку завтра имеется прекрасная возможность встретиться со Шредером и лично познакомиться с ним.

Корте говорит, что, если бы он был болен на самом деле, то ни за чтобы не принял подобного приглашения. Но, если только ради любопытства, в качестве “туриста”, то 

он согласен... Таким образом,  Корте делает первый шаг по пути в неизвестность...
Четвертая картина пьесы является несомненно небольшим шедевром Буццати. Действие этой картины протекает в спальне Корте. 
К Корте перед сном заглядывает на минутку доктор Мальвецци.   Корте сообщает ему о неожиданном визите профессора Кларетты, организованном его дочерью, и говорит о сделанном ему приглашении посетить Клинику. Мальвецци не советует ему делать этого и просит его хорошенечко подумать, прежде чем отправляться туда с визитом.

Мальвецци прощается с Корте и тот погружается в сон. Этот сон похож на настоящий кошмар. Корте начинают чудиться духи, тени-призраки членов его семьи, секретарши, Кларетты, Мальвецци, загадочной женщины и других персонажей. Эта фантасмагорическая сцена демонстрируется на одной из стен спальни,  которая используется в качестве огромного экрана.

Духи буквально атакуют Корте, надсмехаются над ним, издеваются жуткими намеками на его болезнь, говорят, что он попался и не отдает себе отчета в том, что происходит... 
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Намекают ему, что люди это всего глина в руках гончара, курящийся дым из печных труб... Корте просыпается от этого ужасного, бредового сна и тут же, уже наяву, вступает в диалог с духами, которые продолжают язвить и запугивать Корте, все время, намекая на его болезнь... В этот момент появляется также тень-призрак профессора Шрёдера.  Духи обращаются к Шредеру и просят его установить диагноз заболеванию Корте. Шредер произносит какое-то очень мудреное, может, только ему знакомое, слово. Духи находятся в восторге от столь длинного и трудно произносимого названия болезни...
Корте окончательно приходит в себя ото сна, садится на кровать и приказывает духам убираться прочь. По мере того как духи исчезают, Корте задумывается над тем, что такое человек и его жизнь...

Эта фантастическая сцена  с духами  является блестящей находкой Буццати, отличается высоким эмоциональным накалом, насыщена дьявольской энергетикой и неуемной фантазией автора.

В пятой картине Буццати вводит нас в мир Клиники. Действие протекает в регистратуре клиники. Больные находятся в вестибюле.  И,  в ожидании вызова к своему врачу, рассказывают поочередно о том, как они очутились в Клинике и какие у них проблемы.

В Клинике, как и в остальном мире, все относительно. Один пациент, бывший рабочий, рассматривает Клинику, как рай. Его, условно, можно считать оптимистом. В его представлении Клиника, куда он попал, это настоящий “гранд-отель”. Сюда могут попасть разве что только богатые. Он восторженно рассказывает о том, как перехитрил своего врача, как искусно претворялся, чтобы попасть в эту Клинику.  Другой же пациент, одна больная женщина, считает Клинику настоящим адом. Ее, также условно, можно считать пессимисткой. Ее оперировали в этой Клинике уже четыре раза и теперь ей не миновать пятой операции. Она уже понимает, что в жизни нет ничего ужаснее смерти...

Все диалоги написаны Буццати столь комично, что мы совершенно не ощущаем тех опасностей, которые поджидают здесь наших героев на каждом шагу.
В разгар разговора между пациентами в регистратуре появляются Корте и его секретарша Глория. Здесь их никто не ждет. Служащий регистратуры грубо допрашивает их, кто они,  что они здесь делают, и регистрирует их визит в журнале. Все это нервирует Корте и в какой-то момент ему снова начинает чудиться голос незнакомки. Но остальные присутствующие этот голос не слышат, что еще больше раздражает Корте.  И, хотя Корте представляется им в качестве визитера, и говорит, что находится в Клинике с обыкновенным визитом, ему в это никто не верит.
Обескураженный Корте просит Глорию, хотя бы отыскать его дочь Бьнку, чтобы выяснить, почему его никто не встречает...
Действие шестой картины разворачивается в кабинете Шредера. Только в этой картине  физически присутствует Шредер, поэтому эта картина очень важна с точки зрения раскрытия его личности. От этого персонажа зависит весь ход дальнейших событий...

В кабинете у Шредера находится старый клиент, побывавший до этого в клинике уже дважды, но впервые попавший на прием к Шредеру. Появляется Шредер в сопровождении 
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ассистентов и начинает тут же разглядывать рентгеновские снимки. Он вежлив, соблюдает такт в разговоре со своим пациентом, но чувствуется, что знает себе цену. Старается держаться непринужденно. Готов шутить и высказывать свое мнение по поводу того или иного вопроса, но не допускает возражений... Действует по принципу, что вопросы задаются не для того, чтобы на них отвечали... Ведет беседы только в интересующем его русле... На все вопросы отвечает уклончиво, никогда не дает прямого ответа. Приняв решение, считает разговор законченным, и больше уже не слушает своего собеседника.  Все попытки больного узнать что-нибудь о своем заболевании, заканчиваются безрезультатно. Шредер говорит ему, что об этом  все ему сообщит потом... лечащий врач. Естественно, что весь медицинский персонал буквально боготворит его, все время поддакивает ему, во всем соглашаясь с ним.  Шредер умеет разыгрывать из себя демократически настроенного руководителя, обращаясь по ходу дел с некоторыми вопросами к своим ассистентам, как бы за их мнением и за их поддержкой...
Корте появляется в кабинете Шредера в сопровождении Кларетты, своей секретарши Глории и дочери Бьнки. Кларетта торжественно представляет Корте Шредеру.

Шредер принимается разглядывать рентгеновский снимок и спрашивает у Кларетты - это тот случай, о котором тот рассказывал ему сегодня утром. Получает утвердительный ответ.  Мысли Корте по-прежнему заняты тем, как развиваются дела на бирже,  и он сразу же просит Шредера разрешить ему позвонить по телефону, чем удивляет профессора.

Получив разрешение, Корте тут же связывается со Спанной, который подтверждает, что все идет по плану, и, что их противник признал поражение... Корте выражает свое удовлетворение ходом операции и говорит, что будет в офисе через полчаса...
Шредер и Кларетта  удивлены таким поведением Корте, но воздерживаются от комментариев... Шредер благодарит Корте за посещение Клиники и особо отмечает, что люди его калибра приходят в их Клинику не каждый день.
Шредер сообщает Корте, что с ним  все в порядке, но некоторое отклонение от нормы имеется.

Это сообщение настораживает Корте, особенно, когда Шредер говорит, что необходимо небольшое хирургическое вмешательство и назначает тут же операцию на утро следующего дня.

Ошарашенный таким решением Шредера,  Корте  заявляет, что его завтра ждут срочные дела...   Что ему надо ехать в Штутгард...  Но Шредер никак не реагирует на слова Корте, и, более того, приказывает своему персоналу приготовить Корте палату, а также весь инструмент необходимый для операции. Шредеру абсолютно все равно, какие доводы приводит Корте, чтобы перенести операцию на более поздний день. И решительно заявляет, что следует четко разграничивать личные интересы и интересы Клиники, считая разговор законченным.
В их разговор вклинивается дочь Корте, которая уговаривает отца согласиться на, назначенную на завтра, операцию, поскольку такой возможности, быть прооперированным самим Шрёдером, может больше и не представится. Шредер решительно заканчивает дискуссию и просит Бьянку отвести отца в приготовленную для него палату. 
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Корте говорит дочери, что он не готов к такому молниеносному развитию событий, что ему надо хотя бы заскочить домой и собраться. Но его успокаивает Бьянка и сообщает, что она обо всем позаботилась заранее, и, что его чемодан с нужными вещами уже находится в палате.

Корте не остается ничего иного, как дать последние указания своей секретарше и отправиться в свою палату.

Между тем Шредер удаляется из кабинета вместе с ассистентами.

Весьма интересно участие Кларетты в последующем эпизоде.  Он все время меняет ритм диалога с Корте, переходя постоянно от шуток и намеков к советам быть осторожным  и не доверяться слепо Шредеру.

Начинает подтрунивать над Корте и говорит ему, что тот испугался, что он настоящий юнец, испугавшийся белых халатов... Что не отдает себе отчета, что Шредер берет его в заложники... Отмечает, что Шредер непревзойденный мастер по части подобных ходов.

Что Шредер никакой не специалист, а самый настоящий фанфарон, не способный справиться толком даже с  простейшей операцией аппендицита...  Что перед ним все преклоняются исключительно из-за его немецкой фамилии...
Все эти рассуждения Кларетты находят поддержку среди ассистентов и медсестер, которые все время хихикают и скалят зубы.

Дочь Корте, в свою очередь, открывает для себя новый талант Кларетты и особо отмечает, что Кларетта несомненно человек с юмором.

Напоследок Кларетта советует Корте покинуть Клинику, пока еще не поздно., чтобы тот возвращался к своему бизнесу, своей нефти...  Отмечает, что его коллеги  здесь потеряли всякий интерес к жизни, что они столь же стерильны, как и их скальпели... Чтобы усилить впечатление от своей тирады, открывает окно, дразнит Корте прелестями той жизни, которая буквально бьет за окном,  и говорит: разве можно позволять себя заточить в Клинику в такой прекрасный день!
Корте, запуганный лирическими отступлениями Кларетты, чувствует себя совершенно подавленным и неожиданно снова улавливает слабый голос все той же незнакомой женщины. В нервном порыве он решительно требует, чтобы немедленно закрыли окно...

Эта сцена является ключевой с точки зрения раскрытия сложного, противоречивого облика профессора Кларетты, являющегося носителем особого, специфического, дьявольского, медицинского юмора .
На этом эпизоде заканчивается Первое Действие пьесы, в котором Буццати закладывает хороший фундамент для завершения интриги, лежащей в основе его замысла.
Второе Действие пьесы полностью протекает в Клинике.

В седьмой картине мы застаем Корте  в палате на седьмом этаже клиники. Голова у него перевязана бинтом, но он как всегда активен и не отходит от телефона. Обсудив со Спанной дела на бирже, ему не терпится похвастаться своими успехами и сообщить своим конкурентам и “злопыхателям”, что он еще жив и чувствует себя великолепно. 
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Появляется Глория с папкой. Он тут же принимается изучать бумаги и наводить, как всегда, критику на бездарно подготовленные документы. Предупреждает Глорию, что им недолго осталось вести райскую жизнь, что через неделю он вернется в офис и навалится на всех их...  Письмо, подготовленное Спанной, не выдерживает критики, он его комкает и отправляет в корзину. Почувствовав неловкость за  столь резкий поступок, Корте признается Глории, что он самым настоящий зверь, привыкший всем командовать...
Глория открывает окно в палате и восхищается великолепной панорамой, открывающейся из окна. Затем она осторожно спрашивает Корте, а правда, что здесь, в этой клинике, все больные классифицированы в зависимости от выявленной степени заболевания.  Корте с довольным видом отвечает на ее вопрос утвердительно и говорит, что на седьмом этаже их в общем-то и больными грех называть. О шестом этаже Корте говорит, что там помещаются больные в легкой форме.  На пятом находятся уже те, кто больны серьезно. Еще хуже дела обстоят у тех, кто находится на четвертом этаже... И чем серьезнее заболевание, тем ниже этажность... 
Глория интересуется у Корте тем, что происходит на первом этаже. На что Корте отвечает, что внизу врачам остается уже мало работы... там работают в основном одни только священники...

Глория в шоке и говорит что это ужасно, зачем надо было придумывать такую систему.
Корте отвечает, что, как он понял, это дань современной методике, научной организации лечения больных по Шрёдеру.
Появляется Кларета с медсестрой. Завидев Корте с бумагами, Клареттта требует от него прекратить какую-либо работу, предупреждая его, что правилами клиники это строжайше запрещено. Делает ему также замечание за чрезмерное увлечение телефоном.  При этом, замечает: Я понимаю, человек вы энергичный, но всему есть предел... Корте соглашается с критикой и признается, что он самый настоящий зверь, привыкший работать без перерыва...

После атаки на Корте с замечаниями, Кларета меняет тему разговора и просит его оказать одолжение и перейти в другую палату, поскольку они готовятся принять молодую женщину с двумя детьми, для которых требуются три палаты, расположенные рядом.

Корте не возражает и тут же соглашается. Но вскоре выясняется, что ему надо будет перебраться на шестой этаж, поскольку на седьмом этаже больше не остается свободных палат. Корте сильно расстраивается, когда узнает эту новость, но Кларетта успокаивает его, говоря ему, что это абсолютно временная мера, что речь идет об элементарной любезности, которую надо оказать молодой маме. Корте ничего не остается, как согласиться, поскольку он уже ранее дал свое слово. 

Кларетта не упускает случая лишний раз подтрунить над Корте и продолжает разговор в своем излюбленном шутливом тоне. Он говорит Корте, что тот здоров и поэтому, какая ему разница, где находиться, на седьмом или шестом этаже... или даже на четвертом...
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Когда Кларетта удаляется, Глория, будучи женщиной, первой догадывается, что представляет из себя на самом деле Кларетта. Называет Кларетту симпатичным человеком, намекая на то, что от того можно ждать любого подвоха. Но Корте все еще не понимает, что ему следует быть в клинике бдительным и не расслабляться. Более того, он  ошибочно приписывает Глории влюбленность в Кларетту, чем и объясняет ее такую реакцию. Глория вспыхивает и говорит все, что думает о Кларете: Разве вы не видите, какой это отвратный тип, это же самая настоящая подколодная змея!
Действие восьмой картины протекает на шестом этаже клиники. Корте ведет разговор по телефону со своим офисом. Он уже без повязки на голове и чувствуется, что идет на поправку. 

Корте корректирует письмо, подготовленное Спанной, и, видимо, от напряжения ему снова начинает слышаться голос незнакомой женщины. Он несколько раз нажимает на кнопку вызова врача, и, поскольку никто не показывается, он высовывается в коридор и принимается кричать в истерике: Баста! Заткните ей глотку!

На шум прибегают трое больных. Больные живо интересуются, что с ним случилось, на что Корте отвечает, что ему слышится какой-то странный голос неизвестной женщины. 

Больная женщина, прибежавшая на шум, подтверждает, что и ей слышится этот голос, что это голос монашки из гардеробной, постоянно читающей молитвы. Далее выясняется, что и другие слышали этот голос. Но монашки никто не видел, поскольку все боятся спускаться на второй этаж.
Неожиданно выясняется, что целая добрая половина больных с шестого этажа должна переселиться на пятый этаж, поскольку шестой этаж переселен больными. 

Корте сопровождает эту новость смехом и говорит, что ему это не угрожает, что он здесь случайно, что он вообще-то с седьмого этажа, и, в частности, должен скоро выписаться.
Но больная женщина, узнав, как его зовут, говорит, что видела его тоже в списке на переселение. Больные тут же решают отправиться в вестибюль и проверить список.

Через небольшой промежуток времени раздается пронзительный крик Корте. Слышно, как он требует вызвать к себе Кларетту, и говорит, что ни за что на свете не пойдет на пятый этаж.

На шум прибегает медсестра, которая просит Корте успокоиться, иначе у него может подскочить температура. Но Корте не может успокоиться и кричит, что плевать он хотел на температуру. 
Наконец, появляется Кларетта. Он, как всегда в шутливом тоне, спрашивает, что это тут за бунт. Тут же отчитывает медсестру за недосмотр, что она позволила больным выйти из палаты, что строжайше запрещено. После чего принимается за Корте и говорит тому, что после такой бурной сцены, теперь можно ждать у него скачка температуры... Читает Корте длинную лекцию по поводу его заболевания и, в конце концов, заявляет, что здесь могли иметь место два обстоятельства:  либо возникла ошибка при перепечатке списка, либо же его решили перевести этажом ниже, чтобы подстраховаться на всякий случай... 
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Поскольку от этажа к этажу, чем мы больше спускаемся вниз, эффективность лечения возрастает... Под звуки этих слов, утомленный демагогией Кларетты, Корте и засыпает...
Действие девятой картины протекает на пятом этаже клиники. Корте находится в постели,

в полудреме. К нему заходят его жена Анита и дочь Бьянка, пришедшие навестить его.

Анита будит Корте и критикует его за то, что тот стал лежебокой. Корте, в свою очередь, принимается ворчать, что они его редко навещают, говорит, что Бьянка все время пропадает на курсах и совсем забыла про отца. Мать, тем не менее, защищает дочь и говорит, что у Бьянки сейчас большая общественная нагрузка, что ее избрали в Комитет
по культуре. 

 Бьянка успокаивает отца. Просит его не сердиться, тем более, что он должен скоро вернуться домой. На что Корте отвечает, что так говорят все и признается своим, что у него неожиданно появилась экзема, и, что он не находит себе места от страшного зуда.
Корте говорит также о том, что у него уже два дня как отсутствует температура и, что теперь его должны вернуть на седьмой этаж.

Анита пытается уделять внимание мужу, но по всему чувствуется, что у того появилась апатия ко всему, что происходит вокруг него. 

Тогда Анита меняет тему разговора и обращает внимание мужа на то, что им всем летом неплохо бы было отдохнуть на море, что ей предложили снять на лето небольшую виллу на море... Эта тема занимает Корте, но чисто с финансовой стороны дела. Он озабочен тем, чтобы не переплатить и упорно добивается от жены, сколько это может стоить...
Из разговора выясняется, что Анита уже сделала разведку и побывала на вилле. В курсе дела и Бьянка. В этом вопросе они действует сообща, но понимают, что им нужно получить добро у Корте. Корте недоволен инициативой жены и дочери, но вскоре вынужден отойти от этой темы, поскольку его начинает снова беспокоить зуд.
Добившись согласия Корте на аренду виллы, того, что их, видимо, интересовало больше всего, жена и дочь больше не задерживаются и под предлогом, что ему нужен отдых  и покой,  они тут же прощаются с ним и удаляются.
Оставшись один в палате, Корте начинает звонить по телефону, но все его попытки дозвониться по набранным номерам не дают результата. Тогда он просит медсестру позвонить к своим друзьям, чтобы проверить, как работает телефон. Когда же медсестра дозвонилась по набранному номеру телефона, обнаруживается, что на том конце провода ей отвечает все та же незнакомая женщина, с противным голосом. Корте, услышав знакомый голос, тут же кладет трубку и, не находя других слов, восклицает: Проклятая!

Во время этого звонка в палату незаметно входит Кларета. Увидев столь резкую реакцию Корте, он интересуется у Корте, что там случилось. Корте тут же начинает решительно протестовать и кричать, “что это у вас за дьявольские шутки!” и спрашивать, “кто это у вас сидит там, на телефонном узле?”.

Кларетта, в свою очередь, набрасывается на Корте и говорит, что он “не из легких” и, что от него постоянно исходят всякие протесты...
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Корте объясняет ему, что его только что связали по ошибке с гардеробной, и, что он по телефону отчетливо слышал голос монашки. Кларетта, услышав это заявление Корте, не на шутку развеселился и сказал, что очень хотел бы знать, кто придумал эту сказку о монашке, обитающей в гардеробной. 

Кларета пытается убедить Корте, что Голос мог послышаться Корте на фоне его повышенной возбудимости и раздражительности. Но Корте продолжает протестовать, на сколько это ему позволяют силы,  и говорит, что вместо всех тех заумных слов, которыми так мастерски владеет Кларетта, лучше было бы, если бы тот помог избавиться ему от зуда.
И добавляет, что он просто какой-то невезучий, ведь, он почти выздоровел, а тут неожиданно появилась откуда–то эта экзема..., что при всех достижениях и открытиях, которых добилось человечество, не смогли до сих пор не найти чего-нибудь путного, чтобы избавить человека от вульгарного желания чесаться...

Кларетта отвечает Корте, что средство лечения есть, но, что он не хочет разговаривать с Корте на эту тему, так как Корте наверняка отвергнет его предложение. Корте спрашивает у Кларетты, что это может быть, новая операция? Кларета отвечает Корте, что нет, и, что речь идет об облучении лучами Инвернесса, последней новинке в этой области. Но, при этом, уточняет, что установки с этими лучами находятся только на четвертом и третьем этажах клиники. И, чтобы лечение было эффективным, требуется не менее трех облучений в день, причем,  всякие перемещения сверху вниз и обратно могут сказаться негативно на результате лечения.
Корте решительно протестует против перемещения на четвертый этаж. И говорит, что на четвертый этаж он не пойдет ни за что на свете, что его уже достаточно водили за нас...
Хитрец Кларетта, как всегда поддерживает в разговоре шутливый тон, и старается усыпить бдительность Корте. Он расчетливо ведет диалог, говорит Корте, что  никто не собирается принуждать Корте к принятию такого решения, что Корте сам себе хозяин... но затем, как бы вскользь напоминает Корте, что эффективного лечения можно добиться только на четвертом этаже. Речь Корте начинает звучать монотонно, убаюкивая  Корте, и в его голос начинают вплетаться звуки, издаваемые все тем же роковым Голосом... Это уже все, откуда нет выхода. Отлаженные, апробированные  технологии  Кларетты в таких случаях действуют наповал и не дают никаких сбоев... Эта сцена показывает, что Корте все меньше в состоянии оказывать влияние на происходящие процессы...
В десятой картине мы можем наблюдать за первыми серьезными признаками кризиса в психической системе Корте, он буквально на глазах  все более становится очередной жертвой медицинской индустрии.
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Действие в этой картине протекает уже в палате на четвертом этаже. Эта картина примечательна тем, что в ней заняты только Корте и профессор Кларетта.  Она дает представление о том, сколь опасной становится изоляция Корте от внешнего мира. В этой картине в наибольшей степени раскрывается циничный характер  Кларетты, безусловно, одного из наиболее гениально выписанных персонажей пьесы. А сам диалог между Корте и Клареттой, является верхом драматургического искусства и по философскому накалу может быть приравнен к гетевскому Мефистофелю.

Кларетта по-прежнему проводит свою политику, пропагандируя  целенаправленно свой образ мышления, и, используя весь свой lдемонический арсенал средств убеждения и обольщения собеседника. В частности, он, как бы мимоходом, говорит, что, если бы ему довелось быть на месте Корте, то он сразу же вручил бы себя врачам, занятым на самых нижних этажах. Изумленный и одновременно испуганный Корте, спрашивает его, случайно, не идет ли речь о первом этаже?  Понимая, что на первый этаж идти сразу просто невозможно, Кларетта, не моргнув глазом, отвечает, что, как бы то ни было, но на второй или третий этаж он согласился бы охотно, так как на этих этажах терапевтические средства у них используются с наибольшей отдачей. 
Разговорившись, Кларетта начинает перечислять особые заслуги Шрёдера в функционировании их медицинского центра, и особо подчеркивает, что Шрёдер, используя терминологию Кларетты, у них “царствует между первым и вторым этажом”, откуда его божественная энергия распространяется во всех направлениях...

Корте устает слушать всю эту чепуху, которую без устали несет Кларетта, и предлагает ему сменить тему. Но Кларетта по-прежнему гнет свою линию и, продолжая рассуждать о последствиях заболевания Корте, делает новое предложение. Поскольку применение лучей Инвернесса оказалось непродуктивным, по его мнению, есть смысл прибегнуть к более радикальным средствам лечения и увеличить частоту их применения на более мощной аппаратуре, на их главной установке, которая помещается на третьем этаже.
Естественно, что Корте и слышать не хочет о третьем этаже. Тогда Кларета переходит в психатаку на Корте и спрашивает того: Знаете, что вам не хватает? И сам же отвечает за него: Вам не хватает желания выздороветь! И добавляет: Какая вам разница куда перемещаться, вверх или вниз?
Корте настолько подавлен психологически, что уже не в состоянии долго сопротивляться  сатанистскому натиску Кларетты и почти автоматически спрашивает  у Кларетты, когда тот считает целесообразным осуществить такое перемещение... Ответ Кларетты не заставляет ждать: Зачем нам терять время, разве вы уже недостаточно провели здесь время? И он тут же предлагает переселиться на третий этаж.  Поверженному в очередной раз Корте ничего не остается, как обратиться к Богу и сказать: Господи! Что ж, коль на третий, то на третий...

В одиннадцатой картине происходит случайная встреча Корте с одним больным, уже обреченным на вечное пребывание в клинике. Действие протекает на третьем этаже. 
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Корте возвращается из рентгеновского кабинета и по ошибке попадает в чужую палату.
Размещающийся в этой палате Больной принимает его приветливо и просит задержаться и составить ему компанию. Корте принимает приглашение  и вступает с Больным в диалог.

Этот диалог также является небольшим драматургическим  шедевром Буццати и дает представление о том, насколько слаб человек  в своих страстях  и насколько призрачна  миссия  его пребывания на земле.
Корте поражен тем, что у этого Больного окно закрыто наглухо, хотя снаружи полдень и стоит прекрасная погода. Корте хочет знать причину, по которой Больной держит окно закрытым. И в начале думает, что у Больного не все в порядке с глазами. Но затем выясняется, что у Больного с глазами все в порядке, но он больше не переносит ни цветов, ни деревьев... ни прогуливающихся снаружи людей...

Больной спрашивает у Корте, кто все эти люди, которые находятся снаружи. Корте, удивленный  таким вопросом, отвечает, что это люди, как люди... как мы с вами... Единственное отличие от нас, что они здоровые. У Больного загораются глаза, и он восклицает: Какое это прекрасное слово “здоровые”!
Корте начинает говорить о себе, замечает, что он, можно сказать, здоров  и на третьем этаже находится только из-за причуд врачей... что он прописан на седьмом этаже, а здесь, на третьем, проживает временно...

Больной, естественно, после таких слов, приписывает Корте к той категории людей, которые живут снаружи, и интересуется у Корте, хорошо ли он знает этих людей.

Удивленный Корте спрашивает Больного: А вы, что, разве, нет?!

На вопрос Корте Больной отвечает, что он уже успел забыть их, словно в последний раз он их видел пятьдесят лет тому назад... и, что теперь он просто не в состоянии даже представить себе, как они выглядят из себя, чем живут, чем занимаются, и, что их беспокоит...

Больной просит Корте рассказать ему поподробнее, каков сейчас мир, чем обеспокоены люди, стремятся ли они по-прежнему сделать карьеру, заработать кучу денег...  носятся ли все еще с бешеной скоростью на машинах... отдают ли по-прежнему предпочтение американским сигаретам... посещают ли рестораны... любят ли заниматься любовью...

На все эти вопросы Корте отвечает утвердительно. Больной продолжает сыпать вопросами и спрашивает, а жалуются ли люди на что-либо,  например, на то, что им не хватает денег, что квартира недостаточно обставлена, что рис переварен... что автомобиль не последней модели, что подруга успела купить новую шубу... 
Корте и на эти вопросы дает положительный ответ и добавляет, что, когда вы выйдите отсюда, разве и вы не будете заниматься всем этим?! На что Больной отвечает, что, разве вы не видите, до какого я дошел состояния, находясь в этом заточении... Но ясно и без слов, что для Больного вне этого мрачного заведения нет уже больше никакой жизни...
В этот момент в палату входит медсестра, в веселом настроении и говорит, что искала Корте на всех этажах и даже начала подумывать, не похитили ли его, случайно... ведь, он, как никак, а важная персона!
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Корте отвечает, что всегда приятно видеть веселого человека и, интересуясь причиной этого веселья, спрашивает ее: У вас что, прибавка к зарплате?!

На что медсестра отвечает: Лучше, чем прибавка. Мы всем этажом отправляемся в  отпуск!

Корте ничего не понимает и удивленно спрашивает ее: Браво! А кто подумает о нас, больных!? Вы что, отпустите нас по домам? Медсестра дает отрицательный ответ и говорит, что им предстоит на время перебраться на другой этаж...

Корте осторожно спрашивает ее, не собираются ли они их перевести на четвертый этаж..

На что медсестра отвечает, что четвертый уже забит до отказа, и, что, всего вероятнее, их переведут на второй этаж...

Корте не хочет верить своим ушам и от неожиданности его начинает покачивать на ногах.

Поняв безысходность положения, Корте принимается кричать, что на этот раз хватит!...

что на второй этаж он не пойдет... что это незаконно... и требует немедленно позвать к нему самого Шрёдера...

Между тем, медсестра выводит его из чужой палаты...
Действие двенадцатой картины разворачивается на втором этаже, События  обретают лавинообразный, необратимый  характер,  и не оставляют Корте никаких надежд на его вызволение из клиники.
Корте пробуждается ото сна и пытается позвонить по телефону, но обнаруживает, что ему подменили телефон, и вместо нормального телефона ему подсунули игрушечный. Возмущению Корте нет предела. Медсестра, как может, успокаивает его и говорит, что замена телефона  была сделана, чтобы он не переутомлялся.  И добавляет, что все это дело рук Шредера, который по части трюков у них самый настоящий гений!

После чего она пробалтывается, что на второй этаж должны с момента на момент перевести одну очень важную персону, шишку...что этому бедняге, со всеми его миллионами, больше не спастись... что он попал в ловушку, хотя по всему, его никак нельзя назвать глупым человеком...
Корте интересуется у медсестры, кто это, может быть, и спрашивает, случайно, этого синьора не зовут Корте?  Только после этого вопроса Медсестра понимает свою промашку, старается замять разговор о синьоре, уж очень похожем на Корте...
В этот момент в палату входит Старший Медбрат в сопровождении двух санитаров, несущих носилки. Корте в начале думает, что его снова собираются вернуть на третий этаж, но Старший Брат говорит, что у них имеется четкое распоряжение переместить его на первый этаж. Возмущению Корте нет предела и он требует, чтобы к нему немедленно вызвали Шрёдера или Кларетту. От волнения ему снова начинается чудиться все тот же одиозный голос...
В этот момент  в палату вихрем врывается Кларетта и пытается  выяснить, что здесь происходит. Сперва он становится на сторону Корте и начинает критиковать медперсонал за самоуправство. Но затем, увидев распоряжение, подписанное собственноручно Шредером, меняет, как хамелеон, тон разговора и говорит, что надо подчиниться приказу, пока Шрёдер не вернется в клинику...
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Более того, Кларетта разыгрывает фарс, притворяясь, что он находится в руках  Корте, и, что от исполнения этого приказа зависит его дальнейшая судьба в клинике... Чтобы разжалобить Корте, он говорит ему: Умоляю, да, да, умоляю вас, войти в мое положение... Он говорит так, словно он несчастнее самого Корте, и крайне нуждается в его помощи. 
Обессиленный Корте находит в себе силы только беспомощно возражать: Да, это же форменное безобразие!

Между тем, Кларета помогает санитарам погрузить Корте на носилки, и между делом не забывает покритиковать Корте, отмечая, что тот ведет себя совсем как ребенок, но, разве, что только большой...

Корте, окончательно смирившись с тем, что происходит, продолжает по-прежнему твердить только: Безобразие... Форменное безобразие!... А происходящие события, между тем, неумолимо влекут его к роковой развязке, которая наступает в следующей, последней,  тринадцатой картине пьесы.
Буццати своим предыдущим повествованием ясно дает понять, что никто больше не в состоянии помочь Корте, даже сам Бог! Но, как настоящий итальянец, Буццати  продолжает верить в чудо. Это чудо может сотворить лишь только Мадонна. Такой Мадонной, по его логике, могла быть мать Корте. Которая своим материнским сердцем почувствовала всю серьезность положения, в котором очутился ее сын, и является в палату сына в сопровождении доктора Мальвецци, чтобы увести его из клиники и успеть спасти его от окончательной гибели.
Действие  в тринадцатой картине происходит в палате, на роковом, первом этаже клиники, поздним вечером. Корте находится в постели и спит.  В палату на цыпочках входит мать Корте и доктор Мальвецци. Мать будит Корте и объясняет сыну, что они пришли с Мальвецци, чтобы забрать его немедленно из этой страшной клиники. У Корте налицо все признаки тяжело больного человека и он не без труда узнает в появившейся синьоре свою мать. Как сын, глубоко любящий свою мать, он обеспокоен, не устала ли его матушка. И благодарит доктора Мальвецци за то, что тот вызвался сопровождать его мать в этом нешуточном мероприятии. Мальвецци говорит Корте, что ему нельзя оставаться в клинике больше ни минуты. Но Корте, потерявший контакт с подлинными реалиями жизни, полностью находится в плену, навязанных ему иллюзий, и все еще надеется, что с ним приключилось какое-то недоразумение, что вот вернется Шредер и все уладится...   

Мальвецци просит Корте быстро одеться и больше не медлить с побегом из клиники. Мысли Корте, между тем, заняты совершенно другим, он пытается объяснить матери и Мальвецци, кем он был, и, кем сейчас стал. В частности, он говорит им, что он был когда-то самым настоящим зверем... диким зверем... лошадью, скачущей галопом... чувствовал себя, чуть ли не императором...  что теперь все это осталось только в прошлом... что его хорошо отделали... И, что, если он даже сейчас встанет с постели и оденется, уже ничего этим не добиться. Уже слишком поздно! И добавляет, что он, идиот, все это время верил им... что, как быстро они с ним управились... и, что теперь, чтобы вернуться назад, ему потребуются целые годы! 
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Мать Корте просит сына отложить все дискуссии в сторону и быстро одеваться, чтобы успеть уйти из клиники не замеченными. Они вдвоем с Мальвецци пытаются одеть на Корте одежду и туфли, которые они принесли с собой. Корте не сопротивляется им, оставаясь совершенно безразличным к происходящему, и только повторяет, словно заученный урок, что он был настоящим львом..., а сейчас превратился в ягненка дрожащего от холода и не способного даже одеться. И обращается к матери со словами полными отчаяния:  Мама! Сколь абсурдна эта ваша миссия... Этим уже ничего нельзя  добиться. Уже поздно!
Корте в очередной раз напоминает матери о том времени, когда он был весь в движении, уверенный в себе... и просит ее попрощаться с ним, так как боится, что это уже все...

Словно в подтверждение его слов издалека доносится все тот же одиозный голос женщины...
В этот момент жалюзи окна начинают  медленно опускаться, и палата погружается в темноту. Еще один знак того, что для Корте все закончено. Корте дрожащей рукой показывает рукой на окно и произносит самое дорогое слово на свете: Мама...

Этот момент пьесы является кульминационным, поскольку именно в это слово Корте вкладывает весь смысл своей жизни, всю любовь, которую может только питать сын к своей матери, на которую он всегда был готов молиться как на деву Марию... Он отлично понимает, что Мать – единственное существо на свете, которое реально может прийти тебе на помощь, участвовать в постигшей тебя трагедии, остальные, в лучшем случае, могут находиться в трудную минуту подле тебя, но это ни одно и тоже... 
Его не пугает перспектива  уйти из этого мира,  кануть в небытие, но он не может спокойно перенести того, что больше никогда не сможет увидеть самое дорогое для него существо, свою мать, что его преждевременная смерть может стать причиной ее неутешного горя...
Все его последние мысли и слова у него обращены к матери, он просит ее оставить его, и успеть вернуться домой, пока еще окончательно не стемнело....
Он в эту минуту понимает лучше, чем  кто-либо, что перед теми, кто остается на свободе, впереди еще вся жизнь, другая жизнь,  для него же жизнь уже закончилась... что он раздавлен и физически, и как для личность...

“Клинический случай” – это также художественная аллегория на непростой человеческий процесс, к сожалению, необратимый перед ликом смерти, и особенно ужасный в своей самой последней и самой мрачной странице жизни человека. Самое удивительное, что этот процесс разворачивается в мире, созданном, организованном и контролируемом самим человеком. Смерть разнолика и не знает пощады. Ведь даже тогда, когда в теле все клетки здоровы и человеческий организм функционирует безупречно, она ежеминутно отвоевывает в нем для себя “жизненное” пространство, миллиметр за миллиметром...
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Говоря о пьесе “Клинический случай”, особо следует иметь в виду, что в любом художественном пассаже  Буццати заложена масса эмоций, ритмических новаций, вызывающих удивление и поражающих воображение. Его техника, это, можно сказать, пируэты высшего класса, акробатика, исполненные на пределе возможного.
Как великий Тинторетто, создававший своими кистями шедевры на черном фоне,  Буццати использует черный фон,  мрачную клиническую хронику, для создания своего комедийного шедевра. Это посильно только настоящему мастеру, Маэстро с большой буквы...
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