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ВИКТОР ОЛЬШАНСКИЙ

ЖЕЛЕЗЯКА

(УЧИЛКА ДВАДЦАТЬ ПЕРВОГО ВЕКА)

Фантастическая пьеса для детей

в двух действиях

ДЕЙСТВУЮЩИЕ ЛИЦА:

НЭНСИ АЛЛЕН, училка № 23638/АО41.
МАРК.

ОТЕЦ. 


МАТЬ.

ДЖЕККИ. 

УЭНДИ КЛАРК, консультант фирмы «Завтрашний день». 

НАЛАДЧИК, представитель фирмы «Завтрашний день». 
ДЕЙСТВИЕ  ПЕРВОЕ

Дом на окраине большого города. Крошечный участок возле дома,  аккуратно подстриженный газон. Возле входа, у самых ступенек, уголок газона приклеен неплотно и загибается вверх... Чуть в стороне ( будка видеотелефона. В доме на первом этаже просторная гостиная. Сейчас здесь пусто и неуютно, мебель ещё не распакована, она в огромных пластиковых контейнерах, на которых в нескольких местах написано ( «Луна-З». Под небольшим прозрачным колпаком в глубине гостиной стоит стул, обыкновенный стул с вытертой обивкой. В противоположной стороне, около лестницы, ведущей на второй этаж, кресло. Оно похоже на кресло астронавта, снабжено какими-то кнопками и в случае необходимости разворачивается в разные стороны. В кресле сидит женщина, на голове у неё шлем с не​большой антенной. В доме тихо, только иногда с расположенной поблизости вертолётной площадки доносится гул двигате​лей...  Марк, мальчишка лет четырнадцати, быстро спустился по лестнице, перепрыгнул через последние две-три ступеньки. 

МАРК. Мама, ты не видела мою считалку? Куда-то я её сунул... 

Не дождавшись ответа, он подошёл поближе к женщине, сидящей в кресле. Заметив шлем у неё на голове, остановился, изо всех сил хлопнул в ладоши... Женщина в кресле не шелохнулась.

Раз... Два... Три... Метеоритная тревога первой степени! (Громче.) Пожар на борту! Полная разгерметизация! Горим! Спасайся, кто может ( извержение вулкана! Землетрясение десять баллов! 

И снова тишина ( никакой реакции. Мать Марка продолжала спокойно сидеть. Спереди шлем закрывал её глаза, образуя что-то вроде массивных непроницаемых очков. 

Разрешите представиться ( Марк Трайвер, генеральный секретарь Организации Объединенных Наций, председатель Галактического совета... (Подражая голосу телекомментатора.) Итак, дамы и господа, мы с вами находимся в доме-музее Трайвера и беседуем с матерью великого человека. Миллиарды телезрителей ждут ответа на первый вопрос ( каким был ваш знаменитый сын в детстве? (Изменив голос.) О, господа, мой сын в детстве был похож на обыкновенного ребёнка... (Изменив голос.) Не может быть?! (Снова меняя голос.) Уверяю вас! Он был прост и демократичен, как все великие люди. И даже немного рассеян. Например, часто не мог найти свой карманный компьютер. 

Марк не договорил. Быстро потеряв интерес к игре, он прошёлся по гостиной,  потом, стараясь не шуметь,  приподнял прозрачный колпак над стулом, отставил его в сторону и сел. Услышав шаги на лестнице, тут же вскочил, снова прикрыл стул колпаком. Со второго этажа спустился вниз отец Марка. Он посмотрел на сына, потом на прозрачный колпак, который  был  чуть  сдвинут.

ОТЕЦ. Ты опять трогал стул?

МАРК. Я даже близко не подходил.

ОТЕЦ. Ты снова трогал его... Середина двадцатого века, подлинник! Ты соображаешь, сколько это стоит? 

МАРК. Две тысячи. 

ОТЕЦ. Не меньше двух с половиной! Сидеть на этом стуле то же самое, что забивать гвозди компьютером. Кстати, ты нашел свою считалку?

МАРК. Пока нет, но... 

ОТЕЦ. Вечно у тебя всё кувырком! Ищи, и не вздумай хватать мою.

Звонок в дверь. Впрочем, это не совсем звонок ( ласковый женский голос с едва заметными неживыми интонациями произнёс: «Ку-ку... Открывай скорей, гость у дверей».  Потом пауза, и опять тот же голос, чуть громче: «Ку-ку... Открывай скорей, гость у дверей».  Достав из кармана дистанционный открыватель, Отец нажал на кнопку. Щёлкнул невидимый запор, и в гостиной появилась Уэнди, женщина неопределённого возраста в форменном комбинезоне.

УЭНДИ. Мистер Трайвер? Фирма «Завтрашний день» желает вам и вашей семье благополучия и процветания! Уэнди Кларк, старший консультант отдела заказов. Оформление вашей заявки поручено мне.

ОТЕЦ. Не могу принять вас как следует, Уэнди... Неделю назад я купил этот дом, а наши вещи до сих пор путешествуют где-то между Луной-три и базой на Венере. Ошибка компьютера на Центральной Грузовой, и две трети контейнеров отправились прямо в противоположном направлении, как вам это нравится? Живём, как первые поселенцы... (После паузы.) Мой сын Марк... 

МАРК. Марк Трайвер, президент фирмы «Позавчерашний хлам». 

УЭНДИ. Остроумный мальчик.

ОТЕЦ. Моя жена, миссис Трайвер.

УЭНДИ. Рада познакомиться, миссис Трайвер. Как вам понравилось на новом месте?

ОТЕЦ. Ей понравилось, Уэнди.  К сожалению, моя жена вас не слышит, она увлечена утренней телепрограммой по двадцать шестому каналу. Телеглаз, последняя модель ( полное отключение от внешнего мира.

УЭНДИ. В таком случае мы можем начать?

ОТЕЦ. Безусловно. 

УЭНДИ (достала из сумки кучу красочных брошюр). Наши проспекты, мистер Трайвер... Обучающие роботы пятого поколения выпускаются всего лишь два года. Высокая степень надёжности гарантируется, программа составлена лучшими специалистами Учебного центра. Тройная аварийная блокировка, профилактическое самоотключение в ночное время. Вот, прошу вас... Схема и инструкция прилагаются.

 ОТЕЦ. Не старайтесь, я ничего не понимаю в электронике. 

УЭНДИ. К вашим услугам демонстрационный полигон нашей фирмы. Пробный урок в любое удобное для вас время.

ОТЕЦ. Пробный урок, знаем мы эти штучки... Вот что, Уэнди. За свои деньги я хочу получить толковую игрушку для сына. Он должен учиться как следует, так я решил. 

УЭНДИ. Понимаю вас, сэр. 

ОТЕЦ. И я не потерплю никаких дефектов. Если я получаю робота с дефектом, я выбрасываю его в мусоросжигатель, а вы возвращаете мне полную стоимость. Не забудьте зафиксировать этот пункт в договоре. 

УЭНДИ. Но подобный пункт не предусмотрен. Наша продукция... 

ОТЕЦ (не дослушав). Я могу обратиться в другую фирму. Говорят, японские роботы стоят дешевле. 

УЭНДИ. Кто покупает дешевле, тот платит дороже, это старая истина. Хотите иметь Эйнштейна в собственном доме? Надежного, безотказного, экономичного... Хотите, чтобы Менделеев учил вашего ребенка химии, а Галилей астрономии? Весь мировой запас знаний вобрал в себя позитронный мозг. «Завтрашний день» даст вам то, о чём вы мечтаете.

МАРК. И мне тоже?

УЭНДИ. Тебе в первую очередь.

МАРК. Это хорошо. Значит, ваш Эйнштейн умеет делать шоколадный пирог с цукатами? 

УЭНДИ. Пирог с цукатами?

МАРК. Именно об этом я мечтаю.

УЭНДИ. Не хочу огорчать мистера Трайвера-младшего, но боюсь, что обучающие роботы не занимаются приготовлением пищи. Узкая специализация, сэр. 

МАРК. Пирог прошу включить в договор отдельным пунктом. 

ОТЕЦ. Не болтай. Лучше сходи, поправь газон, он опять отклеился (Уэнди.)  У моего сына неплохо подвешен язык, я готовлю из него рекламщика. Сейчас в нашем деле нужно здорово соображать, и я не пожалею никаких денег, чтобы вбить ему в голову всю вашу премудрость… (Сыну.) Ты ещё здесь?
МАРК. Исчезаю. Желаю вам благополучия и процветания! 

Убежал. 

УЭНДИ. Весьма одарённый ребенок.

ОТЕЦ (доволен). Вы находите? Пять лет мы проторчали на Луне-три, там хорошо платят. Я мог продлить контракт, но... Ради сына мы бросили всё и вернулись на Землю. 

УЭНДИ. Почему? 

ОТЕЦ. Кого он видел там, с кем общался? Таких, как мы, на Луне-три немного, остальное ( сплошные отбросы. 

УЭНДИ. Вы имеете в виду селенитов? 

ОТЕЦ. Люди второго сорта, точнее не скажешь! Неудачники, эмигранты из третьих стран, безработные, кто ещё захотел бы поселиться на искусственном спутнике?! С тех пор как их выгнали... то есть, после того, как они добровольно  покинули Землю, здесь стало легче дышать. А мой сын, представьте себе, как-то раз притащил в дом девчонку из местных! В тот день я окончательно решил: пора возвращаться.

Пауза. 

УЭНДИ. Итак, мистер Трайвер, я могу оформлять заказ?

ОТЕЦ. Оформляйте. Самый лучший экземпляр с самыми первоклассными мозгами, на меньшее я не согласен. Вы лично подберёте мне такого робота, Уэнди.
УЭНДИ. Безусловно... Последний вопрос ( внешний вид.

ОТЕЦ. Что-нибудь человекообразное, у моей жены слабые нервы. 

УЭНДИ. Все наши обучающие роботы человекоподобны, такова традиция. Есть серия «пожилой джентльмен». Если хотите ( «седой наставник» или «старший брат». Некоторые предпочитают вариант «классная дама»... 

ОТЕЦ. Безразлично, хоть седой, хоть лысый... А вы что посоветуете? 

УЭНДИ (не сразу). Осмелюсь предложить вашему вниманию новую перспективную серию «училка». Оформление в современном стиле, женщина средних лет, деловая, привлекатель​ная, с элементами юмора. 

ОТЕЦ. Беру! Люблю деловых... А зубы у неё есть? (Расхохотался.) Шучу.

УЭНДИ. Уверяю вас, мистер Трайвер, в наших моделях выдерживается полное сходство с человеком. И зубы в том числе… (Разложила перед ним бумаги.) Прошу вас подписать. Здесь... И здесь тоже... И ещё номер кредитной карточки.

Он подписал, и она собрала проспекты, встала.

Большое спасибо. Заказ принят, робот будет доставлен завтра. Фирма «Завтрашний день» всегда к вашим услугам. От имени совета директоров желаю вам... 

ОТЕЦ. Ладно, Уэнди, это я уже слышал. Вам того же. 

Она быстро вышла из дома Трайверов. Оказавшись около будки видеотелефона, чуть помедлила, потом достала специальный жетон, опустила его, набрала нужный номер, сняла трубку и взглянула на экран.

УЭНДИ (тихо). Я только что была у них... Дело сделано, но за последствия я не отвечаю, слышишь?! Да... Завтра, ровно в полдень. Если кто-нибудь узнает, даже подумать страшно... Хорошо, больше ни слова. Семья из трёх человек: мистер Трайвер, миссис Трайвер и их сын Марк, четырнадцать лет. 

Экран видеотелефона погас. Уэнди выбралась из будки на улицу... Солнце пригревало вовсю, на искусственном газоне валялся, играя с карманным компьютером, Марк Трайвер. Увидев Уэнди, он подбежал к ней. 

МАРК. Уэнди Кларк, придумайте одно слово, любое... Только быстро!

УЭНДИ. А зачем тебе?

МАРК. Нужно. 
УЭНДИ. Ну... Робот... Годится?

МАРК (почти сразу). Как слону рога и хобот, нужен человеку робот... Он научит вас читать... Думать, бегать, танцевать... Постирает вам носки... Одолжит свои мозги... Всем, кому учиться лень, поможет фирма... «Завтрашний день»!

Пауза.

Здорово? Это я тут же сочиняю. Семь с половиной секунд на одну рекламу. В час четыреста восемьдесят штук сочинить можно!..

УЭНДИ. А ты настоящего слона видел?

МАРК. Конечно... В фильме, по телевизору.

УЭНДИ. И рога у него были?

МАРК (неуверенно). Вроде были...

УЭНДИ. Ничего ты не видел. Последнего живого слона лет тридцать назад в Африке подстрелили. Львы и тигры исчезли, они теперь в зоопарке доживают, крокодилов на сумочки перевели... (После паузы.) Интересно, о чём думал последний слон, самый последний? 

Задав этот странный вопрос и не ответив на него, она быстро ушла. Марк, оставшись один, спрятал свой компьютер в карман. Он уже собирался вернуться домой, когда услышал чей-то голос...

ГОЛОС. Марк!

Марк оглянулся, но никого не увидел.
МАРК. Эй!.. Есть тут кто-нибудь? 

Подождал немного.

ГОЛОС. Марк, это я...

Из-за угла дома появилась девочка лет четырнадцати.
МАРК (подбежал к ней).  С ума сойти, как ты сюда попала?

ДЖЕККИ. Тише. 

МАРК. Я, наверное, сплю и снова оказался на Луне-три... Джекки, это ты? 

ДЖЕККИ. Я. Только говори, пожалуйста, не так громко.

МАРК. Ты сумела прилететь на Землю, тебе дали разрешение? Вот это здорово! А на сколько тебя отпустили? На целый месяц?

ДЖЕККИ. Нет. 

МАРК. На три недели?

ДЖЕККИ. Нет, Марк. 

МАРК. Ещё меньше? На десять дней? На семь? Почему так мало, Джекки?

ДЖЕККИ. Мне вообще не дали разрешения. 

Пауза.

МАРК. Постой... Ты пошутила, да? Ну и шуточки у тебя... (Вздохнул с облегчением.) Давай-ка, хлопни меня по плечу, как раньше. Скажи мне: Марк, старый пень, мы с тобой снова вместе! Мы славно встряхнёмся сегодня!

ДЖЕККИ. Марк, послушай, у нас мало времени... (Торопливо.) Мне объяснили: чтобы получить разрешение, надо иметь бумажку, подписанную твоим отцом. А потом собирать кучу других бумажек и ждать лет пять, не меньше. И даже после этого почти всегда отказ. 

МАРК. Не может быть... Ты прилетела просто так, без ничего?

ДЖЕККИ. Я поняла, что мы не встретимся никогда.

МАРК. Но отец сказал, что получить разрешение очень легко. 

ДЖЕККИ. Это неправда, он обманул тебя. Есть только один способ перебраться с Луны-три на Землю. Деньги. Если собрать побольше монет и передать их пилоту рейсового космолёта, он закрывает глаза.

МАРК. И ты решилась, Джекки? 

ДЖЕККИ. Ох, Марк, старый пень, ты ничего не понимаешь! Мне надо было сказать тебе правду. Ведь ты мог подумать, что я просто забыла... Или просто не захотела увидеться с тобой.

МАРК. Да... Я мог так подумать.

ДЖЕККИ. Вот видишь... Это было очень обидно, очень. Пилот взял деньги и выпустил меня ночью, когда заправлялся на грузовом космодроме. Сутки я просидела в пустом баке, потом все старые контейнеры вывезли на свалку. На мне до сих пор куча синяков, но это пустяки. Если меня найдут, будет гораздо хуже. Я, правда, точно не знаю, что со мной сделают... 

МАРК. А медальон у тебя есть?

Быстрым движением вытащил из-под рубашки медальон на цепочке. 

Вот... Тут написано ( Марк Трайвер. И мой адрес, и группа крови... Каждый человек должен всегда иметь при себе медальон. 

ДЖЕККИ. Я боюсь, Марк... Знаешь, когда ты улетел, я ни о чём не думала. Я просто поняла, что не могу без тебя! А сейчас... Я шла по городу, и на меня все смотрели. Мне казалось, они видят меня насквозь. Как будто на мне круп​ными буквами написано: она не такая, как все, она на Земле без разрешения, она родилась на Луне-три. (После паузы.) Скажи мне честно, я действительно не такая? Я что, хуже всех? Я ( второй сорт, да?! 

МАРК. Ты первый сорт, Джекки. Самый первый!.. (Не сразу.) Что же нам делать теперь?  Подожди, я что-нибудь придумаю. Я сейчас... 

Где-то поблизости послышались шаги. Марк неловким движением прижал Джекки к стене дома, а сам встал так, чтобы её не было видно... Вышел на улицу отец Марка, ушёл, не заметив сына.

ДЖЕККИ. Я так долго искала тебя... Здесь всё огромное ( и земля, и деревья, и небо... Столько людей! (Взглянула на лужайку перед домом.) Ваша трава такая зелёная, такая красивая и мягкая... 

МАРК. Она искусственная, Джекки... (Решительно.) Я придумал! Я спрячу тебя в маленькой тёмной комнате на втором этаже. Туда никто не заходит, это точно. У мамы новый телеглаз, она сейчас ничего не видит и не слышит, отец улетает каждое утро. Больше в доме никого нет. Ну?.. Что ты стоишь, иди за мной!

Он взял Джекки за руку... Взревел двигатель на вертолётной площадке, огромная тень от взлетевшей в небо машины скользнула по земле, накрыла Марка и Джекки. Потом снова стало тихо. 

На следующий день Трайверы собрались в гостиной посмотреть на нового робота. Робот «училка» действительно точь-в-точь напоминал человека; это была женщина средних лет, аккуратно и строго одетая, тщательно причёсанная. Она стояла в чуть напряжённой позе, в руке держала фирменный конверт с инструкцией, схемой и другими документами. Пауза  затянулась.

ОТЕЦ. Ну?.. Так и будешь молчать? (Жене.) Только этого не хватало, кажется, бракованный экземпляр подсунули. Молчит и молчит.

УЧИЛКА (негромко). Прошу задавать вопросы.

ОТЕЦ. Наконец-то! Как голос, ничего? Вроде неплохо звучит. 

МАРК. Нормально... А внутри там что?

ОТЕЦ (забрал у робота инструкцию). Как обычно... Микросхемы, позитронный мозг, особо прочный пластик. Сверху косметический слой, кожа, глаза, волосы. Культурно делают, не придерёшься!.. (Потрогал край одежды.) Костюмчик, между прочим, из шерсти натуральной. Эта штука своих денег стоит. Ты потрогай... 

Мать Марка молча постояла около робота, равно​душно пожала плечами, села в своё любимое кресло. Она надела на голову шлем и, включив телеглаз, уже ничего больше не видела и не слышала. 

МАРК. Нескладная она какая-то.

ОТЕЦ. Ерунда, привыкнешь. Ну-ка, спроси у неё что-нибудь. 

МАРК (нехотя). Эй, как там тебя... Сколько будет дважды два, поскрипи мозгами.

УЧИЛКА (монотонно). Прошу повторить вопрос. Прошу глупости не спрашивать. Прошу запомнить основные характеристики робота. Серия ( «училка». Номер двадцать три тысячи шестьсот тридцать восемь дробь А ноль сорок один. Имя собст​венное Нэнси Аллен. Комплектность полная. Тип отделки - высшая категория качества. Срок технического контроля ( один год. Срок годности ( без ограничений... (Быстрее.) Ежедневные уроки в утренние и дневные часы, необходима отдельная комната, в ночное время не беспокоить, ручная переналадка запрещается, возможно профилактическое самоотключение, питание обычное, трёхразовое.

ОТЕЦ. Ого!

МАРК. Её что, кормить надо? 

ОТЕЦ. Полная имитация человека, вся реклама на этом держится… (Издевательски-вежливо.) Вы что предпочитаете на завтрак, миссис... мисс... 

НЭНСИ АЛЛЕН. Нэнси Аллен.

ОТЕЦ. Овсянка, джем, тосты, кофе, это вас устроит, Нэнси Аллен? Кофе чёрный или с молоком? 

НЭНСИ АЛЛЕН. Кофе со сливками, остальное без изменений. 

МАРК. А ты не лопнешь?

НЭНСИ АЛЛЕН. Вопрос поставлен неверно, прошу повторить. Прошу обращаться на «вы», согласно инструкции, часть вторая, пункт двенадцатый, страница восьмая, третья строка сверху. 

Отец Марка перелистал инструкцию, нашёл соответствующий пункт.

ОТЕЦ. Точно. Тут написано: рекомендуется уважительное отношение обучаемого к роботу типа «училка». 

МАРК. Вот ещё! Кланяться мне ей, что ли? Надо было японский робот покупать, я тебе говорил...

НЭНСИ АЛЛЕН. Японские обучающие системы построены на аналогичном принципе. Японские обучающие системы придерживаются национальных традиций и праздников. Ежедневная чайная церемония, ношение кимоно во время уроков, утреннее исполнение гимна фирмы-изготовителя.

ОТЕЦ. Слыхал?  

МАРК. Придумали на нашу голову! На Луне-три обыкновенные компьютеры. На мониторе задача ( выбираешь вариант ответа. И всё. Да ( нет, и привет!

НЭНСИ АЛЛЕН. Учебные компьютеры устарели. В настоящее время серийно не производятся. 

МАРК. А мне нравится! 

НЭНСИ АЛЛЕН. Тяготение к устаревшим техническим решениям свидетельствует о невысоком уровне интеллекта. 

МАРК. Заткнись.

НЭНСИ АЛЛЕН. Грубость и неприличные выражения не воспринимаются позитронным мозгом обучающего робота. 

МАРК. Дура позитронная. 

НЭНСИ АЛЛЕН. Несоблюдение инструкции и правил пользования роботом приводит к преждевременному износу микросхем. Претензии не принимаются. 

МАРК (разозлившись). Ну, ничего!.. Я ей устрою преждевременный износ.

ОТЕЦ. Только попробуй... Ты лучше спасибо скажи, я в твоём возрасте о таком и не мечтал! Да я в четырнадцать лет обыкновенному бензиновому автомобилю радовался! В школу каждый день ходил, ясно? Нас там человек тридцать было в одной комнате, кошмар! 

МАРК. Ты ещё вспомни, как люди в пещерах жили...

ОТЕЦ. А что? Жили! Мой прадедушка цветного телевизора никогда не видел... (Подошёл поближе к роботу, потрогал волосы, потрепал по щеке.) Отличная штучка! Я бы и сам с ней познакомился… 

Не сказав ни слова, она ударила его по щеке. Трайвер опешил, невольно отступил назад, окончательно растерявшись.

Эй! Она меня ударила! Она... 

НЭНСИ АЛЛЕН. Прошу не называть меня ( она. Прошу мистера Трайвера-старшего не мешать занятиям с мистером Трайвером-младшим. Мистер Трайвер-старший не умеет вести себя в обществе робота. 

ОТЕЦ. Ну, цирк!.. (С невольным уважением.) Ты посмотри на неё, она из себя даму корчит! Да, чёрт возьми, парни, которые собрали этот ящик, не зря получают свои монеты. Ладно, вы тут занимайтесь. Учитесь, одним словом. Некогда мне.

Быстро ушёл.

МАРК. Слушай... А ты не боишься, что я тебя на мелкие позитроны разберу? С детства люблю потрошить игрушки. 

НЭНСИ АЛЛЕН. Вопрос понятен. Отвечаю. Робот типа «училка» не знает, что такое бояться. Остальные вопросы после окончания урока. Прошу сесть и слушать внимательно. 

Марк нехотя сел.

Первый день обучения. Контрольная проверка знаний Марка Трайвера. Прошу отвечать коротко, ответы фиксируются. Время на обдумывание ( пять секунд. Как звали первого президента Соединенных Штатов Америки?

МАРК (быстро). Микки Маус.

НЭНСИ АЛЛЕН. Где находится Северный полюс?

МАРК. В телевизоре. 

НЭНСИ АЛЛЕН. Наиболее распространённый в природе элемент периодической системы Менделеева? 

МАРК. Доллар.

НЭНСИ АЛЛЕН. Закон Архимеда?

МАРК. Тише едешь, дальше будешь.

НЭНСИ АЛЛЕН. Кто написал роман «Война и мир»?

МАРК. Мистер Трайвер-старший.

НЭНСИ АЛЛЕН. Самая высокая точка Земли?

Марк не успел ответить на этот вопрос. Появился отец, приблизился к ним.

ОТЕЦ. Я вижу, вы поладили... 

МАРК. Ага... Она спросила про самую высокую точку Земли.

ОТЕЦ. Ответил? 

МАРК. Нет ещё, думаю... Самая высокая точка ( торговый центр в Лас-Вегасе, хрен знает сколько этажей. 

ОТЕЦ. Молодец!.. А в Чикаго ещё выше начали строить, я в последних известиях видел. (Роботу.) Как он у меня, соображает? 

НЭНСИ АЛЛЕН. Он у вас соображает плохо. Вы у него соображаете ещё хуже… (После паузы.) Конец проверки знаний Марка Трайвера, четырнадцать лет. Следующий урок ( шестнадцать ноль-ноль. Прошу сверить часы. Прошу к урокам готовиться и отвечать серьёзно. Прошу показать отведённую мне комнату. 

МАРК (вскочил, передразнил её). Прошу следовать за мной. Прошу на второй этаж. Прошу не топать, лестница старая, провалиться может. 

Они начали подниматься.

ОТЕЦ. Эй, Марк! 

МАРК (остановился). Да, пап?

ОТЕЦ. В этом доме мыши, сынок. Какие-то странные звуки в маленькой тёмной комнате.

МАРК (поспешно). Тебе показалось.

ОТЕЦ. Я не глухой, собственными ушами слышал. Позвони диспетчеру района и вызови службу чистоты. Ну... Ты что там, заснул на лестнице? Иди. 

Марк и Нэнси Аллен поднялись на второй этаж.

Самая высокая точка Земли, что она этим хотела сказать?.. (Подумав.) Чёрт побери, мы оба идиоты! Наверняка где-то в Японии есть небоскрёб покруче, чем у нас. 

Довольный, он вышел из дома. В гостиной не осталось никого, кроме матери Марка, которая, сидя в своем кресле, продолжала смотреть телепередачу. 

Ночь. В гостиной дома Трайверов тихо и темно. И вдруг в ночной тишине послышались осторожные шаги. Луч фонаря прорезал темноту, небольшое пятно света скользнуло по ступеням лестницы, по полу. Наконец, луч наткнулся на кресло, поднялся выше и... замер. В кресле сидела мать Марка. Она быстро встала, прикрыв глаза ладонью.

МАТЬ. Кто здесь?

Из темноты появилась Нэнси Аллен, в руке у неё был карманный фонарик.
НЭНСИ АЛЛЕН. Робот «училка» номер двадцать три тысячи шестьсот тридцать восемь дробь А ноль сорок один. 

МАТЬ. Неужели роботы по ночам разгуливают? Я думала, вы отключаетесь... 

НЭНСИ АЛЛЕН. Совершенно верно, миссис Трайвер. У меня... (После секундной паузы.) У меня срочная подзарядка аккумуляторов. Разрешите идти? 

МАТЬ. Иди. Хотя нет, постой... Тебя как зовут?

НЭНСИ АЛЛЕН. Имя собственное ( Нэнси Аллен. 

МАТЬ. Нэнси... (Не сразу.) В детстве у меня была подруга, тоже Нэнси. Забавная девчонка, рыжая, миллион веснушек… (Снова опустилась в кресло.) Господи, ты совсем как живой человек. Глаза, руки, волосы... Роботам не должны давать человеческие имена, это глупо. Глупо и страшно.

НЭНСИ АЛЛЕН. Вы можете называть меня по номеру.

МАТЬ. Ты думаешь, я запомню столько дурацких цифр подряд? Скажи, Нэнси Аллен, как по-твоему, я похожа на робота? 
НЭНСИ АЛЛЕН. Вы?.. Вы похожи на человека, миссис Трайвер.

МАТЬ. Ты ничего не соображаешь!.. (Засмеялась невесело.) Я-то и есть настоящий робот, ничуть не хуже, чем ты. Утром я включаюсь и готовлю завтрак, хотя мой кухонный компьютер мог бы справиться с этим без посторонней помощи. Потом автоматическая мойка, автоматическая сушка, надо только нажимать на кнопки, нажимать, и всё.  Когда-то я готовила сыну шоколадный пирог с цукатами, в доме пахло ванилью и тестом, как давно это было... Компьютер не принял мой рецепт, он, оказывается, неправильно составлен... (Махнула рукой.) Неправильный рецепт, неправильный пирог... Но Марк любил его, когда был маленьким! Господи, о чём я... Рассказывать всё это робо​ту, ночью, что за нелепая фантазия... Эй?! Ты слушаешь меня? Ты ещё не отключилась? 

НЭНСИ АЛЛЕН. Я слушаю вас, миссис Трайвер.

МАТЬ. Раз в неделю приходится выезжать в торговый центр «Образцовая хозяйка» ( там можно купить всё на свете и ещё чуть-чуть. Я до сих пор боюсь, что потеряюсь в этом гигантском магазине и не найду дороги обратно. Все образцовые хозяйки на одно лицо ( может быть, они тоже роботы? У меня одна радость в жизни, Нэнси Аллен, одно утешение. Вот, посмотри... (Показала ей шлем с антенной.) Ты знаешь, что это такое? 

НЭНСИ АЛЛЕН. Этот предмет называется телевизор.

МАТЬ. Нет, это не простой телевизор, это телеглаз. Когда я надеваю его, передо мной уже нет ни этой нелепой комнаты, ни этой серой бессмысленной жизни. Передо мной яркие краски, волшебная музыка, чудесные превра​щения!.. (Взволнованно.) В одно мгновение можно перенестись куда угодно... Великая китайская стена, пирамиды фараонов, Ниагарский водопад ( всё это рядом, стоит только руку протянуть. Я вижу давно ушедших людей, они говорят со мной. Исчезнувшие цивилизации оживают вновь, а вымершие животные ещё прекрасней, чем были когда-то. Я отправляюсь в космические путешествия, и проходят миллионы световых лет, прежде чем мы возвращаемся обратно. О, ты не понимаешь, что это такое, тебе не дано понять! Там ( настоящая, удивительная жизнь, а здесь... (Она замолчала,  потом осторожно выбралась из кресла, шагнула к роботу.) Тише! Я скажу тебе кое-что на ухо, чтобы никто не услы​шал. Подойди поближе, вот так... (Шепотом.) Я больна, Нэнси Аллен, я уже не могу без этого. Иногда я засыпаю в кресле, а когда просыпаюсь, начинается новая программа. И так без конца. 

Пауза.

НЭНСИ АЛЛЕН. Вы ( человек. У людей есть то, что они называют ( сила воли. Вы можете не смотреть, миссис Трайвер. Откуда у вас появился этот телеглаз? 

МАТЬ. Я не помню. В самом деле, откуда?.. (Пытаясь вспомнить.) Ах, да!.. Это подарок мужа. 

И снова пауза. Словно опомнившись, миссис Трайвер забрала свой шлем, медленно двинулась к лестнице, ведущей на второй этаж. Около первой ступеньки она остановилась, оглянулась. 

Ты можешь идти. Забудь всё, что я наговорила... Спокойной ночи! (Усмехнулась.) Опять напутала, роботы не спят, они отключаются. Спокойного отключения, Нэнси Аллен!

Она ушла. В гостиной стало тихо. Нэнси Аллен погасила фонарик, постояла немного в темноте. Потом осторожно направилась к двери, вышла из дома.  Когда она приблизи​лась к будке видеотелефона, на улице чуть посветлело.

НЭНСИ АЛЛЕН (тихо). Уэнди! Уэнди, ты здесь? Это я... 

Уэнди Кларк, старший консультант фирмы «Завтрашний день», торопливо подошла к ней.

УЭНДИ. Что случилось? Я жду целых полчаса. 

НЭНСИ АЛЛЕН. Извини. Неожиданно наткнулась на миссис Трайвер, пришлось придумать, что у меня срочная подзарядка аккумуляторов. 

УЭНДИ. Что? Ох, Нэнси, ты доиграешься! Запомни, у роботов пятого поколения нет никаких аккумуляторов.  

НЭНСИ АЛЛЕН. Ладно, не злись. Я испугалась и ляпнула первое попавшееся.

УЭНДИ. Я же просила тебя выучить инструкцию наизусть! Ты должна знать устройство робота. 

НЭНСИ АЛЛЕН (виновато). Я учила, честное слово... Но там столько всяких пунктов, невозможно запомнить. (Опустилась прямо на траву.) Давай посидим, Уэнди. Устала.  Весь день на нервах, ночью не сплю.

УЭНДИ. Почему? Все наши роботы отключаются в ночное время, имитация сна... Можешь спать спокойно, только обязательно закрывай дверь. 

НЭНСИ АЛЛЕН. Всё равно не могу. Там мыши. Знаешь, как я боюсь мышей? Если увижу, наверняка закричу. 

УЭНДИ (села рядом). Вот что, Нэнси, послушай меня... Если уж ты, человек, взялась изображать робота и втянула меня в эту опасную историю, изображай как следует, ясно?! Робот не боится мышей ( это раз. Робот не может нервни​чать ( это два. И, наконец, что бы ни случилось, робот не должен отвлекаться от своих прямых обязанностей. Обучающий робот учит и всё. Учит, и ничего лишнего! Это самое главное, иначе ты выдашь себя сразу. 

НЭНСИ АЛЛЕН. Хорошо. 

УЭНДИ. А ещё лучше, брось эту затею, откажись пока не поздно. Мы придумаем какую-нибудь поломку и пришлём сюда настоящую позитронную «училку». Никто никогда не узнает, что произошло. 

НЭНСИ АЛЛЕН. Нет. 

УЭНДИ (настойчиво). Я прошу тебя, подумай, чем всё это кончится... Что будет с тобой, если Трайверы узнают правду? Что будет со мной, если выяснится, что робота номер двадцать три тысячи шестьсот тридцать восемь дробь А ноль сорок один я подменила своей собственной подругой, бывшей учительницей?! 

НЭНСИ АЛЛЕН. Я не бывшая, Уэнди. Я всегда оставалась учительницей, ничего другого я не умею и не хочу. 

УЭНДИ. А я? 

НЭНСИ АЛЛЕН. У тебя есть работа. Отдел заказов фирмы «Завтрашний день», это звучит неплохо.

УЭНДИ. Но и ты могла работать в Учебном центре. Многие учителя после закрытия школ стали программистами, тебе тоже предлагали.

НЭНСИ АЛЛЕН. Рано или поздно школы снова откроют. Я верю в это,  детям нужен живой учитель. 

УЭНДИ. Абсурд!

НЭНСИ АЛЛЕН. Им нужен человек, который умеет смеяться и плакать, ошибаться и признавать свои ошибки, человек, который способен думать у них на глазах.

УЭНДИ. Самый заурядный робот знает в тысячу раз больше, чем самый лучший учитель. Это неоспоримый факт! Робот справедлив и объективен, он даст единственно правильный ответ на любой вопрос. 

НЭНСИ АЛЛЕН. Робот холоден и равнодушен. Сейчас я знаю это лучше, чем раньше, ведь я сама стала роботом. Сколько раз за эти несколько дней я с трудом сдерживалась... Сколько раз мне хотелось забыть эту проклятую инструкцию!

УЭНДИ. Не пугай меня. Ты дала честное слово, что будешь играть свою роль до конца. Иначе... Трудно даже вообразить, какой скандал может разразиться! Полиция, телевидение, газеты... «Бывшая учительница в роли домашней обучающей машины»! «Преступление служащей фирмы «Завтрашний день», «Взволнованные родители говорят «нет» рискованному эксперименту»! 

НЭНСИ АЛЛЕН. Ты боишься? 

УЭНДИ. Да, боюсь. Не обманывай себя, никто и никогда не вернёт детей в школу. Этого не захотят родители, которые верят нашей рекламе, этого не захотят дети. Не будь наивной, Марк Трайвер первым откажется от тебя, если узнает правду. 

НЭНСИ АЛЛЕН. Нет. Ты не знаешь его! Марк специально сочинял ерунду в ответ на мои вопросы. Каждый день я убеждаюсь в том, что ему не нравится робот, и каждый день я тихо радуюсь этому. Я... (Внезапно она замолчала.) Ты слышала?

УЭНДИ. Что? 

НЭНСИ АЛЛЕН. Нет... Мне показалось ( какие-то голоса в доме. Сегодня вечером кто-то кашлял в маленькой тёмной комнате, где никто не живёт. Мыши умеют кашлять, Уэнди? 

УЭНДИ. Глупости! Погаси свой фонарь, нас могут увидеть.

Нэнси Аллен спрятала фонарик. Несколько секунд обе подруги молчали. 

НЭНСИ АЛЛЕН. Надо поспать хоть немного, завтра я не сумею встать. Я теперь придумываю себе профилактическое самоотключение после завтрака и храплю как убитая... (Шутливо.) Вот видишь, Уэнди, быть роботом не так уж плохо.

УЭНДИ. Когда я согласилась с твоим сумасшедшим планом, мне казалось, что ты хочешь развлечься немного, вспомнить старое. Чего ты добиваешься, Нэнси? 

НЭНСИ АЛЛЕН. Сама не знаю. Но сейчас я уже не брошу этого парня. Провалиться мне на этом месте ( ни за что не брошу! (После паузы.) Завтра встречаемся здесь в это же время. Ты достанешь мне хорошую мышеловку, Уэнди.  Больше всего на свете я ненавижу обучающих роботов и мышей. Ну... Я пошла. 

Стараясь не шуметь, Нэнси Аллен вернулась в дом. Светало. Уэнди Кларк почему-то не торопилась уйти, она ещё долго стояла возле будки видео​телефона и смотрела в тёмные окна дома Трайверов. 

УЭНДИ. Добром всё это не кончится, я чувствую. Боже мой, зачем я отправила её туда... Зачем?!

Утром Трайверы, как обычно, завтракали за столом. Впрочем, с аппетитом ела только Нэнси Аллен, остальные с нескрываемым любопытством наблюдали за тем, как она это делает. 

ОТЕЦ. Марк, ты глянь... Вилку в левой держит, ножик в правой. Кто их этому учит? 

МАРК. Примитивный фокус. Вложи в неё одну программу, будет есть, как у английской королевы на приёме. Вложи другую, будет сморкаться в скатерть и вытираться рукавом. Если шкаф напичкать электроникой, будет учёный шкаф.

МАТЬ. Зачем вы ей мешаете?.. Пусть ест.

НЭНСИ АЛЛЕН. Прошу не беспокоиться, миссис Трайвер. Бессмысленные разговоры не воспринимаются позитронным мозгом обучающего робота. 

ОТЕЦ. Она ест как старый ковбой на привале. Тебе придётся, дорогая, закупать побольше продуктов в «Образцовой хозяйке», нам не хватит на неделю.

НЭНСИ АЛЛЕН. Следить за количеством потребляемой пищи неприлично. Обыкновенный завтрак робота, не вижу ничего особенного. (Налила себе кофе в чашку.) Техническая справка: кухонный компьютер нуждается в ремонте. Гренки пережарены, овсянка холодная. 

Она поднесла чашку с кофе к губам, глотнула и тут же поперхнулась, чуть не выронив чашку из рук.

ОТЕЦ. Что такое?

НЭНСИ АЛЛЕН (с трудом сдерживаясь). Кто-то испортил мой кофе! Прошу немедленно выяснить причину. Прошу наказать виновного. Прошу запомнить, что инструкция и правила пользования запрещают добавление ядовитых веществ в пищу роботов типа «училка»!

МАРК. Подумаешь...  Немного соли, чуть-чуть перца и горчицы.

МАТЬ. Зачем ты это сделал? 

МАРК. Маленькая шутка... (Подражая голосу робота.) Подобные детские шалости типичны для четырнадцатилетних подростков с неустойчивой психикой. Прошу не обращать внимания. Прошу продолжать завтрак. 

НЭНСИ АЛЛЕН. Я бы за такие шуточки... (Опомнившись.) Мистер Трайвер, в случае повторения буду вынуждена обра​титься в комиссию по защите роботов с жалобой. 

ОТЕЦ. Ого! Есть такая комиссия?

НЭНСИ АЛЛЕН. Вам придётся оплатить внеочередной ремонт. 

ОТЕЦ. Вот ещё! Не рассчитывайте, что я буду оплачивать каждую шутку моего сына. У ребёнка развито чувство юмора, не будем делать проблему из пустяка. 

МАРК. Между прочим, робот не ощущает вкуса... Я читал: «училка» только имитирует человека. На самом деле она могла бы жевать болты и гайки и запивать смазкой для двигателя. Инструкция, часть первая, пункт шестой, страница третья, четвертая строка снизу.

ОТЕЦ. Верно, и я читал. (Жене.) Как же так?.. Ты видела, она поперхнулась!

НЭНСИ АЛЛЕН (растерявшись). Я поперхнулась специально.

ОТЕЦ. Специально? С нормальными мозгами этого не поймёшь.

НЭНСИ АЛЛЕН. Я поперхнулась в воспитательных целях.

МАРК. Она врёт! 

ОТЕЦ. Роботы не умеют врать.

МАРК. Очень даже умеют! Я рядом сидел, я видел.

ОТЕЦ. Не спорь. Это входит в основные законы: роботы не могут причинить вред человеку и не могут обманывать. 

МАРК. Тогда пусть выпьет ещё глоток. Для неё что сливки, что горчица, одно и то же. 

МАТЬ. Оставьте её в покое... Зачем заставлять, если ей не нравится?

ОТЕЦ. Ты говоришь так, как будто она твоя подруга. Успокойся, дорогая, это только выглядит человеком. Это примерно то же самое, что вертолёт. Или пылесос. Вертолёт летает, пылесос чистит, училка учит... Парень прав, пусть выпьет. 

Понимая, что необходимо исправить ошибку, Нэнси Аллен медленно взяла чашку, отпила глоток. Огромным усилием воли она сделала это спокойно, без видимого напряжения. Потом поставила чашку на место.

Все видели? Можно намазать гренки цементом и посыпать сверху булыжником, ей всё равно... (Жене.) Если ты поторопишься, мы успеем занять место на вертолётной площадке у магазина, чуть позже туда уже не влезешь. Марк, допивай свой кофе. Ты отнесёшь посуду на кухню и включишь автомат, мы спешим.

НЭНСИ АЛЛЕН (неожиданно). На ступеньках лестницы - мышь.

ОТЕЦ. Где? 

Вскочил. И Марк, и его мать тоже повернулись к лестнице. Воспользовавшись замешательством, Нэнси Аллен быстро поменяла местами свою чашку и чашку Марка. 

Где, я ничего не вижу... 

НЭНСИ АЛЛЕН. Мышь убежала. 

ОТЕЦ. Фу, чёрт возьми! Сколько раз можно повторять ( надо вызвать службу чистоты, они быстро наведут порядок. 

Ни о чём не подозревая, Марк снова сел, сделал большой глоток кофе... И тут же поперхнулся, закашлялся.

МАРК (с трудом отдышавшись). Она... Она подсунула мне свою чашку!

НЭНСИ АЛЛЕН. Прошу не называть меня ( она. Имя собственное ( Нэнси Аллен.

ОТЕЦ. Ну, это уж слишком!

НЭНСИ АЛЛЕН. Маленькая шутка номер два, не будем делать проблему из пустяка... (Встала.) Завтрак окончен, профилактическое самоотключение. Прошу подготовиться к уроку в двенадцать ноль-ноль по местному времени. 

Поднялась по лестнице к себе в комнату. Некоторое время все Трайверы молчали. 

МАРК. Я больше не хочу никаких роботов. Надоело!

ОТЕЦ. Не кипятись. Дело сделано, деньги заплачены. К тому же учиться тебе всё равно надо.

МАРК. Вот и учись у неё, если хочешь.

ОТЕЦ. Я сказал, хватит на сегодня. После поговорим... 

Мистер и миссис Трайвер ушли. Оставшись в одиночестве, Марк прислушался... Потом пробрался на второй этаж, вернулся вместе с Джекки.

МАРК. Всё в порядке, в доме никого. Только робот в своей комнате, у неё  самоотключение. Садись, ешь... 

Он усадил Джекки за стол, подвинул ей тарелку, заполненную едой.

ДЖЕККИ. Как вкусно! Ты только не смотри на меня, пожалуйста... 

МАРК. Ладно, я отвернусь, ешь спокойно. В двенадцать урок, у нас ещё целый час... (После паузы.) Знаешь, отец говорил, раньше, когда не было позитронного мозга, всё это называлось школой. Они ходили в одну большую комнату, а вмес​то робота был обыкновенный живой человек. Странно, да? 

ДЖЕККИ. Разве обыкновенный человек может учить всех одновременно? Ты что, Марк, для этого одной головы не хватит.

МАРК. Джекки, я решил. Когда мне исполнится восемнадцать, стану рекламщиком, как отец, и уеду по контракту на Луну-три. Мы вместе уедем. 

ДЖЕККИ. Целых четыре года ждать... Ты так и будешь прятать меня в маленькой тёмной комнате? 

МАРК. А что делать? Если бы у тебя был медальон... Без документов тебя схватят при первой же проверке. 

ДЖЕККИ. Ещё раньше меня найдут твои родители. Сегодня утром кто-то стоял около двери и слушал... 

МАРК. Кто? 

ДЖЕККИ. Не знаю... (После паузы.) Очень болят глаза после темноты. Мы не продержимся четыре года, Марк. Давай убежим сегодня куда-нибудь! Я хочу в лес, там деревья и трава. Я слышала, у вас, на Земле, ещё не все вырубили. Я хочу, чтобы это был настоящий лес, как в старых сказках. Чтобы ветер шумел в ветвях... Чтобы упавшие листья шуршали... Хотя бы на один день, Марк, я прошу тебя! А потом... 

МАРК. Что потом? 

ДЖЕККИ. Потом я пойду в полицию.

МАРК. Нет. Забудь об этом! Только не в полицию, зачем?! У меня есть отличный план, тебя никто не найдёт здесь. Главное, надо доказать всем, что в доме действительно мыши. Они поверят, если увидят собственными глазами... Вот, смотри, что я купил... 

Он достал из кармана маленькую бархатную коробочку, открыл её. 

ДЖЕККИ. Что это? 

МАРК. Мышь, действующая модель. Запас питания на месяц, потом можно вставить новую батарейку. Она двигается даже по ступенькам, вверх и вниз. Если натыкается на преграду, останавливается и обходит... Совсем как живая.

ДЖЕККИ. Я никогда не видела живых мышей.

МАРК. Я тоже, только фото в энциклопедии. Но здесь написано ( мышь в натуральную величину. Внимание, включаю! 

Вынул электронную мышь из коробочки, опустил на пол, возле  лестницы. 

ДЖЕККИ. Ты надеешься, что эта игрушка меня спасёт?

МАРК. Гляди, как она лезет вверх! Прямо как вездеход на Луне.

ДЖЕККИ. Марк... 

МАРК. Что? 

ДЖЕККИ. Я хочу тебе сказать... Ты самый лучший на свете, Марк. Даже если меня поймают, я ни о чем не жалею. Ни капельки! Я... 

Она не успела договорить, ей помешал шум на втором этаже. А потом раздался истошный крик,  это кричала Нэнси Аллен. 

ГОЛОС НЭНСИ АЛЛЕН. Мышь! Это мышь, помогите! Уйди, кыш отсюда! Ой! Уходи, дура!.. Мамочки, мои, она лезет... Вот тебе! 

Марк и Джекки замерли. После секундной паузы что-то шлёпнулось на пол, с грохотом упало и разбилось.

МАРК (шепотом). Джекки... Ты когда-нибудь видела роботов, которые боятся мышей? Роботов, которые кричат ( «мамочки мои»? Откуда у неё мамочка, хотел бы я знать!

Джекки не ответила, пожала плечами. Марк прислушался... На втором этаже снова было тихо. 

Прошло ещё  несколько дней... В гостиной Трайверов появился стол, за ним во время занятий сидели Нэнси Аллен и Марк, друг против друга. Очередной урок подошёл к концу. Нэнси Аллен встала,  извлекла из кармана какую-то бумажку. 

НЭНСИ АЛЛЕН. Объявляются оценки за неделю Марка Трайвера, четырнадцать лет. Математика ( отлично. Физика ( хорошо. Вычислительная техника ( хорошо. География ( хорошо. Химия ( хорошо. Биология ( хорошо. Астрономия ( отлично. История ( удовлетворительно. Литература ( неудовлетворительно. Из рук вон плохо! 

МАРК. Не нужна мне ваша литература. Я буду рекламщиком, нам романы читать некогда. А стихи сочинять я и так умею. 

НЭНСИ АЛЛЕН. Что мистер Трайвер-младший называет стихами? 

МАРК (подумав). Стихи, это когда в рифму кончаются, хорошо запоминаются, и когда потребитель покупает именно тот товар, какой нужно. Ну, например... Пожалуйста, могу прямо сразу сочинить... (После паузы.) Стрижет вас и бреет хоть тысячу лет... алмазное лезвие фирмы «Жиллет»... «Жиллетом» побрившийся ( как на картинке!.. Его обожают брюнетки, блондинки... 

Нэнси Аллен не выдержала, расхохоталась. Она смеялась долго, от души.

Не понимаю, что тут смешного. Хорошая реклама, сейчас как раз такие в моде. Стиль ретро. 

НЭНСИ АЛЛЕН. Если это стихи, то я не робот, а китайский император. 

МАРК. Кому не нравится, пусть сам попро​бует, посмотрим, что получится.

НЭНСИ АЛЛЕН. Слушай... 

Замолчала на секунду, потом начала читать тихо и просто, словно с трудом вспоминая. 

«На холмах Грузии лежит ночная мгла... Шумит Арагва предо мною... Мне грустно и легко; печаль моя светла... Печаль моя полна тобою... Тобой, одной тобой... Унынья моего... Ничто не мучит, не тревожит... И сердце вновь горит и любит ( оттого... Что не любить оно не может»! Всё.

МАРК. А это реклама чего? 

НЭНСИ АЛЛЕН. Это просто стихи. О любви, неужели ты не понял? Их написал русский поэт Пушкин.

МАРК. После таких стихов никто ничего не купит.

НЭНСИ АЛЛЕН (забыв обо всём на свете). А ты для чего живёшь, рифмоплёт несчастный?! Чтобы только продавать и покупать?

МАРК. Я не рифмоплёт. Это профессия такая ( рекламщик. Отец хорошие деньги зарабатывает.

НЭНСИ АЛЛЕН. Да здравствуют рекламщики! Именно они научили людей покупать всю эту массу бессмысленных товаров,  выбрасывать купленное вчера и покупать снова!.. (Отчётливо.) Только дурак, не способный сделать хоть что-нибудь полезное своими руками или головой, может всю жизнь уговаривать других купить то, что он не стал бы покупать сам, если бы не был последним дураком. Уж лучше быть мойщиком полов или уборщиком улиц. По крайней мере, грязи меньше. 

МАРК. Но я... 

НЭНСИ АЛЛЕН. Урок окончен. Ты скоро вырастешь, Марк Трайвер, начнёшь бриться алмазными лезвиями, и тебя будут обожать брюнетки и блондинки, поздравляю! Мне больше нечего сказать, профилактическое самоотключение... 

Встала. 

МАРК. Подожди!.. Сядь ещё на минутку.

НЭНСИ АЛЛЕН. Повторяю, урок окончен. Следующий урок в четырнадцать ноль-ноль по местному времени.

МАРК. Не будет следующего урока.

НЭНСИ АЛЛЕН. Что значит ( не будет? Прошу объяснить.

МАРК. Роботы молиться умеют?

НЭНСИ АЛЛЕН. Молиться?.. Прошу повторить вопрос.

МАРК. Если у вас есть какой-нибудь свой позитронный Бог, срочно попроси его отпустить тебе грехи!.. (После паузы.) Пять, четыре, три, два, один, ноль... 

Быстро отбежал на несколько шагов в сторону, достал из кармана катушку с проводом и, повернув ключ, замкнул цепь. В гостиной было по-прежнему тихо. Ничего не случилось. Нэнси Аллен извлекла из-под стула другой, оборванный конец провода, показала Марку.

НЭНСИ АЛЛЕН. Очередной маленький сюрприз не состоялся. Провод я перерезала в начале урока, ещё вопросы есть?

Она взяла свой стул, перевернула. Снизу к стулу был привязан какой-то небольшой пакет. 

Это что, динамит? Атомная бомба?.. Где взял, ограбил военную базу? 

МАРК. Ничего я не грабил... Купил. В магазине «Всё для садовода». Это называется ( устройство для выкапывания ям способом направленного взрыва. 

НЭНСИ АЛЛЕН. Любознательный мальчик... Ты хотел выкопать яму как раз там, где я сижу, и заодно посмотреть, что у меня внутри? (Помолчала.) Кстати, в недельных оценках мы забыли про поведение.

МАРК. Я больше не буду... 

НЭНСИ АЛЛЕН. Поведение Марка Трайвера, четырнадцать лет. Оценка ( хорошо. Один балл снижен за попытку убийства робота типа «училка». Можешь взять коробку, которая лежит под столом... Маленький сюрприз для тебя. 

Марк машинально нагнулся, достал коробку, перевязанную ленточкой. Похоже, что открыть её он  боялся. 

Это не взрывается. 

Наконец, Марк решился. Из коробки он достал пирог.

МАРК. Шоколадный?! С цукатами?.. Это ты мне?

НЭНСИ АЛЛЕН. Фирма гарантирует отсутствие перца и горчицы. Можешь есть спокойно...  (После паузы, тихо.) И не забудь угостить девочку, которая прячется на втором этаже.

Больше Нэнси Аллен не сказала ни слова, медленно поднялась на второй этаж. Растерявшись, Марк остался стоять на том же месте. В руках он держал шоколадный пирог.

Конец первого действия.

ДЕЙСТВИЕ ВТОРОЕ

Прошло ещё несколько дней. В гостиной Трайверов мало что переменилось, только около стола, где занимались Марк и Нэнси Аллен, появились новые предметы: старая, видавшая виды школьная грифельная доска с разноцветными мелками, глобус, человеческий скелет, увешанный многочисленными таблицами по химии, истории, географии и анатомии... На голове у скелета был надет шлем миссис Трайвер ( телеглаз. Сама миссис Трайвер сидела рядом с сыном, они что-то усердно писали. 

НЭНСИ АЛЛЕН (с журналом в руке). Миссис Трайвер, прошу не подглядывать, я всё вижу. 

МАТЬ (виновато). Я случайно. Честное слово, случайно... 

НЭНСИ АЛЛЕН. Прошу сдавать контрольные работы. Время.

МАТЬ. Минуточку... 

НЭНСИ АЛЛЕН. Марк, собери тетради.

МАТЬ. Секундочку, Марк... Мне чуть-чуть осталось.

МАРК (тихо). Давай быстро, а то железяка прицепится и отметку снизит... 

НЭНСИ АЛЛЕН. Трайвер, как ты меня назвал?

МАРК. Я назвал?.. Я никак не назвал.

НЭНСИ АЛЛЕН. Повтори, что ты сказал.

МАРК. Пожалуйста... (Вежливо.) Я обратился к миссис Трайвер и напомнил ей, что за несданную вовремя контрольную Нэнси Аллен снижает оценку. 

НЭНСИ АЛЛЕН. Ты обозвал меня железякой, Марк Трайвер. Ты совершил три ошибки сразу. 

МАРК. Целых три? 

НЭНСИ АЛЛЕН. Во-первых, «железяка» ( это грубо. Во-вторых, неверно ( при изготовлении роботов типа «училка» железо не применяется. В-третьих, ты просто трус и побоялся признаться. Посмотри мне в глаза. 

МАРК. Но я... (Посмотрел ей в глаза, но долго выдержать взгляд не сумел.) Чёрт возьми, откуда у вас такой хороший слух?.. 

НЭНСИ АЛЛЕН. Теперь попробуй то же самое без «чёрт возьми». 

МАРК (покорно). Откуда у вас такой хороший слух, Нэнси Аллен? 

НЭНСИ АЛЛЕН. Благодарю, ты очень любезен. На слух пока не жалуюсь... (После паузы открыла журнал.) А теперь займёмся историей. Я попрошу к доске... Попрошу... 

Задумалась на секунду. Миссис Трайвер попыталась заслониться учебником, так, чтобы её не было видно.

МАРК (тихо). Брось... Зрение у неё не хуже, чем слух.

НЭНСИ АЛЛЕН. Миссис Трайвер, расскажите нам о восстании Спартака. Возьмите указку и подойдите, пожалуйста, к карте. 

Мать вышла к доске. Растерявшись, она наугад ткнула куда-то указкой.

МАРК (тихо подсказывая). Восстание рабов. В семьдесят третьем году. Школа гладиаторов... 

МАТЬ. Восстание рабов под руководством Спартака началось...  

МАРК (чуть громче). В семьдесят третьем.

МАТЬ (услышав). Оно началось в тысяча девятьсот семьдесят третьем году...

Марк не выдержал, засмеялся.

НЭНСИ АЛЛЕН. Если я услышу хоть одну подсказку, мистер Трайвер-младший вместо двойной порции десерта получит двойное задание на вечер (Матери.) Не волнуйтесь, вы вспомните, если подумаете спокойно. Семьдесят третий год до нашей эры... Несколько десятков человек вырвались из школы гладиаторов, горстка отчаянных храбрецов, избежавших смерти на арене. К ним присоединились местные пастухи, рабы, крестьяне-батраки. Вскоре вся южная Италия охвачена восстанием... Они двигаются на Север, к Альпам. И вот консульские армии разбиты, враг за спиной. Впереди горы, долгожданная свобода... (Неожиданно.) Вы – Спартак. Вам надо решать, что делать.

МАТЬ. Я ( Спартак?

НЭНСИ АЛЛЕН. Да. От вашего слова зависят тысячи судеб... Уйти в горы и спастись или продолжать борьбу?

Пауза. 

МАТЬ. Но я не знаю... Я... (Не сразу.) Они издевались над ним, да? Продали живого человека в рабство, как животное, как вещь... Жестоко обращались, наказывали, заставляли проливать кровь на арене, верно? 

НЭНСИ АЛЛЕН. Верно. 

МАТЬ (неуверенно). Он должен был продолжать борьбу, так мне кажется... 

МАРК (вскочил). Это же просто глупо! Толпа необученных рабов против римских легионеров, никаких шансов на успех. Ясно, как дважды два: нужно было идти через Альпы и дать свободу тем, кто выдержит переход. 

НЭНСИ АЛЛЕН. Правильный ответ, Марк Трайвер... (Повернулась к миссис Трайвер.) И ваш ответ тоже правильный. 

МАТЬ. Не понимаю... Разве может быть два разных ответа на один вопрос? Мне казалось, ответ всегда один.

НЭНСИ АЛЛЕН. И мне так казалось раньше... А теперь я думаю, что гораздо больше правильных вопросов, чем правильных ответов. 

МАТЬ. Не понимаю... А как же тогда составляют программу в Учебном центре?.. 

Миссис Трайвер задумалась и не заметила своего мужа, который, вернувшись раньше обычного домой, остановился около двери. Наконец, миссис Трайвер положила указку на место и подошла к Нэнси Аллен.

Нэнси Аллен, у меня ничего не получается сегодня. Математика, география, история... Какая-то пустота в голове.

НЭНСИ АЛЛЕН. Не беда, у вас получится завтра.

МАРК. Дохлый номер! Это всё не для женских мозгов.

НЭНСИ АЛЛЕН. Помолчи, Марк. Ты забыл о скромности с тех пор, как стал первым учеником в нашей школе. Лучший способ закрепить собственные знания ( позаниматься с отстающим товарищем. 

МАРК. Вот ещё, всю жизнь мечтал с ней заниматься!.. (Передразнил.) Восстание Спартака в тысяча девятьсот семьдесят третьем! Маленькая ошибочка на двадцать веков... Нет, женщин учить бесполезно.

МАТЬ (сыну). Ах, так?.. Раз ты так, я тебе тоже списывать не дам. Кто у меня письменную по литературе  клянчил?! 

МАРК. Вспомнила... Я тебе за эту письменную четыре задачи решил.

МАТЬ. Подумаешь, четыре несчастных задачки... Я бы их сама за пять минут. Просто времени не было.

МАРК. Ты бы их сама за сто лет не решила.

МАТЬ. Воображала! 

МАРК. Попроси у робота, пусть она тебе позитронных мозгов отсыплет... 

Миссис Трайвер вскочила со своего места, хлопнула сына тетрадкой по голове. Он ответил ей тем же...

НЭНСИ АЛЛЕН (постучала указкой по столу). Тихо!.. Прошу сесть и прекратить перебранку. Сегодня все получат по замечанию в журнал. 

Она не договорила... В наступившей тишине Марк оглянулся, увидел отца. Наконец, заметила мужа и миссис Трайвер. 

ОТЕЦ. Так... Что здесь происходит? Я спрашиваю: как всё это понимать?! (Он прошёлся по гостиной.) Откуда эта доска, откуда этот старый хлам? Кто сейчас пишет мелом, это же позапрошлый век!.. 

МАТЬ. А мне нравится. Разноцветные мелки, очень даже... 

Замолчала, не решаясь продолжать. 

ОТЕЦ (подошёл поближе). Нет, вы посмотрите, на чём она сидит! Вы только взгляните ( мой антикварный стул, кто разрешил его взять?! 

НЭНСИ АЛЛЕН (встала). Я считала, что стулья существуют для того, чтобы на них сидеть. 

ОТЕЦ. Она считала! Она ещё смеет спорить со мной!.. (Схватил стул и спрятал его на место, под прозрачный колпак.) Кто-нибудь видел, чтобы кухонный комбайн спорил с хозяином? Кто-нибудь слышал про пылесос, который имеет свое мнение по любому вопросу? Или я сошёл с ума, или это говорящее позитронное чудовище устроило в моём доме что-то вроде школы!

МАТЬ. Но дорогой... Не надо так волноваться. Ничего не случилось.  

ОТЕЦ. Да?.. Я собственными ушами слышал, как она сказала: в нашей школе. Я собственными глазами видел... (После паузы.) А ты что здесь делаешь? Ты, кажется, вышла из детского возраста, или я ошибаюсь? 

МАТЬ. Я... Дело в том... Я подумала ( всё равно весь день сижу дома.

ОТЕЦ. Так... Очень интересно! 

МАТЬ. Раз уж Марк занимается, то и я... Нэнси Аллен считает... Мы решили, что я посижу немного на уроках. Оказывается, я всё-всё забыла.

Не глядя на жену, Трайвер взял со стола тетрадку, перелистал. 

ОТЕЦ (еле сдерживаясь). Тетрадь миссис Трайвер... Замечательно! Домашние задания миссис Трайвер, отметки миссис Трайвер, контрольная миссис Трайвер... Просто великолепно, вы все с ума посходили! (Схватил жену за плечи, потряс её.) Что с тобой, опомнись, не смеши людей! Для чего тебе арифметика, у тебя муж, семья. Каждый нормальный человек должен вовремя выбросить из головы всю детскую премудрость и оставить только то, что поможет ему делать деньги! 

НЭНСИ АЛЛЕН. Каждый человек должен учиться всю свою жизнь, если он не хочет называться... (Чуть помедлив.) Если он не хочет называться самодовольным болваном.

ОТЕЦ. Это я самодовольный болван?.. Я?!

НЭНСИ АЛЛЕН. Прошу заметить, что моё высказывание было сугубо теоретическим. Прошу учесть, мистер Трайвер, что обучение вашей жены не будет стоить вам ни единого доллара, поскольку робот серии «училка» номер двадцать три тысячи шестьсот тридцать восемь дробь А ноль сорок один уже оплачен. Таким образом, вложенный вами капитал принесёт двойной доход. 

ОТЕЦ. Чушь! Моя жена всё равно ни черта не смыслит в науке. 

НЭНСИ АЛЛЕН. Ваша жена на редкость способный человек. У неё есть самое главное ( желание учиться. 

МАТЬ. Вот видишь... Она считает, что у меня есть... Что я могу. 

МАРК. Ещё как может! Я у неё письменную списал. Вдвоём вообще интереснее. 

ОТЕЦ. Понимаю, вы все заодно... Хорошая компания подобралась: мой сын недоучка, моя жена с куриными мозгами и, наконец, сумасшедший робот! (После паузы, жене.) Кстати, где твой телеглаз? Ты чуть не пропустила дневную передачу для домохозяек, поторопись.

МАТЬ. Я могла бы посмотреть позже...

ОТЕЦ. А реклама? Сегодня повторяют воскресный выпуск по семнадцатому каналу. Потом программа путешествий и очередная серия «В космических прериях».

МАТЬ. Я совсем забыла про серию.

ОТЕЦ. Это легкомысленно с твоей стороны, дорогая. Если ты пропустишь хоть один фильм, ты уже не поймешь, что к чему. 

МАТЬ. Да, ты прав.

ОТЕЦ. Вечером обещали шоу «Все звёзды в нашей маленькой гостиной», после можно переключить на десятый ( там танцевальный марафон, с участием этого, толстого... Как его?.. Ну, ты знаешь.

МАТЬ (кивнула). Он очень смешной, этот толстяк... Падает и падает.

ОТЕЦ. Скажи спасибо, что я тебе напомнил... Где твой телеглаз? 

МАТЬ. Марк, ты не видел? Я куда-то положила... 

МАРК. А как же наши уроки?

МАТЬ. Я посмотрю немного, а потом... 

МАРК. Ты опять просидишь целый день. (Не сразу.) Знаешь, я иногда забываю, что у меня есть мать. 

ОТЕЦ. Глупости! 

МАРК (Отцу). Зачем ты заставляешь её? От этих бесконечных космических серий свихнуться можно.

ОТЕЦ. С тобой мы поговорим после... А сейчас передай матери шлем, ну!.. 

Марк не двинулся с места. 

Я кому сказал?! 

Нэнси Аллен взяла шлем-телеглаз, который был на голове у скелета, протянула миссис Трайвер. Неожиданно шлем выскользнул у неё из рук, упал на пол... Это было сделано неловко, и каждый мог понять, что она уронила телеглаз специально.

НЭНСИ АЛЛЕН. Эта штука, кажется, разбилась. Невысокая степень надёжности. 

ОТЕЦ (вне себя от бешенства). Она специально бросила! Всё, я разрываю договор. Никаких ремонтов, в мусоросжигатель прямой дорогой! Мало того, я их заставлю оплатить убытки, пусть раскошелятся!

МАТЬ. Нет... Не надо, я прошу тебя.

ОТЕЦ. Помолчи, ты ничего не понимаешь! Нам подсунули бракованный экземпляр, теперь я знаю точно. Всё одно к одному сходится: нелепые шутки, странные уроки, по​дозрительное поведение. Марк сразу заметил, что она ненормальная.

МАРК. Ничего я не заметил. 

ОТЕЦ. Страшно даже подумать, что может прийти в голову бракованному роботу. Сегодня она разбила телеглаз, а завтра... В последнее время в доме вообще чёрт знает что творится! Продукты пропадают, на втором этаже какие-то звуки ночью. Неделю назад проснулся, слышу ( шаги...

МАРК. Может быть, это мыши? Я тоже замечал.

ОТЕЦ. Ага, мыши... Ночью, на лужайке, с фонарём.

МАРК. Тебе приснилось, спорим?

ОТЕЦ. Не спорь, проиграешь. Этот фонарь я нашёл утром в траве. Вот он... (Достал из кармана электрический фонарик.) Это твой, Марк? 

МАРК. Нет. 

ОТЕЦ. Тогда чей? 

Никто не ответил. 

МАТЬ. Я, кажется, видела такой у Нэнси Аллен. Она сказала, что ей пришлось срочно подзарядить аккумулятор. Стоит ли беспокоиться, всё так просто объясни​лось. 

НЭНСИ АЛЛЕН. Фонарь принадлежит мне. Прошу вернуть. 

ОТЕЦ. Подзарядить аккумулятор?.. К вашему сведению, у роботов пятого поколения нет никаких аккумуляторов. (Спрятал фонарик обратно в карман.) Клянусь, эти кретины из «Завтрашнего дня» ответят мне, почему их «училки» бродят по ночам, как лунатики! 

МАРК. Ты собираешься обратиться в фирму?  

ОТЕЦ. Им не отвертеться. Позавчера я спрятал в гостиной камеру и записал на видео ваш урок. Достаточно посмотреть пять минут, не больше, и слепой сообразит, что робот окончательно свихнулся.

МАРК. Что ты сделал с кассетой?

ОТЕЦ. Отправил в Учебный центр. Провалиться мне на этом месте, если они не пришлют кого-нибудь уже сегодня!

МАТЬ (после паузы). Что же теперь будет?

ОТЕЦ. Всё предусмотрено договором: я сдаю робота с дефектом, они возвращают полную стоимость. 

МАТЬ. А она? Её починят? 

ОТЕЦ. Понятия не имею. Починят или выбросят, какая разница...

НЭНСИ АЛЛЕН (стараясь говорить спокойно). Робот «училка» номер двадцать три тысячи шестьсот тридцать восемь дробь А ноль сорок один технически исправен и не нуждается в ремонте. Робот готов исполнять свои обязанности. Прошу отменить вызов наладчика из Учебного центра.

МАТЬ. Ты слышишь? Она говорит, что всё в порядке.

ОТЕЦ. Ещё бы... Сумасшедшие всегда считают, что они вполне нормальны. 

МАТЬ. Но её не отправят в мусоросжигатель?

Трайвер молча пожал плечами.

Я не хочу, чтобы её уничтожили. У меня была подруга, её тоже звали Нэнси... 

ОТЕЦ. Дорогая, не приставай ко мне со своими подругами! Придёт наладчик, и она спокойненько отправится на разборку. На заводах фирмы каждый день выпускают десятки «училок». Там даже рабочих нет, роботы производят роботов.

МАТЬ. Она не такая, как все! Добрая, внимательная... Она мои ошибки близко к сердцу принимала.

ОТЕЦ. Близко к чему? (Расхохотался.) Я тебе дам схему, если ты найдёшь там сердце ( пятьсот долларов с меня! Плачу не задумываясь.

Пауза. Трайвер подобрал с пола разбитый телеглаз, осмотрел его, пытаясь определить, насколько серьёзны повреждения. Надел шлем, включил, выключил, поправил антенну... Сейчас, в шлеме, он ничего не видел и не слышал. 

Так и есть, сломано капитально: ни звука, ни цвета... 

Воспользовавшись тем, что Трайвер отвлёкся, Нэнси Аллен попятилась, шагнула к двери.  И Марк, и его мать смотрели на неё.

МАРК. Нэнси Аллен, ты хочешь уйти? 

НЭНСИ АЛЛЕН. Да. 

МАРК. Но я больше не буду тебя ломать, обещаю. Я скажу наладчику, что всё в порядке. Что у меня нет претензий к фирме, хорошо? Он только проверит... 

НЭНСИ АЛЛЕН. Если он проверит, это плохо кончится для меня. До свидания, Марк! До свидания, миссис Трайвер! Жаль, что мы почти ничего не успели... 

Она подошла к двери, помедлив, оглянулась.

МАРК. Спасибо за пирог, он был очень вкусный. Я... 

Марк не договорил. Послышался звонок ( ласковый женский голос с едва заметными неживыми интонациями произнес: «Ку-ку... Открывай скорей, гость у дверей». Потом пауза, и опять тот же голос, чуть громче: «Ку-ку... Открывай скорей...». Трайвер снял шлем, достал из кармана дистанционный открыватель и нажал кнопку... В гостиной появился наладчик, молодой человек в форменном комбинезоне. В руках у него был небольшой плоский чемоданчик стального цвета. 

НАЛАДЧИК. Мистер Трайвер? Фирма «Завтрашний день» желает вам и вашей семье благополучия и процветания. Проверка вашего робота поручена мне.
Нэнси Аллен невольно шагнула назад, отступила к лестнице.

ОТЕЦ. Давно пора! Приступайте.

НАЛАДЧИК. Серия «училка», если не ошибаюсь? Попрошу предъявить технический паспорт и схему. 

Трайвер передал ему документы. Наладчик приблизился к миссис Трайвер, открыл свой чемодан.

ОТЕЦ. Эй, вы что, не соображаете?! Это моя жена... 

НАЛАДЧИК. Извините, сэр. Качество изделий нашей фирмы не позволяет с уверенностью отличить робота от человека. Только специальная аппаратура даёт возможность... 

ОТЕЦ. Не читайте мне лекцию. Ваше «изделие» там, около лестницы. И учтите, никакой ремонт меня не устроит. Я знаю свои права и получу обратно всё, до цента!

НАЛАДЧИК (невозмутимо). Прошу вас не торопиться. Своевременное техническое обслуживание устранит любые дефекты. Гарантийный срок автоматически продлевается. Удовлетворение всех запросов клиента ( закон для служащих фирмы. 

Двинулся в сторону робота.

НЭНСИ АЛЛЕН. Не подходите ко мне. Не подходите, я буду кричать! Не трогайте меня!

НАЛАДЧИК (достал миниатюрный диктофон, включил). Внимание, запись... Проверка робота типа «училка» номер двадцать три тысячи шестьсот тридцать восемь дробь А ноль сорок один. Данные визуального осмотра: повышенное беспокойство, возбуждение ( девять по десятибалльной шкале Джойса. Речь, слух ( норма. Дыхание прерывистое, интонации угрожающие.

ОТЕЦ. Вот, полюбуйтесь... Телеглаз только что разбила. Она бьёт, а платить кто будет? 

НАЛАДЧИК (в диктофон). Отмечены отдельные случаи немотивированной порчи домашнего имущества в незначительных размерах. 

ОТЕЦ. Вам мало? Вам надо, чтобы она весь дом разворотила?

НАЛАДЧИК. Есть ещё жалобы?

ОТЕЦ. Ночью с фонарём разгуливает, лезет не в свои дела. Грубит. 

НАЛАДЧИК. Прошу уточнить. 

ОТЕЦ. Сегодня обозвала меня самодовольным болваном. Ещё раньше сыну моему чашку с отравой подсунула.

МАРК. Неправда!  Это  я  ей в кофе соль и перец под​сыпал. Я первый начал.

ОТЕЦ. Помолчи, я лучше знаю, как было...

НАЛАДЧИК (в диктофон). Наблюдаются отдельные случаи обзывания «болваном» владельца робота, мистера Трайвера. Отмечено также несовпадение в жалобах среди членов семьи.

ОТЕЦ. Вы меня слушайте! Меня, ясно?! Она здесь школу устроила, тетрадки всякие завела, домашние задания. Мелом на доске пишут, это как по-вашему?

НАЛАДЧИК (в диктофон). Переходим к проверке интеллектуальных показателей. Контрольная таблица Стивенсона-Беркли для роботов пятого поколения... (Достал из чемоданчика таблицу-тест, лист, заполненный цифрами и другими математическими знаками.) Время десять секунд. Десять, девять, восемь, семь, шесть, пять, четыре, три, два, один, ноль... Ответ? 

НЭНСИ АЛЛЕН. Отстаньте от меня!

НАЛАДЧИК (в диктофон). Отказ по таблице Стивенсона-Беркли. Возможная причина ( не установлено. Рекомендации технического контроля: отключение с последующим стационарным ремонтом. Конец записи. 

Выключил диктофон.

ОТЕЦ. Слава Богу, теперь они вернут деньги. 

МАРК. Что значит ( отключение? 

ОТЕЦ. Не задавай глупых вопросов. Что тут непонятного, отключат и всё. 

МАРК (Наладчику). Вы будете её разбирать здесь?

МАТЬ. Я уйду... Я не хочу на это смотреть.

ОТЕЦ. Успокойся, дорогая. Сегодня вечером мы съездим в телевизионный салон и выберем тебе новый телеглаз, лучшую модель. Это будет мой подарок. 

НАЛАДЧИК. Прошу ознакомиться с информацией по технике безопасности. Отключение робота пятого поколения производится в обычных условиях при помощи направленного гамма-излучения. Время излучения ( одна секунда. 

ОТЕЦ. Раз, и ку-ку!.. Это что-то вроде снотворного для роботов, верно? 

НАЛАДЧИК. Удачное сравнение, сэр. Прошу соблюдать меры предосторожности, направленное гамма-излучение смертельно для человека. 

ОТЕЦ. Нам выйти на улицу? 

НАЛАДЧИК. В этом нет необходимости. Вы можете при​сутствовать. 

Снова открыл чемоданчик. 

НЭНСИ АЛЛЕН. Стойте!.. Меня нельзя отключать, слышите? Я не хочу! 

МАТЬ. Марк, она не хочет...

НЭНСИ АЛЛЕН. Я лучше уйду отсюда... (Трайверу.) Вам пришлют другого робота, хорошо? 

НАЛАДЧИК. Внимание... Всем оставаться на своих местах.

Достал из чемоданчика излучатель. 

НЭНСИ АЛЛЕН. Не смейте! (Отбежала в сторону.) Я не робот. Я... Я вам скажу правду, только уберите свой излучатель... 

МАТЬ (мужу). Пусть она скажет! Ну, пожалуйста... Дайте ей сказать.

НЭНСИ АЛЛЕН. Я не робот, честное слово! Настоящий робот спрятан у меня дома, а я пришла вместо него. Я хо​тела... 

Пауза. 

НАЛАДЧИК. Отказ позитронного мозга. Возможная при​чина ( обширные механические повреждения.

НЭНСИ АЛЛЕН. Я ( человек! Живой человек, теперь поняли?! (Торопливо.) Неужели вы не верите? Я сейчас докажу... Сейчас... Господи, что же делать?! Как доказать, что я не робот... (Замолчала на секунду.) Послушайте, вы... Откройте глаза, посмотрите... Неужели нас нельзя отличить от роботов, это страшно! Я человек, я умею смеяться и плакать, я люблю музыку, я хочу учить детей! Меня зовут Нэнси Аллен, меня нельзя отключать!.. (Наладчику.) Уходите отсюда, или я вас стулом по голове трахну!

Схватила антикварный стул Трайвера. 

ОТЕЦ. Эй, что она делает?! Я же говорил ( робот спятил!

НАЛАДЧИК. Прошу сохранять спокойствие и выдержку. Проводим экстренное аварийное отключение.

Направил на неё  излучатель.

НЕНСИ АЛЛЕН. Нет! 

В наступившей тишине Марк, сорвавшись с места, бросился к ней. В последнюю секунду он заслонил Нэнси Аллен.

МАТЬ. Марк!.. Мальчик мой!

ОТЕЦ. Стоп! Не включайте! Остановитесь, там мой сын!

НАЛАДЧИК (громко). Прошу немедленно покинуть опасную зону. Немедленно покинуть! Гамма-излучение опасно для человека... 

И вдруг чьи-то шаги послышались на лестнице... Джекки, стремительно слетев по ступенькам вниз, подбежала к Марку. Теперь они стояли  втроём ( Марк, Джекки и Нэнси Аллен. Наладчик, оценив ситуацию, спрятал излучатель. 

ОТЕЦ. Кто это? (Жене.) Ты что-нибудь понимаешь?

МАТЬ. Нет... О, Марк, как я испугалась.

ОТЕЦ. Откуда взялась эта девчонка? И вообще, что происходит в этом доме?! 

Никто не ответил на вопрос Трайвера. Марк, словно не замечая никого, взял Джекки за руку.

МАРК. Джекки, зачем? 

ДЖЕККИ. Я тоже испугалась, Марк... (Не сразу.) Я подумала, что у тебя не всё в порядке.

МАРК. Наоборот, полный порядок. (Медленно повернулся, подошёл к наладчику.) Значит, так... Мне нравится этот робот, сэр. У каждого свой заскок, верно? Что касается меня, то я люблю сумасшедших роботов.

ОТЕЦ. Ты соображаешь, что говоришь?

МАРК. Вполне. (Подобрал оставленный наладчиком диктофон, включил его и проговорил отчётливо.) Вызов отменяется. Робот «училка» номер двадцать три тысячи шестьсот тридцать восемь дробь А ноль сорок один ( самая отличная нормальная «училка». Желаю фирме «Завтрашний день» благополучия и процветания! С приветом, Марк Трайвер. Конец записи.

НАЛАДЧИК. Вызов аннулирован. (Спрятав диктофон в плоский чемоданчик стального цвета, он шагнул к двери.) Счёт вы получите по почте.

ОТЕЦ. Что?! 

НАЛАДЧИК (невозмутимо). Работа наладчика в условиях неоднократного нарушения инструкции и основных правил безопасности запрещена. Ответственность за срыв работы возлагается на клиента. Фирма «Завтрашний день» желает вам и вашей семье...

ОТЕЦ. Чёрт возьми, я подам в суд на фирму! Я буду жаловаться ( сообщите мне свою фамилию, имя и должность.

НАЛАДЧИК. Отдел технического контроля Учебного центра, наладчик номер две тысячи сто сорок два дробь икс двадцать один. Жалобу можете подавать в установленном порядке. 

Он вышел из гостиной. Хлопнула входная дверь. 

 
МАТЬ. Марк... Ты слышал, что сказал наладчик? Это не человек... У него номер, это робот! 

Пауза.

МАРК. Я, пожалуй, отдохну немного... Нэнси Аллен, если ты не возражаешь, мы начнём следующий урок на час позже?

НЭНСИ АЛЛЕН. Конечно. Марк. 

МАРК. Пойдем, Джекки... (Родителям, как бы между прочим.) Знакомьтесь, Джекки, моя подружка. Мой отец... Моя мать. 

ДЖЕККИ. Очень приятно. 

МАТЬ. Марк, ты должен был заранее предупредить, что у нас гости. Я бы приготовила что-нибудь вкусное.

МАРК. Ладно, пустяки... 

ОТЕЦ. Подожди-ка! (Пристально разглядывая Джекки.) Кого-то она мне напоминает. 

МАРК. Исключено. Она здесь не была раньше. Правда, Джекки? 

ДЖЕККИ. Да. 

ОТЕЦ. Возможно... (Не сразу.) И где живёт твоя подружка? 

МАРК. Тут, недалеко. 

ОТЕЦ. А что она делала на втором этаже во время урока? 

МАРК. Ничего особенного. Просто так сидела. Меня ждала.

ОТЕЦ (придержал сына за рукав). Хочешь, Марк, я угадаю, где именно сидела твоя подружка?.. В маленькой тёмной комнате, угадал? 

МАТЬ. Почему ты так думаешь?

ОТЕЦ. Потому что она прячется там уже давно ( вот почему! Потому что мне не зря казалось, что в доме завелись мыши и исчезают бесследно продукты из холодильника. Потому что я уже видел эту девчонку.

МАТЬ. Где же ты мог её видеть? Джекки сказала, что она у нас впервые.

ОТЕЦ. Я видел ее на Луне-три! Теперь ты, наконец, сообразила? 

МАРК (быстро). Нет, это не она.

ОТЕЦ. Я видел её один раз, мельком, но этого достаточ​но ( у меня отличная память на лица. (С гордостью.) Я узнаю клиентов спустя пятнадцать лет и больше. Я помню, кому и что продал, помню, сколько заработал на этом. Никаких сомнений ( остаётся только узнать, как девчонка оказалась здесь? 

МАРК. Ты ошибся. Это не она. Может быть, они чуть-чуть похожи. Самую малость... 

Пауза.

ОТЕЦ. Добро пожаловать, Джекки, чуть-чуть похожая на девчонку с Луны-три! (Издевательски.) Прошу прощения, мы ещё не успели устроиться на новом месте и не можем принять вас как следует...

ДЖЕККИ. Меня не надо принимать.

ОТЕЦ. Буду счастлив, если вы согласитесь погостить у нас. Марк, освободи для нашей гостьи угловую комнату, там ей будет удобнее. Тёмный чердак не место для молодой дамы. 

Марк с удивлением взглянул на отца. По-прежнему молча стояла Нэнси Аллен, она внимательно слушала Трайвера.

Должен признаться, Джекки, сегодня удивительный день. Я возвращаюсь домой, и сколько сюрпризов одновременно! Ещё один, последний маленький сюрприз, и на сегодня хватит, договорились?

МАРК. О чём ты? 

ОТЕЦ. Отойди, Марк, не мешай мне... (Приблизился к Джекки вплотную.) Итак, наша Джекки совсем не похожа на ту, с Луны-три. Охотно верю. Верю и надеюсь, что она не откажется показать мне кое-что... 

МАРК. Что ( показать?

ОТЕЦ. Свой медальон. 

Ничего не ответила Джекки. Стало совсем тихо. 

Ну?! Я жду, дорогая гостья. Не надо молчать, посмотрите мне в глаза. Разве вы не знаете, что каждый обязан носить медальон... Каждый, кто имеет право на жительство или разрешение на въезд. Кроме роботов, разумеется... (Резким движением расстегнул верхнюю пуговицу рубашки, ослабил узел галстука и вытащил свой медальон на цепочке.) Вот! Здесь написано ( Джон Трайвер, это моё имя. Это значит, что я гражданин этой страны, меня защищают государство и закон, и я не позволю себя дурачить.

МАРК. А я не позволю тебе кричать на Джекки.

ОТЕЦ. Пусть она покажет мне разрешение, я посмотрю, кто выдал его. Пусть ответит, как она сумела попасть на рейсовый космолёт. И сколько она заплатила пилоту, хотел бы я знать! 

ДЖЕККИ. Я отдала всё, что у меня было.

ОТЕЦ. Наконец-то! У птички прорезался голос.

МАРК. Оставь её в покое, отец. Я прошу тебя.

ОТЕЦ. Не стоит просить, сынок. В этой жизни нельзя просить, надо уметь взять своё. Ты не нравишься мне в последнее время, Марк, я не узнаю тебя. Впрочем, чего можно ждать от парня, которого учит сумасшедший робот... 

НЭНСИ АЛЛЕН. Предлагаю вам сделку, мистер Трайвер. (После паузы.) Не трогайте Джекки, а я верну вам деньги, которые вы перевели фирме за обучающего робота. Вы получите обратно всё, до цента. 

ОТЕЦ. Потрясающе! Самое обидное ( никто не поверит. Если я расскажу Паркинсу или Мак-Грегору, что мой робот считает себя человеком и предлагает мне кругленькую сумму, они лопнут от смеха! (Повернулся к жене.) Дорогая, прежде, чем мы расстанемся с этой «училкой», я хотел бы пригласить кое-кого из друзей. Я позвоню им сегодня же, но сперва мы разберёмся с девчонкой. 

МАРК. Разреши ей прожить у нас ещё немного. Месяц... Хотя бы две недели, за это время я придумаю что-нибудь.

ОТЕЦ. Ты влипнешь в крупные неприятности, если попытаешься ей помочь. 

МАРК. Я люблю её... 

ОТЕЦ. Марк, не смеши меня. Неужели ты забыл, кто такие «добровольно покинувшие Землю»? Это второй сорт, сынок. Это не годится для тебя. 

МАТЬ. Как жалко, что она с Луны-три... Такое милое лицо, и глаза добрые. Мне кажется, она не​много похожа на мою младшую сестру, честное слово. Когда мы жили с родителями на ферме... 

ОТЕЦ. Забудь про свою ферму, сколько можно!.. На вашей бывшей земле давным-давно аэропорт и взлетная полоса. Там даже трава не растёт. 

МАТЬ. Нет... Это ты нарочно так говоришь. Трава всегда растёт. Хоть немного травы обязательно осталось, я точно знаю!.. 

Не договорив, миссис Трайвер замолчала и села. К Трайверу подошла Нэнси Аллен, остановилась рядом.

НЭНСИ АЛЛЕН. Да, я сумасшедший робот... Железяка, которая свихнулась, назовите как угодно. Но вы... Вы человек, Трайвер. Подумайте, что будет с девочкой, если её найдут. Государство и закон раздавят её, как мотылька.

ОТЕЦ. Закон один для всех. Знай своё место, живи как положено, работай лучше других и плати по счетам.
НЭНСИ АЛЛЕН. Хороший закон. А у вас, случайно, нет номера, как у меня, мистер Трайвер? Для закона это было бы удобно: каждому человеку свой номер... 

ОТЕЦ (улыбнулся). Поговори, Нэнси Аллен. Поболтай немного. Я был неправ, когда торопился отправить тебя в мусоросжигатель. Мы сперва посмеёмся. Это чертовски смешно, когда робот, вроде тебя, умеет болтать!.. (После паузы.) Все остаются здесь, а я скоро вернусь. Не скучайте без меня. 

Быстро ушёл. Через несколько секунд все услышали, как взревел двигатель на вертолётной площадке. Потом снова стало тихо.

МАРК. Куда он?

ДЖЕККИ. Мне, наверное, надо уходить отсюда... Скоро здесь появится полиция. 

МАРК. Ты что? Ты считаешь, что мой отец... Он же не пойдёт доносить, это исключено. И вообще, ты не обращай внимания, он всегда такой. Не любит, когда мы делаем по-своему... (Неуверенно.) Он не пойдёт в полицию.
НЭНСИ АЛЛЕН. Марк... Помоги девочке собраться. У вас мало времени. 

МАРК. Куда ей собираться? Зачем? Джекки, всё будет нормально, вот увидишь... Мама, скажи ей.

МАТЬ. Боюсь, Марк, что твоей подружке действительно надо уходить. Мне очень жаль.

МАРК. Вы все и вправду сошли с ума! Её же поймает первый попавшийся вертолётный патруль! Как она попадёт на космодром, это не Луна-три, всё охраняется. Она не сумеет добраться до пилота, её и близко не подпустят. Без денег, без разрешения, без медальона...

НЭНСИ АЛЛЕН. Здесь её схватят ещё быстрее.

МАРК. Мы спрячемся.

НЭНСИ АЛЛЕН. Вас найдут. 

МАРК. Мы уйдем подальше...

ДЖЕККИ. Мы спрячемся в лесу, сейчас тепло.

НЭНСИ АЛЛЕН. То, что ты называешь лесом, давным-давно превратилось в парк для развлечений. Все деревья пронумерованы, дорожки под видеоконтролем полиции, повсюду игровые автоматы и закусочные. У въезда в лес недавно повесили объявление: «Советуем не выходить из машины». 

МАРК. Откуда ты знаешь, Нэнси Аллен?.. Разве роботы гуляют в лесу? 

НЭНСИ АЛЛЕН. Роботы не гуляют. Но иногда попадаются ненормальные «училки», они всё знают. 

МАРК. Значит, у нас нет шансов? И надеяться не на что... Остаётся только спокойненько ждать полицию (Не сразу.) Мама, мы не можем отпустить её одну! Что ты молчишь, скажи что-нибудь. Помоги мне... 

Пауза. 

МАТЬ. Но что я могу сделать, Марк? Отец прав, закон один для всех,  и ты должен подумать о себе, раз уж ничего нельзя изменить. Ведь мы любим тебя и желаем тебе счастья, и отец, и я... (Неожиданно подбежала к сыну, быстро.) Не слушай меня! Не слушай, Марк, я знаю, ты не бросишь свою подружку. Вы должны быть вместе, ты поможешь ей... Ты будешь очень осторожен, обещай мне! Ты будешь беречь себя и Джекки, потому что у меня нету никого, кроме вас... (Нашла свою сумочку, достала деньги.) Вот, возьми! Надо договориться с пилотом, чтобы он переправил вас на Луну-три. А потом мы придумаем, что делать дальше, мы найдём выход, выход всегда есть... Господи!.. Я давно разучилась верить в Бога, но если ты есть... Если ты уцелел среди межпланетных станций, если ты ещё существуешь в этом кошмаре у нас над головой, помоги моему сыну!.. Помоги ему... (Не сразу.) Возьми деньги, Марк. В наше время они действуют надёжней, чем Бог. 

НЭНСИ АЛЛЕН. А ты, Джекки, возьми у меня вот это... (Расстегнула верхнюю пуговицу, сняла с шеи медальон на цепочке.) Держи, с этим тебя не остановит патруль. 

ДЖЕККИ (взяла медальон). Марк, это настоящий медальон... Самый настоящий! Такой же, как у тебя.

Все замолчали, глядя на Нэнси Аллен. Марк шагнул к ней, всё  ещё не веря...

МАРК. Выходит, ты человек?.. Ты живая? 

МАТЬ (растерянно). Это невозможно. Её прислали из Учебного центра. Заказ при мне оформляли. 

НЭНСИ АЛЛЕН. Заказ оформляла моя подруга, Уэнди Кларк. Когда-то мы работали в одной школе, это было хорошее время. Потом школы закрыли, все разбрелись кто куда ( пожилые получили пособие, молодые стали программистами, фирма съела их живьём, с потрохами. Остались не у дел только самые нескладные училки, вроде меня... (Помолчав.) Странно, но я так и не смогла приспособиться. Какой-то непонятный школьный микроб испортил всю мою жизнь. Обыкновенный класс, обыкно​венные столы, беготня в коридоре, тетрадки в клеточку ( если бы я знала раньше, что буду видеть это во сне! А может быть, я просто старая дура, у которой нет своих детей... 

МАТЬ. Теперь я поняла... Теперь я всё поняла.

НЭНСИ АЛЛЕН. Ваша настоящая позитронная «училка» с этим жутким длинным номером до сих пор пылится у меня дома. Мы поменялись местами, так я оказалась здесь... (После паузы.) Марк, я задержу вас ещё чуть-чуть. Сядь, пожалуйста, на своё место. 

Марк сел.

И вы, миссис Трайвер. И ты, Джекки, хорошо?

И Джекки, и мать сели за стол. Нэнси Аллен подошла к доске и остановилась, глядя прямо перед собой. Она ничего больше не говорила, молча смотрела на свой маленький класс. Так прошло несколько секунд. 

ДЖЕККИ. Это похоже на школу, да?

НЭНСИ АЛЛЕН. Немного... (Словно очнувшись.) Вам пора, надо торопиться. 

МАРК. Прощай, Нэнси Аллен... Мне понравилось в твоём классе, жалко, что всё так быстро кончилось. (Подошёл к матери.) Можешь не волноваться, если Марк Трайвер взялся за дело, у полиции нет шансов. Не правда, ли, Джекки? 

ДЖЕККИ (стараясь говорить спокойно и даже весело). Когда мы сядем в космолёт, они будут только ушами хлопать! 

МАРК. Ты отличный парень, ма... Я знал, что на тебя можно положиться.

Он поцеловал мать, сбегал на второй этаж и спустился с сумкой в руке. 

ДЖЕККИ. Мы ещё вернёмся, вот увидите... Мы вернемся, когда на земле снова откроют школы. 

МАРК. Мы скажем ( здравствуй, Нэнси Аллен, привет!

ДЖЕККИ. Мы будем гулять по настоящей зелёной траве, и она не будет отклеиваться у нас под ногами. 

МАРК. Мы не прощаемся... 

Они ушли. Мать и Нэнси Аллен тоже вышли из дома. На лужайке неярко светило вечернее солнце. Тень от проле​тевшего вертолёта скользнула по искусственной траве, по будке видеотелефона рядом с домом. Где-то поблизости работал телевизор ( липкая, привязчивая мелодия сменялась неразборчивыми рекламными текстами. Появилась на лужайке запыхавшаяся Уэнди Кларк. Увидев Нэнси Аллен, она остановилась, вздохнула с облегчением.

УЭНДИ. Миссис Трайвер? Фирма «Завтрашний день» желает вам и вашей семье благополучия и процветания! Уэнди Кларк, старший консультант отдела заказов... (Мельком взгля​нула на подругу.) Я только что узнала... У вас был наладчик? Что случилось? Надеюсь, с роботом всё в порядке? От имени фирмы... 

НЭНСИ АЛЛЕН. Не старайся. Миссис Трайвер знает, кто я.

УЭНДИ (невольно попятилась). Знает? О, Господи...

НЭНСИ АЛЛЕН. Мистер Трайвер вот-вот появится вместе с полицией. 

УЭНДИ (в ужасе). Так... Чем ещё порадуешь?

НЭНСИ АЛЛЕН. Наладчик едва не отключил меня. Согласись, это было бы забавно.

УЭНДИ. Прекрасная новость...

НЭНСИ АЛЛЕН. Но всё обошлось. Правда, я отдала свой медальон... Ругай меня за всё сразу и побыстрей.

МАТЬ. Если бы все роботы были такими, Уэнди Кларк, я бы предпочла жить среди роботов. 

УЭНДИ. Миссис Трайвер, она... У меня нет слов! (Нэнси Аллен.) Ты хоть соображаешь, что теперь будет? Без медальона ты вне закона. Ты ( робот. Робот, и никто другой! 

НЭНСИ АЛЛЕН (после паузы). Ну что ж... Скажи мне, Уэнди, у тебя есть заказы на «училку»? 

УЭНДИ. При чём здесь заказы, заказы всегда есть. Вот, пожалуйста... Мистер и миссис Спенсер. Двое детей, девочки. Старшая ( десять лет, младшей семь. Сегодня оплатили «училку», завтра доставка... (Не сразу.) Подожди, Нэнси... (Начиная понимать.) Если я не сошла с ума... Ты хочешь опять?

Пауза. 

НЭНСИ АЛЛЕН. Две девочки ( это хорошо, Уэнди. Две девочки ( это как раз то, что мне нужно...
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